

۱۔ جو سلسلہ کائنات کے مطابق ہو وہ حق اور جو سلسلہ کائنات کے مخالف ہے وہ
 ۲۔ سلسلہ کائنات کے مطابق ہے سب باطل ہے جیسے کوئی کہے کہ ماں باپ کے وصل کے بغیر لڑکا پیدا ہوا
 ایسا قول بوجہ مخالفت ہونے سلسلہ کائنات کے باطل ہے +

۳۔ جو حکم جو اہمیت یعنی دھرا تا - صاحب علم - راست گفتار - مکر و فریب سے سزا آزیوں کی
 ۴۔ آیت لوگوں کے مطابق ہوا - رفاقت و ہدایت کے مطابق ہے و قابل تسلیم - اور جو خلاف ہونا
 ناقابل تسلیم ہے +

۵۔ چارم - اپنے آتما کی پاکیزگی اور علم کے مطابق ہونے سے آپ کو خوشی پسند اور رنج
 نہ - اپنی چیز کے مطابق ہونا پسند ہے ویسے ہی ہر حالت میں سمجھنا چاہئے کہ اگر میں بھی کسی کو تکلیف
 یا خوشی پہنچاؤں گا تو وہ بھی رنجیدہ یا خوش ہوگا -

۶۔ آخر قسم کے پرمان (۱) پر تیکش (۲) (نومان و ۳) (پان و ۴) (شید - ۵)
 ۷۔ آخر پرمان کے مطابق ہونا اس کے تیسہ (۶) اور چھاپنی (۶) سمجھو (۶) (بھاو -

۸۔ ۵۶ - ان میں سے پر تیکش و غیرہ کی تعریف میں جو جو سوتر ذیلی میں لکھے جاویں گے وہ سب
 پرمانوں کی فصل تشریح (۱) نئے شاستر (مجموعہ علم منطق) کے اول اور دوم ادھیار کے لکھے -

(۱) پر تیکش پرمان
 اصل سوتر

इन्द्रियार्थसन्निकर्षोत्पन्ने ज्ञानमव्यपदेश्यमव्यभिचारि
 व्यवसायात्मकम्प्रत्यक्षम् ॥ न्याय ० ॥ अध्याय १ । आहिक
 १ । सूत्र ४ ॥

سوتر کا لفظی ترجمہ مترجم کی جانب سے

۱۔ اندر اور آرتھ کے ملاپ سے جو گیان تخلی از و پریش - تخلی از و بھیار - نینچا تک ہر سکو پر تیکش
 کہتے ہیں +

کان چٹرو - آنکھ - جیبہ - آل کا بلا انتخاب تعلق سب آواز میں شکل سزا آفر اور گو سے ساتھ جو اور
 پر تیکش یعنی جو تھیں انہیں مترجم (۱) من (جو سہرا - اکہ) کا حواس کے ساتھ - اور آتما کائن کے ساتھ تو ایسے لفظ

لہذا حواس کو کہتے ہیں اور ان حواس میں سے جو اس کے خلق رکھتا ہو جیسا کہ موت شمار کا
 اور تھو ہے - دیگر اضافت و پریش و بھیار وغیرہ کہ اس سوتر میں آئے ہیں ان کے معانی اس سوتر کی تشریح کو
 پڑھنے سے معلوم ہوجائیں گے + لہذا اس چیز سے ہے پر تیکش کے ساتھ پڑھا جائے پڑہا ستم وغیرہ معلوم ہو

تحقیق کریں کیونکہ دھرم اور دھرم کی تحقیق ہوا سے دیدوں کے ٹھیک ٹھیک نہیں ہو سکتی۔
 اس طرح انالیٹک اپنے شاگرد کو طبیعت کرنے اور مخلص کرنا جانوں کو چاہئے کہ دیگر کشتری۔ ویش
 اور اسے علم شودروں کو بھی ضرورت تحصیل علم کرادیں۔ کیونکہ جو برہمن میں اگر شخص وہ تحصیل علم کریں اور
 کشتری وغیرہ نہ کریں تو علم۔ دھرم راج اور دولت وغیرہ کی ترقی کبھی نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ برہمن
 تو شخص بڑھنے پڑھانے اور کشتری وغیرہ سے گزارہ ہانے پر زندگی بسر کر سکتے ہیں۔ ان کے روزی
 سے محتاج ہونے اور پھر کشتری وغیرہ کے لئے ان کے ہدایت گمان ہونے سے اور سررٹھیک ٹھیک
 ممتحن ہزار ہند گان کے ہونے سے سب ورن پاکھنڈ میں چھٹن چاہتے ہیں اور جبکہ کشتری وغیرہ
 لوگ صاحب علم ہوتے ہیں تو برہمن بھی زیادہ تر تحصیل علم کرتے اور دھرم کے راستہ پر چلتے ہیں۔
 اور ان کشتری وغیرہ لوگ عالموں کے سامنے پاکھنڈ یعنی ٹھیک کی کارروائی نہیں کر سکتے۔ بخلاف اسکے
 جب کشتری وغیرہ لوگ علم سے بے بہرہ ہوتے ہیں تو جیسا اپنے دل میں آتا ہے۔ وہ ویسا ہی
 کرتے کرتے ہیں۔ لفظ برہمن بھی اگر اپنی حاقیت کی طیر چاہیں تو کشتری وغیرہ لوگوں کو یہ
 وغیرہ سچے شاستری تعلیم خوب محنت سے دیں۔ کیونکہ کشتری وغیرہ لوگ ہی علم۔ دھرم راج اور
 دولت کو ترقی دینے والے ہیں۔ وہ کبھی دوروں سے گزارہ نہیں مانگتے۔ اس لئے حکم کے معاد
 میں طرفداری (قومی خود غرضی) نہیں کر سکتے اور جب سب ورنوں میں علم اور نیک تربیت ہوتی ہے
 تو کوئی بھی پاکھنڈ اور دھرم اور بھوش کی کارروائی کو نہیں چلا سکتا۔ اس سے کیا ثابت ہوا۔ کہ کشتری
 وغیرہ لوگوں کو نیم میں چلانے والے برہمن اور ہیناسی ہیں۔ اور برہمن اور ہیناسی کو نیم میں ٹھیک
 قاعدہ پر چلانے والے کشتری وغیرہ لوگ ہوتے ہیں۔ پس سب ورنوں کے عورت مردوں میں
 علم اور دھرم کی اشاعت ضرور ہوتی چاہئے۔

۵۵۔ اب جو بڑھنا پڑھنا ہو اور واجب ہے کہ وہ اچھی طرح تحقیق کر کے ہو تحقیق پانچ
 تحقیق کرنے کے پانچ طریقے طرح سے ہوتی ہے۔

اول۔ جو جو پر مشورہ کے اوصاف۔ افعال۔ اقتضا سے طبعی اور وہیوں کے مطابق ہوں

۱۔ پر مشورہ کے اوصاف اور دیدوں کے مطابق ہوں اور اس کے خلاف باطل ہے۔

۲۔ افعال۔ اقتضا سے طبعی اور مشورہ کے مطابق ہوں اور اس کے خلاف باطل ہے۔

۳۔ ایک سو آٹھ دیشوں کی واکھیا کی ہے (حسب ذیل ہیں۔

اور صاف ایشور کا قاطع و طلق ہونا۔ شکل ہونا۔ محیط ہونا۔ منترہ اور عودت و فنا ہونا وغیرہ۔

۴۔ افعال۔ آفرینش عالم پرورش عالم۔ فنا عالم۔ نیک و بد افعال کی جزا و سزا وغیرہ۔

۵۔ افعال۔ علم۔ سرور۔ پاکیزگی۔ عدلی۔ رحمت۔ جنم ورن میں نہ آنا۔ جسم کا اٹکنا اور جسم کی اصلاح و بکلی نشان
 کے خلاف ہونا اور دنیاوی سکھوں سے استکبار وغیرہ۔ مترجم

کا چین ہوتا ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔ جہاں اس علت کو کہہ کر معلول کا علم ہو اس کو "پروودت" کہتے ہیں۔
 اس پر استیثنا ہے کہ معلول سے علت (یعنی جہاں معلول کو دیکھ کر علت کا علم ہو۔ جیسے دریا کے بنائے
 شدیش و ت کی زیادتی کو دیکھ کر اوپر کی طرف بائیں ہونے کا۔ دیکھنے کو دیکھ کر بائیں کا۔ کائنات کو دیکھ کر قدی
 علت زادہ اور فاعل حقیقی خداوند تعالیٰ کا۔ تک اور ہر اعمال کو دیکھ کر شکر و شکر کا علم ہوتا ہے۔ اسی
 کوششوت کہتے ہیں۔

ج۔ سادہ میتھ و رشتہ نشاہ جو کسی کی علت معلول تو نہ ہوگا ایک دوسرے سے کسی قسم کا تشابہ کہنے
 سادہ میتھ و رشتہ ہوں۔ مثلاً کوئی شخص بلا حرکت کرنے کے خود دوسرے کے مکان میں نہیں جاسکتا
 ویسے دوسرے لوگوں کا بھی بلا حرکت دوسرے مکان میں جانا نہیں ہو سکتا۔

انوان لفظ کے معنی یہ ہیں کہ جو پر تکیش کے بعد پیدا ہو جیسے دھوئیں کے پر تکیش دیکھنے کے بغیر
 لفظ انوان کے معنی غائب از نظر آگے کا علم کبھی نہیں ہو سکتا۔

(۱۳) ایمان (تشبیہ)

اصل سوترا

प्रतिज्ञसाधर्म्यात्साध्यसाधनसुवसानम् ॥ ग्वाय० ॥

अ० ३ । आ० १ । सू० ६ ॥

نوٹ: لفظ اگر سوال ہو تو ان فاعل حقیقی خداوند تعالیٰ کا پر تکیش ہونا بھی اُس کے انوان کہنے جاسکتے ہیں۔
 تو یہ ان انوار ہندی ہے پس خداوند تعالیٰ پر تکیش کی طرح سے ہے (تو جواباً) کے معلوم رہے کہ سب ترین پر تکیش
 میں چیز کا علم جو اس ظاہری و باطنی اور آتما کے باہمی تعلق سے ہو۔ اس چیز کو پر تکیش کہا جاتا ہے۔ سو پر تکیش کا
 ہمیشہ اوصاف ہی پر تکیش ہوا کرتے ہیں اور ہمیشہ اوصاف کے پر تکیش ہونے پر ہی اوصاف کو پر تکیش کہتے ہیں۔
 مثلاً پر تقویٰ کا جب علم ہوتا ہے تو اس شکل بذاتہ۔ بود وغیرہ اسکے اوصاف ہی پر تکیش ہوتے ہیں۔ دوسرے
 ان اوصاف کے پر تکیش ہونے پر ہی پر تقویٰ آتما سے ہونے میں کے ساتھ پر تکیش ہوتی ہے۔ پس اسی طرح
 تو پر مشابہہ و پر قدرت سمیت۔ علم و نظام وغیرہ اوصاف کے پر تکیش ہونے پر ان کا اوصاف فاعل حقیقی
 خداوند تعالیٰ پر تکیش کیوں نہیں؟ شکل۔ پس بذاتہ بود وغیرہ کے ذریعہ سے اس کے پر تکیش ہونے کا عند کوئی
 مقبول خدا نہیں کیونکہ وہ کوئی پر تقویٰ وغیرہ کا ہم جنس نہیں ہے تو کبھی ایسا ہو سکتا ہے۔ بلکہ جانتے کہ غور کیا جائے
 وہ روح اعظم اور آتما ہے تعلق۔ لطیف صمد و باقی جنین وغیرہ ہی ہو سکتا ہے۔ مقررہ (اس صمد) وہ
 از روئے اوصاف ہستی، روح اور مطلق عالم کی حیثیت میں پر تکیش ہے۔ اور روح یا مطلق عالم کی کبھی شکل وغیرہ
 نہیں ہو سکتی ہے۔ مترجم

جو علم پیدا ہو اس کو بریکش کی ثبوت یعنی ایسی ثابت کیجئے ہیں۔
 جو علم کہ اسم اور سہمی کے قطع سے پیدا ہوتا ہے وہ بریکش نہیں۔ مثلاً کسی نے کسی سے کہا کہ
 بریکش کی پہلی صفت "ظالی ازودین" ہے اگر ظالی ازودین تو جس نے آ۔ اور اسے وکر آسکے آگے رکھا اور کہا کہ تو جل
 نشا چہ (یعنی وہ ایسا علم نہ ہو جیسا کہ سہمی کے علم کو کہتے ہیں) اس جگہ لائے والا اور رنگوانے والا وہ تو علم و معرفت سے
 مرکب اسم جل کو نہیں دیکھ سکتے بلکہ صرف اسے کہ جب کا نام یہاں جل کہا گیا دیکھتے ہیں۔ لفظ سے جو علم
 پیدا ہوتا ہے۔ وہ شد برمان کا مول ہے +
 ظالی ازودین (غیر فاسد) کسی شخص نے رات کے وقت ایک ستون دیکھ کر یقین کیا کہ آدمی ہے
 ظالی ازودین یعنی غیر فاسد مگر جب دن کے وقت دیکھا تو جو آدمی کا علم رات کے وقت پیدا ہوا تھا۔
 وہ جا تا رہا اور ستون کا علم قائم ہوا۔ ایسے معدوم ہو جانے والے علم کو بھی چاری (فاسد) کہتے
 ہیں۔ بریکش نہیں کہتے +
 نشتر آشک (یعنی کسی شخص نے روز سے دریا کی ریت کو دیکھ کر کہا کہ وہاں یا تو کیمیا شوگر رہا
 نشتر آشک یا پانی یا کوئی اور چیز ہے۔ وہ دیوت کھڑا ہے یا گیدت۔ جب تک ایک بات کا یقین ہو جا
 تب تک وہ علم بریکش نہیں ہے۔
 پس جو علم کہ ظالیہ رخیہ فاسد اور یقینی ہو اسی کو بریکش رعبین یقین کہتے ہیں۔

(۲) انومان (قیاس یا ثبوت التزامی)

اصل سوتر

अथ तत्पूर्वकं त्रिविधमनुमानं पूर्ववच्छेषवत्सामान्यतोदह
 न्वाय० अ० १। आ० १। सू० १॥

سوتر کا لفظی ترجمہ منجانب سترجم

قالب اس بریکش کے جہتین قسم کا انومان ہوتا ہے ثبوت رعبین یقین اور سہمی ثبوت نشتر آشک۔
 جس سے پہلے بریکش کا وجود ہے یعنی جس پر ارتقا کا جزو یا کسی مکان یا زمان میں بریکش ہوا ہو
 انومان ثبوت انومان کی نوعین اس کے ساتھ رہنے والے جزو کے دور سے مشاہدہ ہونے کی صورت میں
 اس قالب از نظر چیز کے علم ہونے کو انومان کہتے ہیں۔ جیسا کہ جیے کو دیکھ کر آپ کا بہاؤ وغیر میں
 دھواں دیکھ کر آگ کا۔ زینا میں سیکھ کر دیکھ کر اس کے علم ہوتا ہے۔ انومان پرمان تین قسم کا ہے +
 (الاعت) ثبوت (علت سے معلول) جیسے مادوں کو دیکھ کر بارش کا۔ واد یعنی مشا دی کو
 انومان تین قسم (الاعت) ثبوت (علت سے معلول) جیسے مادوں کو دیکھ کر بارش کا۔ واد یعنی مشا دی کو
 انومان تین قسم (الاعت) ثبوت (علت سے معلول) جیسے مادوں کو دیکھ کر بارش کا۔ واد یعنی مشا دی کو

لفظی ترجمہ منجانب مترجم

راقیبو۔ اور تھا ہی سنبھو۔ ابھاو کے پرمان ہونے سے صرف مذکورہ بالا چار پرمان نہیں ہیں
مثلاً فلاں آدمی اس قسم کا تھا۔ اس نے اس قسم کا کام کیا۔ مطلب یہ کہ کسی کی سوانح عمری میں

آج کی تعریف تواریخی حوالہ کا نام ایسا ہے۔
(۶) اور تھا ہی کے معنی یہ ہیں کہ جس میں ایک مطلب سے دوسرا مطلب نکلے مثلاً کسی نے کسی
ارتقاء کی تعریف سے کہا کہ بادل کے ہونے سے بارش اور صلت کے ہونے سے معلول پیدا ہوتا
ہے۔ اس قول سے مزید ذکر کرنے کے دوسری بات یہ جانی جاتی ہے کہ سوا سے بادل کے پڑنے
اور سوا سے صلت کے معلول کبھی نہیں ہو سکتا۔

(۷) سنبھو سنبھو وہ ہے کہ جس میں کسی بات کا ہونا ممکن ہو نہ کہ آسکے خلاف مثلاً کوئی شخص بیان
سنبھو کی تعریف کرے کہ ماں باپ کے بغیر اولاد پیدا ہوئی کسی نے مردوں کو زندہ کیا۔ پسنا
اٹھا ہے۔ سندھ میں پتھر تراشے۔ چاند کے ٹکڑے کیے۔ پریشور کا اوتار ہوا۔ انسان کے سینکڑے
عقیر حور کے بیٹے جن کی تلخی کا عقیدہ وغیرہ ترجمہ نامکن باتیں ہیں۔ کیونکہ سلسلہ کائنات کے خلاف
ہیں۔ اس لئے جو بات کہ سلسلہ کائنات کے مطابق ہو وہی سنبھو کہیں آسکتا ہے۔

(۸) اٹھاو۔ ابھاو اس کو کہتے ہیں جس میں ہونا پایا جاوے۔ مثلاً کسی شخص نے کسی سے
ابھاو کی تعریف کیا کہ ہاتھی نے آ۔ اس نے اس جگہ ہاتھی کی عدم موجودگی دیکھ کر کہا ہاتھی موجود
تھا وہاں سے لایا۔

آٹھ پرمان مذکورہ بالا میں سے ایشیہ کو شش پرمان میں اور ارتقاء ہی سنبھو اور ابھاو کو نو مان
سلسلہ صرف چار پرمان شمار ہو سکتے ہیں میں شمار کیا جاوے تو صرف چار پرمان باقی رہ جاتے ہیں۔
بکھے۔ انسان سچ اور جھوٹ کی تمیز ان سچ و سمنوں میں کرنے سے کر سکتا ہے اور کسی طرح
سچ اور جھوٹ کی تمیز نہ کر سکتا۔

مطلب یہ ہے کہ اس طرح کی عدم موجودگی سے دلیل کا پیدا ہونا ابھاو پرمان کہلا سکتا ہے۔

۱۔ وراثت یعنی پریشور کے اوصاف اور وہ بادل کی مطابقت سے۔

۲۔ سلسلہ کائنات کی مطابقت سے۔

۳۔ آیت چشموں کی شہادت سے۔

۴۔ اسے آتما کی تمیز اور باطن کی پاکیزگی سے۔

۵۔ پریشور و اوان وغیرہ اقسام و لال سے۔

شوتر کا لفظی ترجمہ منجانب مترجم

(پہلے صدمہ کے ساتھ صدمہ سے سا دھید کے ساتھ صدمہ کو ارجحان کہتے ہیں۔) ایک صدمہ کا پیش چہرے اور صدمہ کی مطابقت اگر کسی قابل ثبوت چیز کے ثبوت کی دلیل ہو تو اسکو ارجحان کی قرین ارجحان کہتے ہیں۔ ارجحان کے لفظی معنی یہ ہیں کہ جس سے تشبیہ و بیجا و کے مثلاً کسی شخص اور لفظی معنی نے اپنے ذکر کو کہا کہ وہ شفو مترجم دیوت کے مانند ہے اس کو بلا لانا۔ اسے جواب دیا کہ میں نے تو اسکو کبھی نہیں دیکھا، مالک نے کہا کہ جیسا یہ دیوت ہے ویسا ہی وہ شفو مترجم ہے۔ کسی کو کہا گیا کہ جیسے یہ گائے ہے ویسی نیل گائے ہوتی ہے پس اس کا کوکر جب اس جگہ پہنچا تو اس شخص کو دیوت کے مانند پا کر یقین کیا کہ یہی وہ شفو مترجم ہے اور اس کو بلا لانا۔ یا مثلاً جنگل میں جا کر جس جانور کو گلے کے مانند دیکھا یقین کیا کہ اسی کا نام نیلا گائے ہے۔

(۳۳) مشید
اصل شوتر

अ।सोपदेशः शब्दः ॥ न्या० ॥ अ० १। आ० १। सू० ७ ॥

لفظی ترجمہ منجانب مترجم

(آیت کا آپدیش مشید پر مان ہے)

جو شخص وہ آیت ہو یعنی عالم فاضل مدھر مانا۔ رفاجیت عام کا چاہنے والا۔ درست باز قبضائی مشید پر مان لی شرح قابل اگھر اس پر۔ جیسے اپنے اٹا میں جانتا ہوا اور جس بات سے خود شکم پایا ہو اسی کو شکر سے پونے کی خواہش رکھتا ہو سعادت نوع انسان کی خاطر آپدیش کر لینے والا ہو۔ پر شخصی سے لیکر ایشور تک جتنے پدارتھ ہیں ان کا علم حاصل کیسے آپدیش کرتا ہو۔ ایسے شخصوں کے آپدیش اور نیز کامل آیت پر ایشور کے آپدیش وید کو مشید پر مان سمجھنا چاہیے۔

(۳۴) آیت
اصل شوتر

न।शुभमेतिहार्थाधिसम्भवाभावप्राभासयात् ॥ न्याय० ॥ अ०

१। आ० १। सू० १ ॥

۱۰ یعنی ایک عالم چیز کے اوصاف کی مشابہت سے ایک دریا فتن طلب سے کے بلوغت کے عمل کو ارجحان کہا جاتا ہے۔

(کرتیہ والہ وگن والہ وسموای کارن ہوتا ہے اور یہ کالکشن ہے)

۶۰۔ جن میں حرکت و صفات یا محض صفات رہیں اس کو ڈیوڈینہ کہتے ہیں۔ ان میں سے کچھ پہلے چہ مرتبہ ڈیوڈینہ کی تعریف اور وہ یہ ہے تھوہی (رائیٹس) اصل رائیٹس سے تھوہی (رائیٹس) اور وہ باریت (ب) اور باریت (ب)۔ سن اور راکھ اور آتما کو حرکت اور صفات واسلے ہیں۔ اور جن ڈیوڈینہ آکاش (خلل) کا ہی (زمان) اور وشتا (وسعت) (خالی) از حرکت کے صفات واسلے ہیں۔

۶۱۔ سموای وہ ہے جس کی عادت ٹھنڈے یا ترکیب ہانڈے کی چوسا اور کارن وہ ہے جس کا وجہ پہلے ہوا ٹھنڈے اور سموای کارن کس کو کہتے ہیں۔ پہلے چوسا سموای کارن وہ ہے جس کا وجہ پہلے ہوا ٹھنڈے اور ترکیب ہانڈے کی خاصیت رکھتا ہو۔

۶۲۔ کٹشن وہ ہے جس سے شے شے تڑپتی ہے یا جادو۔ جیسے آکھڑے روپ کٹشن کی تعریف (شکل)

۶۳۔ جس علت کی خاصیت ترکیب ہانڈے کی جو اور زمان میں حلول سے پہلے ہو اسی کو ڈیوڈینہ کی تعریف (شکل) ڈیوڈینہ یعنی جو پر کہتے ہیں۔

१॥ सू० १। आ० २। अ० २॥ वै० ॥ रूपरसगन्धस्पर्शवती पृथिवी ॥ वै० ॥ अ० २। आ० १। सू० १॥

پرتھوی (رائیٹس) وہ ہے جو ہر شے جو روپ (صورت) اس (ذائقہ) گندھ (بو) اور سپرش (لمس) پرتھوی کی تعریف رکھتا ہو۔ مگر اس میں روپ (لمس) رائیٹس (رائیٹس) کی اسپرش سے ہے۔ جس۔ جس۔ جل (یا ہیٹ) کی اسپرش سے اور سپرش (بازو) باریت (ب) کی اسپرش سے۔

२॥ सू० २॥ अ० २। आ० १। वै० ॥ द्रवस्थितः पृथिव्यां गन्धः ॥ वै० ॥ अ० २। आ० १। सू० २॥

پرتھوی میں گندھ کی صفت طبعی ہے۔ اسی طرح جل میں دس۔ گنی میں روپ (بازو) اور اسپرش پرتھوی کی ذاتی خاصیت ہے۔ اور آکاش میں سٹھبہ (آواز) طبعی ہے۔

३॥ सू० २॥ अ० २। आ० १। वै० ॥ रूपरसस्पर्शवत्य आपो द्रवाः स्निग्धाः ॥ वै० ॥ अ० २। आ० १। सू० २॥

وہ مایعی اور رقیق دروہ جو روپ۔ دس اور سپرش رکھتا ہے حل کھلاتا ہے لیکن انہیں سے دس حل کی تعریف حل کی طبعی صفت ہے۔ اور روپ اور سپرش گنی اور دایو کی اسپرش سے پائے جاتے ہیں۔

४॥ सू० ५॥ अ० २। आ० १। वै० ॥ अस्तु शीतता ॥ वै० ॥ अ० २। आ० १। सू० ५॥

ٹھنڈی یعنی سردی بھی حل میں طبعی صفت ہے۔

५॥ सू० ३॥ अ० २। आ० १। वै० ॥ तेजो रूपस्पर्शवत् ॥ वै० ॥ अ० २। आ० १। सू० ३॥

اصل سوتر

धर्मविशेषप्रसूताद्द्रव्यगुणकर्मसासांश्च विशेषतमवाधानांप
दार्थानांसाधर्म्यवैधर्म्याभ्यां तत्त्वज्ञानात्प्रियतमम् ॥

वै० ॥ अ० १ । आ० १ । सू० ५ ॥

لفظی ترجمہ سوتر کا سنجائب مترجم

اپنے دھرم کے پیدا ہونے سے۔ اور دروید۔ گن۔ کرم۔ سامانہ۔ مشیت اور ہوا کے
جو پھر پارتھ میں ان کی سادہ حسیہ یعنی دھرمیہ کے صحیح صحیح علم تکتی ہوئی ہے۔
۵۸۔ جب آدمی دھرم پر قرار واقعی عمل کرنے سے پرتو ہو جاتا ہے اور جو پھر پارتھ دروید ہو گیا۔
تحقیق اور تیز کے بعد عمل اصول کن۔ عرض اوصاف کرم مد فعل یا حرکت (سامانہ) (تقسیم)۔ شمش۔ (تخصیص)
سب سے پہلے بعد پرتھو یعنی ستر اور سواہی لازم پرتھو ہے، ہیں آبی ماہیت کو پرتھو انکے سادہ حسیہ یعنی صفات
مشابہ کے اور جیسے پرتھوی غیر ذی نفس ہے اور جیل بھی غیر ذی نفس ہے۔ اور ذی دھرمیہ یعنی صفات غیر مشابہ
کے اور جیسے پرتھوی سخت اور جیل نرم ہے) جان لیتا ہے تب ہی کشتی حاصل کرتا ہے۔

اصل سوتر

पृथिव्यापस्तेजोवायुराकाशं कालो दिगात्मा मन इति द्रव्या-
णि ॥ वै० ॥ अ० १ । आ० १ । सू० ५ ॥

۵۹۔ پرتھوی (راضیت) اہل رماہیت (تج) (نہایت) (ایور) (دیت) (آکاش) (خلا)۔ کال
در دہ یعنی ہر وہ ہے (زمان) (مشاورت) (آقا) (روح) (اور) (من) (جو) (ہر) (کہ) (یہ) (نور) (و) (ت)
جیسی جو ہر ہے۔

اصل سوتر

क्रियागुणतत्त्वमवाधिकारणमिति द्रव्यलक्षणम् ॥ वै० ॥ अ०
१ । आ० १ । सू० १५ ॥

سوتر کا لفظی ترجمہ سنجائب مترجم

بلکہ سادہ حسیہ چیزوں کے اوصاف کا باہمی اتفاق بلکہ ذی دھرمیہ چیزوں کے اوصاف کا اتفاق +

इत इदमिति यतस्तद्विद्यं लिङ्गम् ॥ वै० ॥ अ० २ । आ० २१ । सू० १० ॥

لفظی ترجمہ منجانب مترجم

(دو جہاں سے یہ (ظن) طرف سے ہے جس میں یہ اطلاق پارسے وہ ویشاکا لنگ ہے۔) جس میں یہ محاورہ استعمال ہو کر جہاں سے یہ چیز مشرق - جنوب - مغرب - شمال اور پیرچھے ہے اسی کو ویشاکا سمت یا سمت (کہتے ہیں۔)

اصل سوتر

مشرق وغیرہ
سمتوں کی بیان

आदित्यसंयोगाद् भूतपूर्वाद् भविष्यतो भू ताच्च प्राची ॥ वै० ॥
अ० २ । आ० २ । सू० १४ ॥

لفظی ترجمہ منجانب مترجم

(سورہ کا بل جس طرف ہوا۔ یا ہوتا ہے یا ہوگا اور سمت مشرق ہے) جس سمت پہلے سورج کا طلوع ہوا۔ یا ہوتا ہے یا ہوگا اس کو سمت مشرق کہتے ہیں۔ اور جہاں غروب ہو اس کو مغرب کہتے ہیں۔ جو شخص۔ و بطور مشرق رکھتا ہو گئی وہی سمت کو جنوب اور بائیں سمت کو شمال کہتے ہیں۔

اصل سوتر

سمتوں کے کہنے

एतेन दिगन्तरालानि व्याख्यातानि ॥ वै० ॥ अ० २ । आ० २ ।
सू० १६ ॥

لفظی ترجمہ منجانب مترجم

(اس سے سمتوں کے درمیان کو کہنے بیان ہو گئے) عطا فیما القیاس مشرق اور جنوب کے درمیان کی سمت کو گئی تھی (جنوب مشرق) جنوب اور مغرب کے درمیان کو تیری (جنوب مغرب) مغرب اور شمال کے درمیان کو داہری (شمال مغرب)۔

سب سے زیادہ (تاریت) وہ دروہ ہے جو روپ اور سپریش رکھتا ہے۔ لیکن روپ تو اس میں طبعی ہے اور
 اس کی تشریح سپریش و ایو کی آمیزش سے پایا جاتا ہے۔

स्पर्शवान् वायुः ॥ वै० ॥ अ० २ । आ० १ । सू० ४ ॥

سپریش کی صفت والا دروہ (ایو) باویت ہے۔ لیکن اس میں بھی حرارت اور تخلیج اور جل
 و ایو کی تشریح کی آمیزش سے ہوتی ہیں۔

से आकाशे न विद्यन्ते ॥ वै० ॥ अ० २ । आ० १ सू० ५ ॥

آکاش کی تشریح آکاش میں روپ۔ رس۔ گن وغیرہ نہیں ہوتے بلکہ شہ ہی اس کی صفت ہے۔

निष्कमणं प्रवेशन निस्थाकाशात्स्य लिङ्गम् ॥ वै० ॥ अ० २ ।

आ० १ । सू० २० ॥

آکاش کی علامت آکاش کی علامت دخول اور خروج ہے +

काद्योभतराप्रदुर्भावाच्च शब्दः स्पर्शवतामयुगः ॥ वै० ॥ अ०

२ । आ० १ । सू० २५ ॥

جو کہ کچھ اور آکاش کے باقی پر تھوڑی وغیرہ طولات سے شہ نہ ہوا رہیں ہوتا اس کے اور تھوڑی
 کوئی شہ کا سن ہی کا کہ ہے اور غیر سپریش گن والے دروہوں کا گن نہیں ہے بلکہ شہ بعض آکاش
 کا گن ہے۔

अपरस्मिन्नपरं युगपक्षिरं विप्रमिति काललिङ्गानि ॥ वै०

अ० २ । आ० २ । सू० ६ ॥

جس میں باقیل۔ مالعہ۔ کیبل۔ تاخیر۔ تعجل وغیرہ وغیرہ کا اطلاق ہو۔ اس کو کال زمانہ
 کال کی تشریح زمانہ کہتے ہیں

नित्येष्वभावादनित्येषु भावास्कारणे कालरूपेति ॥ वै० ॥ अ

२ । आ० २ । सू० ९ ॥

جو کہ وقت یا زمانہ غیر پر پارتھوں میں اطلاق نہیں پایا اور حادثہ پارتھوں میں اطلاق پایا
 کال علت ہے معلول نہیں ہوتا ہے اس لیے کال محض علت میں شمار ہوتا ہے۔
 اصل سوتر

युगपरिज्ञानानुत्पत्तिर्म नसो लिङ्गम् ॥ न्याय० अ० १
आ० १। सू० १६ ॥

جس سے ایک وقت میں دو چیزوں کے اوراق کا علم نہیں ہوتا اس کو یوں (جوہر ذراکی) گن کی ترقی آسکتے ہیں۔

रूपरसगन्धस्पर्शाः संख्यापरिभाषा निपृथक्त्वं संयोगविभागो
परस्वाऽपरत्वं बुद्धयः सुखदुःखे च्छाद्वेषौ प्रयत्नाश्च गुणाः ॥
वे० ॥ अ० १। आ० १। सू० ६ ॥

۶۴ - ذہنیہ کی اہمیت اور خاصیت اور بیان ہوگی ہے۔ اس گنوں یعنی صفات کا ذکر

دوسرے شمار گنوں کیا جاتا ہے۔
عمورت، ذائقہ، لہجہ، اسی اور کیفیت، تفریق، ترکیب، کوشش، ذہن، عقیدہ، علم، مزاجت
اس کی ۲۲ - شمار گنوں میں خواہش، متفق، جدوجہد، نقل یعنی وزن، سائیکس، جلاہت، انفس و
تاثير (سنگار) - بجلی - برقی اور آواز اور جگہ میں گن (یعنی صفات) کہلائی ہیں۔

اصل سوچ

इन्द्राद्यव्ययपुरातानसंयोगविभागेष्वकारराम
नपेक्ष इति पुरातनसंयोग ॥ वे० ॥ अ० १। आ० २। सू० १६

لفظی ترجمہ منجانب مترجم

گن کی خاصیت یہ ہے کہ ذہنیہ کے اکثر سے رہتے ہو گئی ترکیب ہو سینگ و ہماگ
کرتے ہیں کاری نہ ہو اور دوسرے کی ایک شانہ رکھتا ہے۔
(مطلب) گن اس کو کہتے ہیں کہ خود کسی ذہنیہ کے ساتھ رہتے ہو گئی دوسرے
گن کا خود سہارا نہ ہو۔ ترکیب اور تقسیم کرنے میں علت نہ ہو اور نہ ایک گن دوسرے کے
کی احتیاج رکھتا ہو۔

اصل سنکرت

شمال اور مشرق کے درمیان کوایشائی (شمال مشرق) کہتے ہیں۔

آٹا کی نوعیت جو جیب
نیا رنگ شاستر کے

اصل سوتر

इच्छाद्वेषप्रयत्नसुखदुःखज्ञानान्यात्मनो लिङ्गमिति ॥ न्याय० ॥
अ० १ । सू० १० ॥

لفظی ترجمہ منجانب مترجم

اچھا - دلہن - پریتن - حکم - ترکہ اور گیان آٹا کے ٹک ہیں۔
میں میں اچھا کسی چیز کو چاہتا ہوں - دلہن کسی چیز سے تفر کرتا ہے - پریتن - (جدوجہد کرنا)۔
نکھ (راحت) - ڈکھ (سج) - گیان (علم) کے اوصاف ہوں اس کو چھوڑتا کہتے ہیں۔
مگر شیشک شاستر میں طلب مندرجہ ذیل زیادہ ہے +

آٹا کی نوعیت جو جیب
نیا رنگ شاستر کے

اصل سوتر

प्राणाऽप्राननिमेषोन्मेषजीवनमनोगतीसिद्धयान्तर्विकाराः सु-
खदुःखच्छाद्वेषप्रयत्नाश्चात्मनो लिङ्गानि ॥ वै० ॥ अ० ३ । आ०
२ । सू० ४ ॥

لفظی ترجمہ منجانب مترجم

اپران - اپان - نیش - نیش - جیون - من - گتی - اندر - انتر و کار - شکھ - ڈکھ اچھا
دلہن - پریتن - آٹا کے ٹک ہیں۔
اپران اور اندر لینا اپان اور من باہر نکالنا نیش اور ایک سے آٹک بند کرنا نیش اور ایک ٹکھ
آٹک کھولنا جیون اور زندگی قائم رکھنا من اور چار کرنا یعنی علم و گتی اور حرکت اختیار کرنا اندر پر اور
کو ایشا مجسوسہ میں سرع کرنا اور من کی وسالت سے منکوسات کو قبول کرنا انتر و کار ہے۔
نچھوک - پیاس - بخار - درد وغیرہ عارض کا ہونا۔ شکھ (راحت)۔ ڈکھ (سج) اور اچھا ہونا ہے
دلہن (تفر) اور پریتن (جدوجہد) سب آٹا کے "ٹک" یعنی انحال اور اوصاف ہیں +

औत्रोपलक्षिकं द्विनिर्वाहः प्रयोगेण । अभिव्यक्ति आकाशदेशः
शब्दः ॥ महाभाष्ये ॥

نقلی ترجمہ بجانب مستزحم

(کاؤں سے جس کی پرانی ہو۔ برہمی سے جس کا گرجن ہو۔ پڑ لوگ سے جس کا پرکاشن ہو) (شہدائی آواز کی طرف بوجہ بجا جانیے) ہوا کا شمس کا دلش ہو وہ غلبہ ہے	
(مطلب) جو کاؤں سے متا جا رہے عقل سے مفہوم ہونے کے قابل ہو۔ لفظ سے طور میں آوے اور آکاش (یعنی خلا) جس کا مسکن ہو اس کو شہد کہتے ہیں	
جو انگلیوں سے مفہوم ہوتا ہے اس کو روپ یعنی صورت کہتے ہیں۔ ہیچا اس وغیرہ کئی اقسام کے ذائقہ کا جس سے مفہوم ہوتا ہے اس کو روپ (ذائقہ) کہتے ہیں	صورت نہ ہونے ذائقہ رکھنے
جس کا نام سے اور اک ہوتا ہے اس کو گندہ (جو) کہتے ہیں۔	کہتے ہیں
توت لاسہ سے جس کا نم ہوا اس کو پیرن (لاسہ) کہتے ہیں۔	اس (پیرن) توت لاسہ سے
دو وغیرہ کی بنتی ہوا اس کو سنگیا (اعداد) کہتے ہیں	سنگیا (اعداد) جس میں ایک - دو وغیرہ کی بنتی ہوا اس کو سنگیا (اعداد) کہتے ہیں
ایک دوسرے سے الگ ہونا پر شکوتہ (تفریق) ہے۔	تفریق (پر شکوتہ) ایک دوسرے سے الگ ہونا پر شکوتہ (تفریق) ہے۔
ایک دوسرے کے ساتھ ملنا مینوگ (ترکیب) کہلاتا ہے۔	ترکیب (مینوگ) ایک دوسرے کے ساتھ ملنا مینوگ (ترکیب) کہلاتا ہے۔
جو ایک دوسرے سے ملتا ہوا اس کے کئی ایک ٹکڑے کرنے کو دھماگ (تقسیم) کہتے ہیں۔	تقسیم (دھماگ) جو ایک دوسرے سے ملتا ہوا اس کے کئی ایک ٹکڑے کرنے کو دھماگ (تقسیم) کہتے ہیں۔
پڑ تو یعنی بند یہ ہے کہ مثلاً فلاں چیز فلاں سے دور ہے۔	بند (پڑ تو) پڑ تو یعنی بند یہ ہے کہ مثلاً فلاں چیز فلاں سے دور ہے۔
ایز تو یعنی قرب یہ ہے کہ ایک چیز دوسرے سے نزدیک ہو۔	ایز تو یعنی قرب یہ ہے کہ ایک چیز دوسرے سے نزدیک ہو۔
جس سے اچھے بڑے کی پہچان ہوتی ہے اس کو بڑی یعنی عقل یا عام کہتے ہیں۔	علم (بڑی) جس سے اچھے بڑے کی پہچان ہوتی ہے اس کو بڑی یعنی عقل یا عام کہتے ہیں۔
خوشی کا نام شکہ (درجت) ہے۔	صحت (شکہ) خوشی کا نام شکہ (درجت) ہے۔
شکوت کا نام دکھ (درج) ہے۔	سرخ (دکھ) شکوت کا نام دکھ (درج) ہے۔
اجھا کے معنی خواہش کے ہیں۔	خواہش (اجھا) اجھا کے معنی خواہش کے ہیں۔
ویش کے معنی متفرک ہیں۔	تفرک (ویش) ویش کے معنی متفرک ہیں۔
اور عہد و عہد کو پریشان کہتے ہیں۔	پریشان (عہد و عہد) اور عہد و عہد کو پریشان کہتے ہیں۔

द्रव्यत्वं गुणत्वं कर्मत्वञ्च सामान्यानि विशेषाश्च ॥ वै०
अ० १ । आ० २ । सू० ५ ॥

۷۱

ترجمہ منجانب مترجم

جو خاص اور جو عام اور جو خاص اور جو عام

(درود پڑھنا - من پڑھنا اور کرم پڑھنا) اور وہ خاص اور عام ہے۔
جو ہر ذرے میں جو ہریت - صفوں میں درصفت - فعلوں میں غلیظت - کو تعمیر اور تخصیص کہتے ہیں کہ ہر ذرے میں جو ہریت - کرم ہے۔ مگر درصفت اور غلیظت کے مقابلہ میں وہی جو ہریت - تخصیص ہو جاتی ہے۔ اسی طرح اور بھی کسب کجی ہو۔

۷۲

اصل سوترا

تعمیر اور تخصیص کو عقل جو کہتی ہے۔

सामान्यं विशेष इति बुद्ध्यपेक्षम् ॥ वै० ॥ अ० १ । आ० २ ।
सू० ॥

لفظی ترجمہ منجانب مترجم

(تعمیر اور تخصیص بلحاظ عقل کے ہیں)

تعمیر اور تخصیص بلحاظ عقل کے جاسے جاسے ہیں۔ مثلاً انسانیت ہر فرد انسان میں تعمیر ہے۔ مگر خیال جو آیت وغیرہ کے تخصیص ہے۔ اسی طرح انسانیت جو کہ انسانوں میں ہے۔ جن میں کئی جن ہیں۔ وہی جن اور شوہر جن کئی تخصیص ہیں۔ جن میں جن اور مولوں جن اور ذرا لیم ہے مگر کئی جنوں وغیرہ کی نسبت تخصیص علیٰ ہذا القیاس ہر جگہ ایسا ہو۔

۷۳

اصل سوترا

ہر خاص اور ہر عام کی توجیہ

इहेदमिति यतः कार्यकारणयोः स समवायः ॥ वै० ॥ अ० ७
आ० २ । सू० २६ ॥

لفظی ترجمہ منجانب مترجم

کرم کا لکھن جو حرکت میں کرے گا۔ وہ ایک صریح اس کو کہتے ہیں جس کا بہاؤ کوئی ایسا جو پہرہ ہو اور اس کا لکھن ہے اس کی کشیدگی۔
 کی یا جس میں کوئی صفت نہ ہو۔ ایک شہادت کا لکھن وہ ہے جو کہ بہاؤ کا لکھن ہے۔
 میں علت بلا احتیاج غیر ہی ہو۔
 پس یہی حرکت یا فعل کی کیفیت ہے۔ بلایوں کہو کہ کرم وہ ہے جو کیا جاوے اور لکھن وہ ہے جس سے کسی چیز کی کیفیت معلوم ہو۔ پس کرم کا لکھن وہ ہے جو اس سے حرکت (عمل) کی کیفیت معلوم ہو۔
 اس لکھن سے کرم جو کسی جوہر کے بہاؤ میں ہو۔ خود حالی از صفات جو اور لکھن کی کیفیت معلوم ہو۔ اس سے اس کی تشریح کا اثر بلا احتیاج غیر ہی ہو اس کو کرم (حرکت یا فعل) کہتے ہیں۔

اصل سنوٹر

۶۸
دروید گن اور کرم صلا تہیہ

द्रव्यगुणकर्माणां द्रव्यं कारणं सामान्यम् ॥ वै० ॥ अ० १॥
आ० १। सू० १८ ॥

لفظی ترجمہ سنی انب متروم

(دروید گن اور کرم قیوں کا دروید سنا تہیہ کارن ہے)۔
 جوہر بصورت معلول اور صفت اور فعل قیوں کی علت جوہر ہے۔ پس جوہر اس بات میں ان قیوں سے قیوم یعنی یکساں نسبت رکھتا ہے۔

اصل سنوٹر

۶۹
معلوم جوہر میں کئی ت کی قیوم یعنی یکساں نسبت ہے

द्रव्याणां द्रव्यं कार्य सामान्यम् ॥ वै० ॥ अ० १। आ० १। सू०

چونکہ جوہر بصورت معلول چند جوہروں کا معلول ہے اس معلولیت کے کالات سے سب معلول قیوں قیوم یعنی یکساں نسبت پائی جاتی ہے۔

اصل سنوٹر

۷۰
دروید گن۔ کرم جوہر میں قیوم یعنی یکساں نسبت ہے

سے سنا ہے کہ دروید گن کی جہاں کہ توہر کی شکل میں جوہر بصورت معلول کی علت ہے اور صفت یعنی تلوار کی شکل میں آسکے کی اور تاب اور مدار جوہر میں ہے اسکو اختیار کر سکنے کی علت اور فعل یعنی خالص کرم کرم کی علت اس کو ہے جوہر میں ثابت ہوگی اور کرم کو اس سے کہ وہ ہے جوہر میں جوہر میں قیوم یعنی یکساں نسبت ہے جوہر میں کرم

علت کے ہونے ہی سے معلول نہ ہوتا ہے۔

علت کا وجود معلول کے واسطے لازمی ہے

न तु कार्याभावात्कारणाभावः ॥ वै० ॥ अ० १ । आ० २ । सू० २ ॥

۷۷۔ معلول کی عدم موجودگی سے علت کی عدم موجودگی نہیں ہوتی

معلول کا وجود علت کے واسطے لازم نہیں

कारणाभावात्कार्याभावः ॥ वै० ॥ अ० १ । आ० २ । सू० ३ ॥

۷۸۔ علت کے نہ ہونے سے معلول نہیں ہوتا

علت نہ ہونے سے معلول نہیں ہوتا

कारणगुणपूर्वकः कार्यगुणोद्दृष्टः ॥ वै० ॥ अ० २ । आ० १ ॥

سू० २ ४ ॥

۷۹۔ جیسے علت میں اوصاف ہوں ویسے معلول میں ہونے کے ہیں۔

معلول میں ایسے اوصاف ہونے ہیں جو علت میں ہیں

۸۰۔ پریان کے دو قسم ہیں

پریان کے دو قسم مقدار اور وقت

اصل سووتر

असुमहदिति तस्मिन्विशेषभावाद्दिशयाभावाच्च ॥ वै० ॥ अ०

७ । आ० १ । सू० ११ ॥

لفظی ترجمہ سووتر از جانب ترجم

(چھوٹا، بڑا۔ اس میں زیادہ کے ہونے اور زیادہ کے نہ ہونے سے)

अणु چھوٹا اور महत् بڑا۔ جیسے کمر کو انگشت سے چھوٹا

دو ٹیکٹ سے بڑا ہوتا ہے۔ ویسے ہی پیار زمین سے چھوٹا اور زمینوں سے

بڑا ہوتا ہے۔

۱۔ ۱۰ = ۱۰
۲۔ ۱۰ = ۱۰
۳۔ ۱۰ = ۱۰
۴۔ ۱۰ = ۱۰

۱۔ ملاحظہ ہو کہ اوصاف جو منہوت و غیرہ اس کے معلول میں ہی قائم رہتے ہیں۔ نیز خاص رہے گا کہ اگر کوئی چیز کسی اور چیز سے چھوٹا ہو تو اس میں علت کے اوصاف علامت طور پر نمایاں رہتے ہیں۔ لیکن جب کسی چیز میں ایسے اوصاف ہوں جو کہ بڑا بڑا خاصتگی رکھتے ہیں۔ لہذا یہ بھی فرقی نہایت ہے۔ نیز اس کی خصوصیتیں اور وہ نہیں ہو سکتی۔ نیز ان کی

(مطلوب اور علت میں جہاں یہ محاورہ اطلاق پاوے کہ یہ توں میں ہے۔ اُن کو سوا یہ کہتے ہیں)۔
 علت یعنی اجزاء سے کل کا فعل سے فاعل کا صفت سے نہ صورت کا جنس سے افراد کا معلول سے
 علت کا حصہ سے مجموعہ کا جو وہی لکتی ہے اُس کو سوا یہ (لانہم ملزوم) کہتے ہیں اور جو غیر وہی
 کا۔ ہر سوا لفظ اُن میں ہوتا ہے وہ ترکیبی عارضی لفظ ہے۔

اصل سنوٹر

سوا ہر وہی صفت کا مطابقت ذات کہہ کہتے ہیں

ब्रह्मगुणयोः सजातीयारम्भकत्वं साधर्म्यम् ॥ वै० ॥ अ० १ ।
 आ० १ । सू० ६ ।

لفظی ترجمہ سجا تہ ترجمہ

جو ہر اور صفت میں جو اپنے ہی جنس کے پیدا کرنے کی خاصیت ہے اُس کو سوا ہر کہتے ہیں
 جو ہر اور صفت کا جو اپنے ہی جنس مطول کو پیدا کرنا ہے جی اُس کا سوا ہر یہ (صفت مطابقت
 ذات) ہے۔ جیسے مٹی میں غیر مٹی کیفیت اور اپنی مانند گھڑ اور غیر مطول کے پیدا کرنے کی
 صفت ہے۔ ویسے ہی پانی میں بھی غیر مٹی کیفیت اور اپنی مانند ہوت وغیرہ مطول پیدا کرنے کا خاصہ ہے
 پس مٹی پانی کے ساتھ اور پانی مٹی کے ساتھ اس خاصہ میں باہم سادی صفت کہتے ہیں۔
 ۷۵۔ تشریح بالا سے حسب ذیل نتیجہ نکلتا ہے۔

اصل سنسکرت

مٹی اور پانی
 صفت مخالف ذات

ब्रह्मगुणयोर्विजातीयारम्भकत्वं वैधर्म्यम् ॥

لفظی ترجمہ از جانب مترجم

جو ہر اور صفت میں اپنے سے غیر جنس پیدا کرنا اُن کا وہی (وہی یہ ہے)
 جو ہر اور صفت کا جو برخلاف خاصہ اور اپنی ذات کے مخالف مطول کا پیدا کرنا ہے اُس کو وہی
 و صرمیسہ (صفت مخالف ذات کہتے ہیں۔ جیسے مٹی میں مٹی لکتی اور ہوا اور ہوا کی نسبت
 حل سے مخالف ہے اور حل میں مالیت ستری اور ذرات مٹی کے مخالف ہیں۔

कारणभावत्कार्यभावः ॥ वै० ॥ अ० ४ । आ० १ । सू० ३ ॥

کیڑ اور غیرہ ساخت کے پختے نہیں تھے۔ ایسی عدم موجودیت کا نام پراگ ایجاوا (عدم موجودیت) نہیں (از ساخت) ہے +

پہلا پڑھو جن ایجاوا ہی
عدم موجودیت ایجاوا ساخت

دوم اصل ہوت

॥ २ ॥ सू० १ ॥ आ० ६ ॥ अ० ॥ वै० ॥ सकसत् ॥

لفظی ترجمہ

(ہو کے ہوں)

جو موجود ہو کے کہتا ہے جیسے گھر اور جو وہیں اگر معدوم ہو جاوے اس کو پڑا خون میں بھاؤ (عدم موجودیت ایجاوا ساخت) کہتے ہیں۔

دوم (پہلا پڑھو) ایجاوا عدم
موجودیت غیر غرض

سوم اصل ہوت

॥ ३ ॥ सू० १ ॥ आ० ९ ॥ अ० ॥ वै० ॥ सञ्जासत् ॥

لفظی ترجمہ از جانب مترجم

(پہلا اور نہ ہو)

میں کا وجود ہوا اور نہ بھی ہو بیسے یہ گھڑا گا۔ مے نہیں اور گاسے گھڑا میں یعنی گھڑے میں گاسے اور گاسے میں گھڑا نہ ہو رہے۔ مگر گاسے میں گاسے اور گھڑے میں گھڑے کا وجود ہے اس کو پڑا خون ایجاوا (عدم موجودیت غیر غرض) کہتے ہیں

دوم (پہلا) ایجاوا
عدم موجودیت مطلق

چہارم اصل ہوت

॥ ४ ॥ सू० १ ॥ आ० १ ॥ अ० ॥ वै० ॥ सञ्जास्यत्सकसत् ॥

لفظی ترجمہ از جانب مترجم

(جو اس سے علاوہ (سنت نہ ہونا) ہے تو ایک است ہے)

جو مذکورہ بالا تینوں عدم موجودیت کے علاوہ ہے اس کو ایجاوا (عدم موجودیت مطلق) کہتے ہیں۔ بیسے آدمی کا سنگ۔ آکاش کا بھول۔ عقیقہ عورت کا بیجا۔ وغیرہ۔

(۵) منفی عدم موجودیت

۹۱

اصل سوترا

شاہی کتب خانہ لاہور

सदिति यतो द्रव्यगुणान्मनु सा सत्ता ॥ वै० ॥ अ० १॥
आ० २। सू० ७ ॥

لفظی ترجمہ از جانب مترجم

(جو ہر صفت اور فعل میں جس سے ہونے کا اطلاق آگے وہ سب سے) جو ہر صفت اور فعل میں لفظ سب سے، اور تباہی ہمیشہ رہتا ہے یعنی مثلاً جو ہر ہے صفت ہے فعل ہے۔ مطلب یہ کہ اس لفظ صفت حال کا اطلاق سب کے ساتھ برابر رہتا ہے۔

۹۲

اصل سوترا

موجودہ لفظی ترجمہ غلط ہے

भावो नुसृतेरेव हेतुत्वात्तामान्वमेव ॥ वै० ॥ अ० १॥ आ० २।
सू० ५ ॥

لفظی ترجمہ از جانب مترجم

(بہت ہی ایک سا انداز پر اس سے کہ اس میں محض انودرتی یا کی جاتی ہے) موجودہ لفظی ترجمہ جو اس کے کہ سب کے ساتھ اس کا اطلاق ہوتا ہے، جو سب کے ساتھ (تعمیر اظہار کی جاتی ہے) نم ۸۔ اور جو سلسلہ بیان ہوا وہ ان جو ہر میں کا ہے جو فی لغت موجود میں اور جو علم سے یہی علم موجودیت کے اقسام اور جو ذہن ہے وہ پانچ قسم کی ہے۔

نہ پرانہ۔ اور سب سے عدم موجودیت تیل ساخت۔

اصل سوترا

क्रियागुणव्यपदेशाभावात्प्रामसत् ॥ वै० ॥ अ० १॥ आ० २।
सू० ९ ॥

لفظی ترجمہ از جانب مترجم

(فعل اور صفت کے واقع نہ ہونے سے جو عدم موجودیت ہے اس کو پرانہ است لفظی ہے) فعل اور خاصیت کے خاص تعلقات ظہور میں آسنے سے پہلے میں کا وجود نہ تھا۔ جیسے کلمہ اور

لفظی ترجمہ از جانب مترجم

(پرستھوی وغیرہ کے جوہر - رش - گندھ اور پریش جوہر دل کے حادثہ عارضی ہونے کی وجہ سے حادثہ عارضی) اس سے ابدی جوہر دل میں ابدیت بھی بیان ہو گئی ہے۔
 پرستھوی وغیرہ اشیا کی حالت معلول اور آن میں جو شکل - ذائقہ اور لامہ کی صفیتیں ہیں۔ بلوچہ
 ان جوہر دل کے عارضی ہونے کے سبب معلول چیزیں اور صفیتیں (عارضی ہیں۔ اس سے یہ
 نتیجہ بھی نکلتا ہے کہ بحالت علت پرستھوی وغیرہ جوہر دل کی بلو وغیرہ صفیتیں بھی ابدی ہیں۔

-۸۸-

اصل سوتر

رت ایملی ابدی مدد عارضی عارضی کی ترتیب

॥ सू० १ । आ० ४ । अ० ॥ वै० ॥ सदकारणवन्नित्यम् ॥

لفظی ترجمہ از جانب مترجم

(جو - بلا علت و نہت ہے)

جو وجود رکھتا ہو اور جس کی علت کوئی بھی نہ ہو وہ نہت (ابدی) ہے پس جو علت رکھنے
 والی صفیتیں بصورت معلول ہیں ان کو انتہ (عارضی) کہتے ہیں۔

-۸۹-

اصل سوتر

نیچر کمان پین پتلی علم

॥ लस्येदं कार्यं कारणं संयोगिविरोधिसामवायिचेति लौकिकम् ॥

॥ सू० १ । आ० २ । अ० ॥ वै० ॥

لفظی ترجمہ از جانب مترجم

(اس کا یہ کاریہ - کارن - سنیوگی - عود مدوی - سنی ہی ہے - ایسا گیان کیننگ ہے)

اس کا یہ معلول یا علت ہے علمی ہذا انقیاس سوا سی (لازم لزوم) - سنیوگی (اتصالی) ایک ارتھ
 سوا سی (ایک مدعا میں لازم لزوم) اور مدد مدوی ہے (دشمنانہ) ہذا قوس کائینگ (یعنی) استہ لانی،
 علم چتا ہے جس کے - یعنی دو علم ہے جو دلالت اور مول کے تعلق سے پیدا ہو۔

استہ لانی (پیشیں) سوا سی (لازم لزوم) جیسے آکاش و صمت واہ ہے سنیوگی (اتصالی) جیسے پرانہ
 چرطار رکھتا ہے - وغیرہ وغیرہ کا تعلق دل ہی ہے۔

اصل سوتہ

नास्ति घटो गेह इति सतो घटस्य गेहसंसर्गप्रतिषेधः ॥
 वै० ॥ अ० ९ । आ० १ । सू० १० ॥

لفظی ترجمہ منجانب مترجم

(گھڑا گھر میں نہیں ہے۔ یعنی گھڑے کے وجود کا گھر کے ساتھ عدم اعلق ہے)۔
 گھر میں گھڑا نہیں۔ یعنی کسی دوسری جگہ میں ہے۔ گھر کے ساتھ گھڑے کا تعلق نہیں ہے۔
 یہ پانچ ابھاد (عدم موجودیت) کہلا سکتے ہیں۔

इन्द्रियदोषात्संस्कारदोषाच्चाविद्या ॥ वै० ॥ अ० ९ । आ०
 २ । सू० ११ ॥

۸۴ - اس اور سنکار مختلف تعلقات سے پیدا ہونے والی روشنی تاثیرات کے نقص
 اور ذرا تھوڑی جگہ کٹے پیدا ہوتی ہے۔ سے کوڑیا پیدا ہوتی ہے۔

तदुद्भवागम् ॥ वै० ॥ अ० ९ । आ० २ । सू० ११ ॥
 ۸۵ - جو ناقص یعنی آٹا علم ہے اس کو اور دیا کہتے ہیں۔

روز کیا ہے

अदुष्टं विद्या ॥ वै० ॥ अ० ९ । आ० २ । सू० १२ ॥

۸۶ - جو غیر ناقص یعنی صحیح علم ہے اس کو اور دیا کہتے ہیں۔

روز کیا ہے

اصل سوتہ

۸۷

صفات عارک اور صفات اجزی

पृथिव्यादिरूपरसगन्धस्पर्शा द्रव्यानित्यत्वादित्यश्च ॥
 वै० ॥ अ० ७ । आ० १ । सू० २ ॥
 यत्नेन नित्येषु नित्यत्वमुक्त्वा ॥ वै० ॥ अ० ७ । आ० १ । सू० ३ ॥

جیسے ہفتہ تلو (نادر لطیف درج دوم) وغیرہ ہیں پر گنتی (نادر لطیف درج اول) وغیرہ محیط اور پڑھی (نہت تلو) وغیرہ کے ٹکڑا ہونے کے دھرم (خاصیت) ہیں جو لازم ہے اس کا نام دیا جاتا ہے۔

۴۱۔ سائنسوں کے ویسے دلائل وغیرہ سے امتحان کر کے پڑھنا پڑھنا چاہیے اور کسی لفظ سے مطالب میں سائنسوں کے دلائل سے جاننا چاہیے کہ کون کون کون صحیح درج نہیں ہو سکتا۔ جس کتاب کو پڑھنا نا چاہو اس کو پڑھنے کے لائق ہے اور کون نہیں اس کی تحقیق سب طریقہ مذکورہ بالا لکھے جانے پر جو صحیح قرار پاوے وہ کتاب پڑھانی چاہیے اور جو تحقیق سے فاطما ثابت ہو اس کو نہ پڑھنا چاہیے اور نہ دوسروں کو پڑھانا چاہیے۔ کیونکہ لکھا۔

लक्षणप्रमाणाभ्यां वस्तुसिद्धिः ॥
جس کا مطلب یہ ہے کہ خواہیں ان شاء اللہ جو یہ تجربی ہے اس میں گندہ کی خاصیت ہے اور پرنسپل پرمان (شوشن) وغیرہ سے تاہم صداقت اور عدم صداقت اور بدارتوں کی تخلیق ہو سکتی ہے اس کے سوا کسی کو بھی نہیں ہو سکتا۔

پڑھنے پڑھانے کا دستور العمل

اب پڑھنے پڑھانے کا طریقہ بیان کیا جاگاہے

۴۲۔ اول پانچ نمبر کی تصنیف شکشا جو بصورت سورتوں کے ہے اس کا طریقہ شکشا اس جرت پانچ نمبر کی شکشا کے موجب کا یہ امتحان (مخرج) یہ پریقین (حرکت) یہ کون (زبان) کو خاص خاص مقررہ لفظوں اور جرتوں کے معانی چاہئیں جیسے حروف (پ) کا مخرج (ب) ہے۔ پڑھنے پر مشط ہے۔ اور تیس اور زبان کی حرکت کرنے کو کرن کہتے ہیں۔ ہاں بابا کتا کو چاہیے کہ اس طرح حروف کو تلفظ کھلا دیا جائے اور ہر حرف کو تلفظ کھلا دیا جائے۔ بعد ازاں دیا کرن۔

پہلے تو انشا و صحافی کے سورتوں کا پانچ نمبر یعنی قرأت بھیے
शुद्धिरावेच
پھر ساس

”वृद्धिः अन् ऐच्, वा आवेच्”
عزراں پر چھوٹی بڑی لفظی بھیے
پھر ساس یعنی ترکیب لفظی بھیے
بلکہ یعنی حرکت بتوں ہونے کے دونوں اب کا ہر ساس ہے۔
”माच्, ऐच्, आवेच्”

ایک ارتھ سمواہی (ایک برعائیں) لازم ملزوم (ایک جو ہر شے دو کارہنہ جیسے منوں کی شکل منوں کے لاسہ پر بھی دلالت کرتی ہے یعنی اگل کو چٹائی ہے۔
وہ وہی درشتیاد، جیسے بارش جو ہوتی ہے۔ ہرے والی بارش کی دلالت متفاد ہے۔

۹۰۔ اگل ٹیوٹر سا مکھیہ روشن کے

دو لکھی

नियतधर्मसाहित्यमुभयोरेकतरस्य वा व्याप्तिः ॥

निजशक्त्युन्नवमित्याचार्याः ॥

आधेयशक्तिशोभ इति पञ्चशिक्षः ॥ सांख्य० ॥ अ० ५।

सू० २९। ३१। ३२ ॥

لفظی ترجمہ منجانب مترجم

(جو لفظی صفت کا لازم ملزوم ہے خواہ وہ شے قابل ثبوت اور جس سے ثابت کی جاوے یا محض ایک ہو۔ جس سے ثابت ہو سکے) اس کو لفظی کہتے ہیں۔

لفظ (آچار یہ حکم) قوت ذاتی سے ظہور میں آتا یا پتی مانتے ہیں۔
جو چیز کسی کے سہارے ہو اس کی ذاتی قوت کے ظہور کو شیخ شکھا آچار یہ دیا پتی مانتا ہے۔
جو قابل ثابت کرنے کے ہے اور جس سے وہ ثابت کیا جاوے۔ ان دونوں کی بارش سے

روشنی کی ہم لفظی ثابت کرنا ہے محض اسی کے لفظی صفت کا جو لازم ملزوم ہے اگل کو لفظی کہتے ہیں جیسے و حواں اور آگ میں لازم ملزومیت ہے۔

ملتی کی تھوڑی اور جب و حواں جو ایک لحاظ پہنچے وہ اپنی ذاتی طاقت سے وجود میں آتا ہے کیونکہ جب فنی ظہور میں آئے اور وہ دور مقام پر جاتا ہے تو وہ خود بخود آگ کے اتصال سے بغیر بھی ہوتا ہے اسی کا نام لفظی ہے۔ مثال (دوم) یعنی باہی وغیرہ کے اجزا آگ کے ٹھہرنے کی طاقت سے و حواں کی شکل میں ظاہر ہوتے ہیں۔

لفظ ثبوت پر مشتبہ آگ کی آگ کو حواں سے وجود سے ثابت کیا جاتا ہے نیز حواں کا آگ سے پیدا ہونا۔
اسرسل سے آگ اور حواں کا ایک دوسرے سے ثابت ہونا دونوں کی لفظی صفت ہے جس کی شکل میں لفظی
اور ترجمہ میں لازم ملزومیت کہا گیا ہے۔

سے جو لفظی وغیرہ کے اجزا کے لطیف حواں سے وجود میں عیظ ہو سکتے ہیں۔ اس کے لفظی صفت کا لحاظ لیا جاسکتا ہے ترجمہ

جیسے **सु** + **वश्** + **भज** لکھ کر اول **व** اور **भ** کے لئے حذف ہوئے تو صورت
 یہ ہو گئی **सु** + **अ** + **भज** + **अ** + **भज** کی تبدیلی **आ** میں اور **ज** کی تبدیلی **ग** میں گئے **भाग**
अ + **सु** + **अ** + **भ** میں مل جانے کے باعث **सु** + **भाग** ہوا۔ اب **उ** حذف
 ہوا اور **सु** کی تبدیلی **रु** میں ہو کر **उ** حذف ہوا اور **भाग** + **रु** کے ٹکڑے (ب) ہو کر
 ہو کر صورت لفظ کی **भाग** ثابت ہوئی۔

میں جس صورت سے جو جو عمل ہوتا ہے اس کو بڑھ چڑھ کر اور کھو کر عمل کرنا چاہیے۔ اس طرح
 استاد حیاتی کے لفظ و دعا تو پڑھنے بڑھانے سے بہت جلد ہی تجھ کو حقیقت ہو جاتی ہے۔ اگر تیرے تو میرے
 ایشا و حیدائی پڑھا کر کے یہ دعا تو پا سچ (مصدق) یا سنی اور دوس نکالوں
 (زمان و حالت) کے صفحہ اور مجد پورا ابواب (ہو کر یا) پڑھا کر لے جائیں۔

سوتروں میں سے اگر کسی کا قاعدہ کلیہ دے گا تو اس میں **क** + **स** + **व** + **प** + **ण** کے
 سوتروں کا اطلاق عام ہے اس لئے کہ اس میں **क** سے پہلے کوئی لفظ بمعنی مفعول آتا ہے

تو اس کو علامت **अण** لگائی جانی ہے مثلاً: **कुम्भकारः**

ابدرازاں اپورا (سنتیات) کے سوترے جیسے: **आतो नृपसर्गकः** جس کا مطلب
 سوترے میں اطلاق خاص ہے سنتیات ہے کہ اگر کسی دعا تو کے قبل کوئی لفظ بمعنی مفعول لگا ہو۔

کہ جس کے پہلے کوئی آپس رک ہو۔ تو جو دعا تو **आ** اس میں رکنا ہو اس کے بعد **[अ]** لگا
 آتی ہے، اکثر اطلاق قاعدہ کی یہ ہے کہ اگر کوئی لفظ بمعنی مفعول لگا ہو تو سب
 دعا توؤں پر **अण** لگتا ہے اس سے خاص یعنی قلت اطلاق یہ ہے کہ کسی پہلے سوترے کے قاعدہ
 میں سے ایسے دعا تو کو جس کے اخیر میں **आ** آئے **क** علامت سے پہلے لگایا۔

جیسے سوترے قاعدہ کلیہ کے اطلاق میں سوترے سنتیات داخل ہیں۔ ویسے سوترے سنتیات کے اطلاق
 میں سوترے قاعدہ کلیہ دائرے داخل نہیں ہیں جس طرح شہنشاہِ ہند میں کی حکومت میں محض اللہ
 بادشاہ اور صدر کے امیر شامل ہوتے ہیں۔ مگر شہنشاہِ روس کے زمین آق کے دائرے حکومت میں
 نہیں ہوتا۔

ہر شی پانسی جی نے اسی طرح ایک ہزار شکلوک کے اندر تمام الفاظ ان کے معنی اور تعلقات کے
 ذکر میں ہی لکھا ہے۔ دعا تو کے بعد ناموسی یا ٹھہر گن یا پڑھنا چاہیے

اور اس میں سورتہ **सुवन्त** کا سب بیان اسی طرح سمجھنا
 چاہیے بعد ازاں دوبارہ ایشا و حیدائی اس طرح پڑھانی چاہیے کہ جو
 شکلوک پیدا ہوں ان کو رفع کیا جاوے اور درنگ۔ کار کا۔ پرتی بھاش۔ سوتروں کا پیشے
 جیسے تعلق ہو وہ لگا چاہیے۔ اور پھر وہاں ایشا پڑھنا چاہیے۔ خلاصہ اس کا یہ ہے کہ اگر قید ہو اور

سکے شروع کرنے سے پہلے وہنا آئینہ یعنی پیشہ لیکن کچھ پرسن سنگھ کے ساتھ گئے۔ اس کی سزا
 کی تھی۔ چھانڈو گئے۔ یہ ہر ایک کو پڑھ لینا چاہیے۔ چھ شاستروں کو سوان کی تفسیر کے دو سال
 کے اندر پڑھیں اور پڑھائیں۔

۹۸۔ بعد ازاں چھ سال کے اندر اسی تریہ شکت تھ۔ سام اور گوتھ ان چار برہمن گروں کے
 چھ سال میں چاروں دیوہ ساتھ جا رہوں وید کو مہر ان کے سر (کمی مہشی آواز) الفاظ۔ مہشی
 چار برہمن کے پڑھنے چاہئیں! یہی اعلیٰ اور موقعہ استعمال (کر لیا) کے پڑھنا واجب ہے۔
 اس کے متعلق برہمن ذیل میں لکھا جاتا ہے

स्थाणुरयं भारह्मणः किलाभूदधीत्य वेदं न विजानाति यो-
 ऽर्थम् । योऽर्थज्ञ इत्यकलं भद्रमश्रुते नाकमेति ज्ञानविधूत-
 पाप्मा ॥ निरुक्त १ । १८ ॥

۹۹۔ یہ متریزکت میں آیا ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ جو شخص چوں کی محض شروں اور تلاوت
 دیوں کی تلاوت فرمت نہیں کرتا۔ اس کے معنی نہیں جانتا وہ ایسا بوجھ اٹھانے والا ہے جیسے کہ درخت
 ٹوٹی۔ بہتے پھل کو یا کوئی جانور پانچ وغیرہ کا بوجھ اٹھاتا ہے۔ مگر
 جو شخص وید پڑھتا ہے اور ان کے معنی کا حق جانتا ہے وہی شخص کو ہی اس کی حاصل کرنا ہے اور
 علم کی فضل لگتا ہے کہ جو پڑھ کر یا گتیرہ اور نیک اطوار میں اس کی برکت سے امدادات کے بھی فرمت
 پاتا ہے۔

उत त्वः पश्यन्न ददर्श वाचमुत त्वः शृण्वन्न शृणोस्तेनाम् ।
 उत्तो स्वत्मे तन्वं १ विसस्त्रे जायेव पत्य उशती सुवासाः ॥
 ऋ० ॥ सं० १० । सु० ७१ । सं० ४ ॥

جو یہ علم میں وہ سکتے ہوئے نہیں سمجھتے۔ دیکھتے ہوئے نہیں دیکھتے۔ اوستے ہوتے نہیں
 علم میں علم کے ساتھ اٹھائے ہیں یا نہیں۔ یعنی جاہل لوگ علم کے لئے اڑتے ہیں جان سکتے
 دیکھتے ہوئے نہیں سمجھتے۔ لیکن جو شخص الفاظ اور ان کے معنی اور تعلقات کو جانتا ہے

۱۰۲۔ گاندھو و پارس کو علم موسیقی کہتے ہیں۔ اس میں پندرہ رنگ۔ راگنی ستر تال۔ سترام تان سا پچھلا گاڑا۔ علم موسیقی میں سب سے اول راگنی کی کھنڈ پر افسانہ اور سام دیو کو باجا اور ساز کے ساتھ گانا سیکھنا چاہیے۔ اولیاد کھنڈتا وغیرہ جو جو رشیوں کے تصانیف میں ان کو پڑھیں۔ لیکن روم طوالفت اور شوتہ اکثر باہر اکیوں کے آواز کی طرح بے نائیدہ الایب نہ کریں۔

۱۰۳۔ اریختہ وید جس کو علم طبی درستی کا نام ہے اس میں علم خاص الاشیاء و تجربات علی و غیرہ مختلف اقسام کی چیزوں کی ساخت اور پریشانی کے لیے آکاش تک کے علم کو ٹھیک ٹھیک و حیرت و صنعت۔ سیکھیں تاکہ اریختہ وید یعنی جس علم سے شمت اور غفلت ہستی ہے اس کی تعلیم حاصل ہو جاوے و سال کے اندر علم ریاضی کی کتب موریدہ ہنر و تجربہ میں مہر قابلہ حساب۔ علم جغرافیہ و ہیئت علم طبقات الارض وغیرہ شامل ہیں۔ قرار دہی سیکھیں۔ لہذا ان سب قسم کی دست کاری اور کلوں وغیرہ کی ساخت کو سیکھیں۔ لیکن جس قدر کتابوں میں سیارات کو اکہ زائچہ برقع ساعت ٹیکہ و ہر وغیرہ کے بھل کا بیان ہے ان کو چھوٹ بھکر کبھی نہیں پڑھنا پڑھانا چاہیے۔

۱۰۴۔ یہ متعلم اور معلم ایسی کوشش کریں کہ بیس اکیس سال کے اندر تمام اور اہلی درجہ کی تربیت حاصل کریں۔ اس میں اس قدر علم حاصل ہو جاوے اور انسان کا سب سے بڑا ہنر و ہمت میں رہیں۔ اس حال میں ہو سکتا ہے اور کئی طرح سے حاصل ہو سکتا ہے کسی دوسرے طریقہ سے اتنا سوال میں بھی نہیں ہو سکتا۔

۱۰۵۔ رشیوں کی تصانیف کو اس لیے پڑھنا چاہیے کہ وہ بڑے صاحب علم شاستروں میں ماہر کیوں بیوں کی تصانیف پر مبنی ہیں اور دھرماتما تھے۔ مگر جو رشی نہیں ہو سکیں جو بعض صاحب علم اور غیبیہ ازر رشیوں کی نہیں پڑھتے ہوں اور جن کا اتنا نصب سے بھر اپوں کی تصانیف بھی دینی ہی ہوتی ہیں۔

۱۰۶۔ پورڈھیہا شاستری کی شرح مصنف ویاس منی جی۔ بیشنگ کی مصنفہ گوتم منی جی۔ نیا یہ سوتر کی شرح چھ درشنوں کی شرح مصنف کسان منی جی۔ پوجلی منی جی کے سوتر کی شرح مصنف ویاس منی جی کون کون پڑھنی چاہیے۔ کبل منی کے ساتھ سوتر کی شرح مصنفہ جھاگوری منی جی ویاس منی کے ویدانت سوتر کی شرح مصنف ویاس منی جی یا شرح مصنفہ بودھاری منی جی یا منی و شری پڑھنی پڑھانی چاہیے۔ سوتر ہاسے مذکورہ بالا کو کاپی انگ میں بھی ستا کرنا چاہیے۔

سہ کتب میں کتب متفقہ رسمیات اور لکھ و غیرہ کا نام جن کو پڑھنا چاہیے۔

اس کو حکمت جس طرح شہر کی بنیاد بنائی جیسی کہ ضرورت با اس حد نہ ہو مگر ایسے جسم اور جلوہ کا اظہار شہر کے آگے کرتی ہے ویسے حکمت عالم شخص کے واسطے اپنے جلوہ کا اظہار کرتی ہے۔ بلے غلوں کے واسطے نہیں +

ऋचो अक्षरे परमे इवोमन् यस्मिन्देवा अधिविश्वे निषेदुः ।
यस्तन्न वेद किमु वा कुरिष्यात् य इत्तद्दिदुस्त इमे समासते ॥
ऋ० ॥ सं० १ । सू० १६४ । मं० २६ ॥

جس محیط گل - غیر خانی - عظیم الشان پریشود میں سب علماء و سائنس دانوں کا مجموعہ وغیرہ نظام قائم ہیں۔ وہ لوگ کہ باسنو پڑھنے پڑھانے سے اور جس کے جملہ سائنس کا اعلیٰ مرعاشہ و بیوں کا ہے۔ جو شخص اس معرفت الہی ہوتی ہے۔ دیکھو دیکھو! ہم کو نہیں جانتا وہ دیکھو یہ سنڈل وغیرہ سے کیا راحت حاصل کر سکتا ہے سنڈل: سنگت ۱۲۲ متر ۳۹ کچھ کھلی نہیں۔ لیکن جو شخص و بیوں کو پڑھنے کے مراداً لوگی ہو کر اس برہم کو جانتے ہیں وہ سب پریشود میں قائم ہو کر اعلیٰ راحت لگتی (نجات) کو حاصل کرتے ہیں اس لیے جو کچھ پڑھنا پڑھانا ہو وہ باطنی ہونا چاہیے۔

۱۰۰۔ اس طرح سب و بیوں کو پڑھنے کے علم و طب یعنی جو رشتہ بینیوں کی تصنیف جو کہ کسرت وغیرہ اور وہ علم طب و جراحی اعلیٰ اعلیٰ کتابیں ہیں ان کو چار سال میں اس طریقہ سے پڑھیں اور جو علمیں اور جی طور پر چار سال میں لیکے اگر جس سے معنی آجاوے اور پھر بات لگی۔ آتات کا استعمال پھر پھر جراحی (لیپ (سرم جی) صاحبہ - تخصیص مرض - ادویہ - پرہیز - خاصیت بدن - تناسب وقت و مقام و اشیاء کے خواص کا علم چار سال سے۔

۱۰۱۔ بعد ازاں علم سیاست لگنی یعنی جو راج کے متعلق کام کرنا ہے اس کے دھڑے میں ایک متعلق دھڑے و علم سیاست لگنی اگلا زمانہ شاہی اور دور رس متعلق رعایا کے ہوتے ہے۔ علاج کے کاروبار میں سب سپاہ و سال میں لیکے ہاں لگنے میں اسکے ناظم بھی لگنے اور مارنے والے اسکو کا علم مختلف قسم کی صنعت آرائی کی فنون میں کو اچھل قواعد لگتے ہیں اور جو دشمنوں سے لڑائی کرنے کے وقت علی کارروائی کرنی ہوتی ہے ان سب کو بطریق حاجت لگھیں۔ اور جو طریقے رعایا کی پرورش و ترقی کے ہیں ان کو لیکھ کر تمام رعایا کو عدل و انصاف کے ساتھ خوش و خرم رکھیں۔ ہر مساعیوں کو حسب مناسبت سزا دینے اور نیک مساعیوں کی پرورش کرنے کے وسائل کو بھی ہونے چاہئے جو لگھیں۔ اس علم سیاست لگنی کو دو سال میں ختم کریں +

س۔ سب نتر گرتھ۔ چزان۔ آپ پزان۔ بھاشا نارائن صنفہ نگسی و اسس۔ کونکی شکل
 وغیرہ اور دیگر سب بھاشا گرتھ یہ سب بیودہ بکواس و باعل کتابیں ہیں۔
 سوال۔ کیا ان کتابوں میں کچھ بھی سچ نہیں ہے۔

جواب۔ تمہارا سچ تو سب سے لیکن بہت سا جھوٹ ملا ہوا ہے۔ پس جیسے کہا گیا ہے کہ

विषसं पृक्कासवत् त्याज्याः

یعنی عمدہ سے عمدہ کھانے کی چیز بھی اگر نہ ہر آلودہ ہو تو لاشی پھینک دینے کے ہے ویسے
 یہ کتابیں ہیں۔

سوال۔ کیا آپ پزان اور آئی پاس کو نہیں مانتے۔

جواب۔ ان مانتے ہیں۔ لیکن سچ کو مانتے ہیں جھوٹ کو نہیں مانتے۔

سوال۔ کون سچا ہے اور کون جھوٹا۔

جواب

ब्राह्मणानीसिहासान् पुराणानि कल्पान् गाथा
 नाराससीरिति ॥

لفظی ترجمہ از جانب مترجم

(دہرمن گرتھ۔ ایتھاس و پوران کلبے کا تھا و ناراشی ہیں)

۱۰۹۔ یہ قول کہ حیرت و خیرہ میں آتا ہے۔ مطلب اس کا یہ ہے کہ ایتھیرہ شت تھو وغیرہ برہمن گرتھ
 پوران و ایتھاس برہمن جن کا ذکر اوپر آچکا ہے انھیں کو ایتھاس۔ پزان۔ کلب۔ کا تھا اور ناراشی
 گرتھوں کا ہی دوسرا نام ہے۔ مانجے ناموں سے نامزد کیا جاتا ہے۔ شرعی و سماج گوت وغیرہ کا نام پوران
 نہیں ہے۔

۱۱۰۔ سوال۔ ناقابل تسلیم کتابوں میں جو سچ ہے اس کو تم کیوں تسلیم نہیں کرتے۔

جواب۔ جو جو سچائی ان میں پائی جاتی ہے وہ سب یہ وغیرہ شاستروں
 جو ناقابل تسلیم کتابوں میں جو سچائی ہے۔ اور جو جھوٹ ان میں لکھا ہے وہ ان کے اپنے گمراہ ہے
 ہے وہ بھی ایسا گمراہ ہے کہ وہاں وید وغیرہ شاستروں کی تسلیم میں سب سچائی تسلیم ہو جاتی ہے
 مگر جو کوئی ان باطل کتابوں سے سچائی حاصل کرنا چاہے تو جھوٹ بھی اس کے گنگے لپٹ جانا
 ہے۔ اس لئے کہا گیا ہے

असत्यमिद्यं सत्यं दरसत्या ज्यम्

دروغ سے ملی ہوئی راستی بھی قابل التزک ہے۔ یعنی ایسی راستی جو دروغ آمیز کتابوں میں
 ملے تو اس کی کتابوں سے ہے جو بھاشا میں دیکھ باطل کتابوں کے حیاات پر بھی موجود ہیں سرگم

۱۰۷ | جیسا کہ رک - بچہ - سام اور اتمہ و چاروں دیدہ پیشہ رک کا اہام ہیں - وسیع سے ای تریہ - شکت - ہند -
 و دہانت با لہا نہ ہیں مگر ہر جہاں سام اور گو شچہ چاروں برہمن - شکتہ شاکھپ - ویا کرن - کھنڈ - بروت - چنڈ
 اور جو شش چو دیدانگ - میا لسا وغیرہ چھ شاستر دیوں کے ایک ایک - اپوریز
 و حنور وید - گاندھو وید - اور ارتھ وید یہ چار ویدوں کے آپ وید وغیرہ سب شی شیوں کے تھا نہ تھا
 ہیں - ان میں جو جو بات ویدوں کے مخالف پائی جاوے اس کو ترک کر دینا چاہیے - کیونکہ ویدوں
 پر جو پریشور کے اہام ہونے کے مندرجہ من الخطا اور ثابت بالذات ہیں یعنی وید کا ثبوت وید ہی ہوتا
 ہے مگر برہمن وغیرہ کتابیں محتاج ثبوت ہیں یعنی ان کے ثبوت کا ثبوت وید ہے لہذا وید ہی کی
 مزید توجیہ کتاب سوسرہ رگوید اومی بھاشیہ شہو رک میں دیکھ لیجئے اور اس کتاب میں بھی آگے
 لکھا جاویگا

۱۰۸ | اب ان کتابوں کو مختصر و شمار کیا جانا ہے نیز تعالیٰ علیہم السلام میں جو کتاب
 داخل ہیں لکھی جاوے گی اس کو دوسرے کی جی سمجھنا چاہیے۔

- دانت) ویا کرن یعنی صرف دانتوں سے کا قتر - سار شوت - چنور کا - گوہر وود - کوہی
 شیکھ - سورا وغیرہ -
- وب) لکت میں - امر کوش وغیرہ -
- رج) چنڈ گرتھ (علم و دھن ہیں) ورت زتنا کرو وغیرہ -
- رد) شکتا میں نہ کتاب جس میں ایسا لکھا ہوا ہو کہ میں پانہی کے سلسلہ اصول کے مطابق
 سکشا کا بیان کروں گا وغیرہ -
- ره) جو ش یعنی علم ہیئت میں شیکھ لودہ - سورت پنتا منی وغیرہ -
- رو) کاوی یعنی نظم میں - نایک بھید - کو لیا نند - رگھووش - ناٹھ - کرتو جویر وغیرہ -
- رز) میا لسا میں - دھرم سندھو - کو تارک وغیرہ -
- رچ) ویشیشک میں - جگ سنگھ وغیرہ -
- رط) نیاس میں - جاگوشی وغیرہ -
- ری) یوگ میں - پٹھ پرویکا وغیرہ -
- رک) ساکھ میں - ساکھیہ تیکو کو مدی وغیرہ -
- رل) ویدانت میں - یوگ وکستھ شی دشی وغیرہ -
- رم) ویدک میں - شازنگھ و وغیرہ -
- رن) سمرتوں میں - سوسے ایک سوسرتی کے باقی سب سرتیاں اور سوسرتی میں بھی
 تعریف شدہ شلوک

اور نعلت فاعلی جو پر مشورہ ہے اس کی توجیہ دیدارنت شائستہ کی کی گئی ہے جس میں کچھ سچی نقد و نہیں۔

جیسے علم طب میں تشخص مرض - معالجہ - ادویہ - وان یعنی خیرات اور پرہیز کے معانی علیحدہ علیحدہ بیان کئے گئے ہیں بکریب کا مدعا رافع مرض ہے ویسے پیدائش کائنات کے جو عقل ہیں اور ان میں سے ایک ایک کی توجیہ ایک ایک شائستہ کے منصفانہ کی ہے اس لئے ان میں کچھ سچی نقد و نہیں۔ چنانچہ اس کی زیادہ توجیہ پیدائش کائنات کے بیان میں کی جا رہی۔

۱۱۳ - علم کے بڑھنے پر جانے میں جو جوڑ کا دمیں ہیں ان کو ترک کرنا چاہیے مثلاً بصحت یعنی بد حال

کون سے صیب حاصل علم میں مردار اور رافس پرست آدمیوں کی صحبت - بد عادت جیسا شرعیہ وغیرہ کا اشتغال

ہیں جن کو ترک کرنا چاہیے۔ سڑھی بازی وغیرہ بچھن کی شادی یعنی مرد کا بچھیر میں اور عورت کا

سولہویں سال سے پہلے شادی کرنا - کھل بہم جو بیکانہ چونامی پرہیز گاری جو ایک طالب علمی

کرنا - راجہ اور ماں باپ اور غلام کا یہ مقدس وغیرہ شائستہ کے اخلاقت میں میلان خواہ مست

زیادہ کھانا اور سونا - چہنہ اور بڑھانے - استخوانت لینے اور دینے میں کستی یا تزیب کرنا علم جیسی بڑ

چیر کا خاندانہ نہ بھگنا - پرہیز کو طاقت و عقل و شجاعت و محنت و ترقی دولت حکومت کا نریہ ماننا

پر مشورہ کے دعبان کو چھوڑ کر غیر ذمی نفس میں کی زیارت اور پیش میں بیجا نفسی اوقات

کرنا یا باپ اور سچی دینارک (غلام) اور استاد اور صاحب علم لوگوں کو حقیقی جیسے تعظیم مان کر ان کی

خدمت اور نیک صحبت کا استفادہ نہ کرنا - اور ان آشرم کے آرائش کو چھوڑ کر اور دیکھو بکھاری اور

ترسی پیداری ملک گانے اور کھٹی مالا پینے - ایکادنی - تریوشی وغیرہ برت کے رکھنے کا نشی وغیرہ

بیرخص کر سنے اور - رام کر کشن - نارائن - شو - بسکوتی - گیشس وغیرہ کے

نام بچنے سے بچوں کے دور چولے کا استفادہ کرنا یا کھڑوں کی نصیحت کو سن کر علم بڑھنے کی توجیہ

کرنا - علم و دھرم و لوگ اور پر مشورہ کی عبادت کے لغیر بھگوت وغیرہ جو سنے پرانے نام ہونا ان کی

کٹھا وغیرہ سے گنتی ماننا - بویہ عرض کے عدت - وغیرہ میں برغیب ہو کر علم میں شوق نہ رکھنا - اور

آدھرا آچارہ گڑھی کرتے دھنا وغیرہ باطل رویوں میں چھسکر بہم چرہ اور علم کے فوائد سے محروم

ہو کر مرض اور جاہل بننے رہتے ہیں۔

۱۱۴ - آج کل کے فرقہ بند اور خود غرض بہمن وغیرہ جو دوسروں کو علم اور نیک صحبت سے ہٹا کر اپنے

خود بہمن کیوں نہیں چاہتے کہ کشری | جاہل میں بھینساتے ہیں اور ان کے سن میں دھن کو بہلو کر سٹہیں

وغیرہ دن کے لوگ علم نہیں - اور خیال کرتے ہیں کہ اگر کشتری وغیرہ دن کے لوگ بڑھ کر

سلہ آدمی ہو جندی اس شکل کا ملک و مشق ہوتا ہے ہی جو دیشیوت کے لوگ پڑھنا اور لگانے ہیں + تلہ نری کشری

اس شکل کے آسپہی (مشق) کو کہتے ہیں جسکے چھوڑنا اور ناگاہت کے لوگ نے اسے بگاڑا کرتے ہیں مزہم

۱۱- سوال۔ تمہارا اعتقاد کیا ہے۔
جواب۔ میں نے اس کو ایسا ترک کرنا چاہا ہے جیسے زہر لودہ کھانسنے کی چیزیں ترک کر دیکھائی ہیں۔

۱۱۲- سوال۔ میں نے کچھ عرصہ قبل اللہ تعالیٰ سے دعا کی تھی کہ میری زندگی میں جو امور مناسب طور پر عمل میں لانا یا ترک کرنا سب سے بہتر اور جو کہ میری حق کو قابل تسلیم ہے۔ اس واسطے ہمارا اعتقاد دوسرے سب سے انسان خصوصاً آریوں کو ایسا مان کر ایک اعتقاد ہو کر رہنا چاہیے۔

۱۱۳- سوال۔ میں نے کچھ عرصہ قبل اللہ تعالیٰ سے دعا کی تھی کہ میری زندگی میں جو امور مناسب طور پر عمل میں لانا یا ترک کرنا سب سے بہتر اور جو کہ میری حق کو قابل تسلیم ہے۔ اس واسطے ہمارا اعتقاد دوسرے سب سے انسان خصوصاً آریوں کو ایسا مان کر ایک اعتقاد ہو کر رہنا چاہیے۔

جواب۔ اول تو بیکر سا لکھیا اور پھر پڑا سب درشن کے باقی ہمارے شاستروں میں میرا نقش کائنات کا ذکر صریح نہیں آیا۔ اور شاستروں میں نصاب بھی نہیں ہے کہ تم کو نصاب اور تطبیق کی چیز ہی نہیں ہے۔ میں تم سے پوچھتا ہوں کہ نصاب کا اطلاق کس موقع پر ہوتا ہے۔ کیا ایک شستروں میں ایسا نصاب مضامین میں۔ ہر حال جواب بھی دو گے کہ اگر ایک مضمون میں زیادہ ایک ذیوں کا ایک دوسرے سے تضاد بیان ہو۔ تو اس کو نصاب دیکھتے ہیں۔ چنانچہ جہاں ایک مضمون کائنات کا ہے میں ہم پوچھتے ہیں کہ علم ایک ہے یا دو اگر جواب ہے تو کہ ایک تو صرف بحر۔ طلب علم پر ملت کا یا ہر مختلف مضمون کیوں ہے؟ پس جدید بعض علم کے نام بھی علم کی کوئی ایک شاستروں کا بیان ایک دوسرے سے مختلف کیا جاتا ہے۔ ویسے ہی علم میرا نقش کائنات کے مختلف چیزوں کا چھ شاستروں میں بیان کیا جاتا ہے۔ نصاب کا نصاب نہیں کرتا۔ جیسے ایک گھر کے کمرے میں قفل۔ زمانہ میں یہ کہہ سکتے ہیں کہ قفل کا نصاب یعنی جدوجہد۔ ہرگز قفل سے اور صاف اور گھٹا نصاب میں ویسے ہی میرا نقش کائنات میں کرم یعنی نخل جو ایک علت ہے اس کی توجیہ میں لیا ہے۔ زبان کی توجیہ میں لیتا ہے اور وہی کی توجیہ میں لیا ہے۔ جدوجہد کی توجیہ میں لیتا ہے کہ سلسلہ اور شاستروں کی توجیہ میں لیتا ہے۔

۱۱۴- سوال۔ میں نے کچھ عرصہ قبل اللہ تعالیٰ سے دعا کی تھی کہ میری زندگی میں جو امور مناسب طور پر عمل میں لانا یا ترک کرنا سب سے بہتر اور جو کہ میری حق کو قابل تسلیم ہے۔ اس واسطے ہمارا اعتقاد دوسرے سب سے انسان خصوصاً آریوں کو ایسا مان کر ایک اعتقاد ہو کر رہنا چاہیے۔

و بیروں کی تحقیر کرنے والا اور ان کی نہ ماننے والا لاشک کو ملا تا ہے کیا چیز کو طرف دہی کرنے والا ہے کہ مشورہوں کے واسطے تو ذہیروں کے پڑھنے پڑھانے کی حالت اور ذہیروں دزنا پڑھنے کے واسطے اجازت دے۔ اگر پریشور کا مشائشو در غیرہ آدمیوں کے پڑھانے سانسے کا نہ چوتنا تو ان کے جسم میں جس گویائی جس عشق وافی کیوں پیدا کرتا۔ جیسے پرانے زمانے میں۔ آگ پانی تیرا جانے سورج اور آبلج وغیرہ مشیاء سب کے واسطے بنائی ہیں۔ اسی طرح بیروں کی روشنی بھی سب کے واسطے ظاہر فرمائی ہے۔ اور جہاں کہیں مالکیت بھی کی ہے اس کا مطلب یہ ہے کہ جس شخص کو باوجود پڑھنے پڑھانے کی کچھ بھی حاصل بنو وہ بوجہ عقل اور جہاں ہونے کے مشورہ کہلاتا ہے اس کا پڑھنا پڑھانا ہے مشورہ ہے۔

عورتوں کو وہ غیر پڑھنے ۱۱۶۔ اور جو تم عورتوں کے پڑھنے کی ممانعت بتلا ہے جو بھاری بہاوت اور بوجہ پڑھنے کا ثبوت ہے خود غرضی اور بے عقلی کا نتیجہ ہے۔ دیکھو وہ میں لوگوں کے پڑھنے کا ثبوت موجود ہے۔

اصل منتر

प्रज्ञा चर्चयेण कन्या ३ सुशानं विन्वते पतिम् ॥ अथर्व० ॥
 कां० ११ । प्र० २४ । अ० ३ ॥ मं० ॥ १८ ॥

لفظی ترجمہ منجانب مترجم

دبرہم چر یہ کہ کے لڑکی جو ان بی کو حال رسد
 جس طرح لڑکے بزرگہ قائل رکھنے برہم چر یہ کے کال علم اور تہذیب کو حاصل کر کے جوان
 فاضلہ موافق طبیعت مر خوب خاطر اور اپنی بہ کو صفات عورتوں کے ساتھ شادی کرتے ہیں
 ویسے لڑکیوں کو بھی چاہئے کہ بزرگہ قائل رکھنے برہم چر یہ کے دبد وغیرہ شائستوں کو پڑھیں اور
 کامل علم اور اعلیٰ تربیت حاصل کریں اور جوان بچہ کو جب پوری بانہ پوچھتیں تو اپنے ہم لیاقت
 عزیز۔ صاحب علم اور کامل بلوغت کو پوچھتے ہوئے مرد کے ساتھ شادی کریں نہیں عورتوں کو
 بھی برہم چر یہ قائل رکھنا اور علم حاصل کرنا ضرور چاہئے۔
 سوال کیا عورتیں بھی پڑھیں؟
 جواب۔ لاشک۔ دیکھو مشورہ غیرہ میں آیا ہے کہ۔
 इमं मन्त्रं पत्नी पठेत् ॥

صاحبِ علم ہو جاویں گئے تو ہمارے دامِ تازہ پر سے چھوٹ اور ہمارے کروفریب کو جان کر چارسی کے تقطیعی کرینگے۔ ان سب کو ان لوگوں کو راجا اور راجا یا راج کر کے اور اپنے لڑکوں اور لڑکیوں کو صاحبِ علم بنانے میں تن من دھن سے کوشش کیا کریں۔

۱۱:۱۵ سوال۔ کیا عکرات اور شہرہ درجی و بیہ پر ہمیں جو یہ پڑھنے کو پھر ہم کیا کریں گے۔ علامہ لکھنوی دیندھری صاحب نے پڑھانے کا استحقاق ان کے پڑھنے میں کوئی دلیل و اجازت نہیں پائی جاتی جیسا علم فرج انسان کو ہے خواہ زن ہو خواہ مرد۔ یہ نالافت ہو جو ہے۔

خواہ ہمیں جو خود بخود پڑھنے کی صلاح دے۔

स्त्री सूदौ ना धीयात्माविति श्रुतेः ॥
یعنی عورت اور نشوونما پڑھیں یہ کشتی ہے ؟
جواب۔ سب زن و مرد یعنی نوع انسان کو پڑھنے کا استحقاق حاصل ہے۔ تم گنہگار ہیں گرو اور تمھاری یہ کشتی بیودہ ہو اس لیے کسی معتبر کتاب کی نہیں ہے۔ تمام نوع انسان کے بیودہ نشوونما پڑھنے اور سائنس کے استحقاق ہونے کی تصدیق تو بیہ و بیہ کے جھیسوں اور عیالے کے گروہوں میں موجود ہے۔

**यथेमां वाचं कल्याणांमावदानि जनेभ्यः । बह्वराजन्याभ्याम्
भ्यांश्च शूद्राय चार्थाय च स्वाय चारणाय ॥ यजु० अ० २६। २॥**

پریشور ناما ہے کہ جیسے میں سب جن یعنی انسانوں کی خاطر اس اہمیت بخش یعنی ویناوی اور گنتی کی مسرت، بخش رگ وغیرہ چاروں ویدوں کے کلام کی ہدایت کرنا ہوں وہیں تم بھی کیا اور اگر اس موقع پر کوئی شخص یہ سوال کرے کہ جن لفظ سے مراد وہ چوں لڑتے رہتوں ایسے ہی چاہیے ہیں وہ کہ سہرتی وغیرہ کتابوں میں بہت کشتی و کشتی ہی کو ویدوں کے پڑھنے کا استحقاق لکھا ہے مگر عورت و نشوونما وغیرہ ذائقوں کا نہیں تو جواب یہ ہے کہ اس شعر میں الفاظ

[बह्वराजन्याभ्याम्] وغیرہ کو دیکھو۔ پریشور خود فرما تا ہے کہ ہم سب جن یعنی کشتی۔
[अर्याय] [**शूद्राय**] [**स्वाय**] [**अरणाय**]
[**अरणाय**] سے صحیح درجہ کے نشوونما وغیرہ سکتے تھے بھی ویدوں کی روشنی کا لہور کیا ہے مطلب یہ ہے کہ تمام انسان پڑھ کر چاہیں چاہیں اور ہمیں اپنی قوم چاہیں کر کے پڑھی باتوں سے اجتناب رکھیں تاکہ رنج سے غلطی یا کر رہا کر کے کو حال کریں۔ نشوونما آپ کی بات مانیں یا پریشور کی بہر حال پریشور کی بات یقیناً لائق تسلیم ہے۔ اور پھر بھی اگر کوئی شخص اس میں مانگا۔ تو وہ ناسک نہیں منکر کلام لکھا گیا کہ لکھا ہے کہ **नास्ति को वेदनिन्दकः**

۲۰۔ اس لئے ہر ہی لوگ لالچ نہیں اور اپنے فرض اور کوشش میں کامیاب کیے جاسکتے ہیں علم ایسا غور نہ ہے جو سوچ کر لے سکتے ہیں کہ جو ہم ہم چریہ۔ اعلیٰ تہذیبیت اور علم کے ذریعہ اپنی اہل و عیال کے اور عیال و دونوں کو کرنی چاہیے۔

۲۱۔ باپ۔ شوہر۔ کسٹنسر۔ راجا۔ بھوہن۔ پڑوسی۔ عزیزوں اور ستروں اور اولاد وغیرہ سے بھلا مرادب و حرم کا ہر تاؤ رکھیں۔ یہی خستہ زندہ لادوں ال سے اس کو جس قدر حشر و کراہی قدر بڑھتا ہے۔ باقی سب خزانہ خرب کرنے سے لگتے ہیں اور ان سے شریک بھی اپنا اپنا حصہ لے لیتے ہیں مگر علم کے خزانہ کا نہ کوئی حیرانہ کوئی شریک ہو سکتا ہے۔ اس خزانہ کی حفاظت کر لے والا اور اس کو ترقی دینے والا خستہ ہو سکتا ہے گورھا یا بھی ہے۔

कन्यानां सम्प्रदानं च कुमाराणां च रक्षणम् ॥ मनु ०७।२५२ ॥

۲۱۔ راجا کو واجب ہے کہ سب اولادوں اور لوگوں کو وقت مقررہ سے وقت مقررہ تک پرہیزہ راجا کی طرف سے حکم چرنا چاہیے یعنی طالب علمی کی حالت میں حکمران کو صاحب علم بنا دے کہ آج کل میں کی عمر کے بعد بڑھکا جو کوئی اس حکم کی خلاف ورزی کرے اس کے والدین کو سزا دیے گی اور اس کی آج کل میں جاکر رہیں یعنی راجا کا حکم چرنا چاہیے کہ کوئی شخص آج کل میں کی عمر کے بعد اپنے راجے کے یا راجہ کی کو مگر میں نہ رہے بلکہ وہ آج کل میں (دانا لیتا) خانا میں رہیں۔ اور جب تک وہ ساور عن (دینی) رسم منہ تعلیم کا وقت نہ آوے تب تک شادی نہ ہونے پاوے گا۔

सर्वेषामेव दानानां ब्रह्मकालं विशिष्यते ।
 धार्यश्रमोसहीवासस्तिलकाच्चतस्रिषाम् ॥ मनु ० ९। २३३ ॥

۲۲۔ اس کو نیا میں جس قدر خیرات (दान) سے غلا پائی۔ خراگ۔ گلاسی۔ زمین۔ کپڑا۔ علم کی خیرات سب خیراتوں میں سونا۔ کچی وغیرہ ان میں سے وید کی تعلیم کا دان سب سے افضل ہے۔ اس لئے جتنا ہو سکے اتنی کوشش کرنی۔ میں۔ جو میں سے ترقی تعلیم میں کرنی چاہیے۔ جس ملک میں پرہیزہ۔ علم اور دیدک دھر کا پورا پورا کیا جائیے

یعنی ایک میں بیوی اس منتر کو پڑھتے۔ اگر وہ مرد غیرہ شاستر نہ پڑھی ہوگی۔
تو ایک میں ستوروں کے ساتھ منتروں کو کس طرح ادا سے کر سکیگی اور سنگرت کیسے
بول سکیگی۔

بھارت و کشش کی عورتوں کی ستریاں گاسگی وغیرہ وید اور دیگر شاستروں کو
پڑھ کر کامل علم کو پہنچی تھیں چنانچہ پشت پتھ برہمن میں اس بات کا ذکر صاف
لکھا ہے۔

سہلا یہ تو متشکہ کہ اگر مرد صاحب علم ہو اور عورت جاہل یا عورت جاہل ہو اور مرد جاہل تو گھر
خانہ داری کو اچھی طرح چلانے کے واسطے میں ہمیشہ علم جاہل کا جنگ و جہل بچا رہیگا پھر خود ہی کہانی
عورت کو تعلیم پانستہ چونانہ زوری ہے۔ سے آویگی۔ علاوہ ازیں اگر عورتیں نہ پڑھیں تو لڑکیوں کے

مدرسوں میں علم کو بیکر پیدا ہوں اور کاروبار سیاست مدنی متعلقہ شاد و گستر ہی وغیرہ کو کھڑائی (گرہ آتھرم)
کے کام جو بیوی کو شوہر کا اور شوہر کو بیوی کا خوش رکھنا ہے اور خانہ داری کے کاموں کو عورت
کے اختیار میں دینا وغیرہ اس قسم کے کام با علم کے کبھی اچھی طرح سرانجام نہیں پاسکتے
۱۱۸۔ دیکھو آریہ ورت کے راج پر شوک (جاگنان) کی عورتیں جن جنگ بھی اچھی فہم
پڑاسے زندگی میں راجاؤں کی عورتیں

نہیں جنگ بھی جانتی تھیں۔ ساتھ میدان جنگ میں جا کر دہائی کر تھیں۔

۱۱۹۔ اس لیے پڑھنی اور کشرانی کو تو سب قسم کے علوم پیش عورت کو سہارا دے گا اگر کسی کا علم اور

ویا کران۔ دھرم طب۔ حساب اور
وہ شکاری نو مزید عورتوں کو جانتی
چاہئیں۔ وہی۔ کہ۔ چاہئے۔ وہاں کے متعلق ضرور پڑھنا لازم ہے۔ دینے عورتوں کو بھی ویا کران
کیا کیا نقصان ہوتا ہے۔
دھرم۔ طب۔ حساب۔ درو۔ سنگاری۔ نو مزید کبھی چاہئے۔ کیونکہ

بیزان کے سیکھنے کے حق و باطل کی تمیز۔ اس پتہ شوہر وغیرہ سے مناسب برتاؤ کرنا جب
مناسب اولاد کا پیدا کرنا۔ ان کی پرورش کر کے بڑا کرنا اور وہ سکھانا گھر کے کاروبار کو جیسا
چاہئے۔ دیکھ کر تاکرنا۔ بوجیب اصول طب صحت بخش خوراک کا بنانا یا بنوانا نہیں کر سکتیں
جس کے علم میں کبھی بیماری پیدا نہ ہو اور سبیل پل خانہ ان خوش و خرم رہیں۔ مگر منتروں سے اتن
عہد تو گھر کی تعمیر و مرمت کی نگرانی اور بوشاک و زرد پوراز و دیگر کے منانے یا بنانے وغیرہ کا اہتمام
اس سے ہوگا۔ اگر حساب نہ جانتی ہو تو کسی کا حساب سمجھ سکتی ہیں۔ اس کے ساتھ دیگر غیرہ شاستروں
کی تعلیم نہ پائی ہو تو پڑھیں اور دھرم کی پہچان سے بہرہ ہونے کی وجہ سے بھی دھرم سے
پاک نہیں سکیگی۔

چوتھا اسلاس

سماورتن - وواہ - اور گرہ آشرم ودھی کے بیان میں

वेदानधीत्य वेदो वा वेदं वापि यथाकमम् ।

अविद्वुतब्रह्मचर्यो गृहस्थाश्रममादिशेत् ॥ मनु० ३ । २ ॥

گرہ آشرم میں کب داخل ہوا جب ٹھیک طور پر برہمچریہ (آشرم) میں دھرم کے مطابق آپاریہ (اتالین) کی ہدایت پر چل کر چاروں تین ڈوڈیا تک وید کو پڑھ لگے اور پانچ لگ کے پڑھنے (تہ) وہ مرد یا عورت جس کا برہمچریہ نہ کرنا ہو گرہ آشرم میں داخل ہو۔

संप्रतीतं स्वधर्मेषु ब्रह्मदाधहरं पितुः ।

(۲)

स्वगिणं तल्प आसीनमर्हथेत्यथमे गवा ॥ मनु० ३ । ३ ॥

گودان سے گرو اور برہمچاری کی تقسیم
جو سو دھرم یعنی اتالین اور شاگرد کے ٹھکانے ٹھیک فرانس سے معروف بتا یعنی باپ خواہ اسی سے "برہم و ویا یعنی ورثہ علم کا حاصل کرنے اور مال کے بچنے والا۔ اسے لنگ پر بیٹھا ہوا" آپاریہ (اتالین) ہے اس کی اولی گودان سے تعلیم کرے۔ ویسے اوصاف رکھنے والے وویارگی کو بھی لڑکی کا باپ گودان سے تعلیم دے گا۔

गुरुणानुमतः स्नात्वा समावृत्तो यथाविधि ।

(۳)

उद्धहेत द्विजो भार्यां सवर्णां लक्षणाऽन्विताम् ॥ मनु० ३ । ४ ॥

بیاہ کے لیے گرو کی برہمن - کھنتری - زمین گرو کی اجازت سے اور غسل کر کے گرو کی سے اجازت لینا۔ باقاعدہ واپس آئے اور ان کے مطابق عمدہ صفات والی لڑکی سے شادی کریں +

رہتا ہے وہی ملک خوش نصیب ہوتا ہے»
 ۱۲۔ یہ مختصر بیان بہرہ پرچہ آشرم کی تربیت کا لکھا گیا ہے جس کے آگے چوتھے سلاسل میں
 خانہ سلاسل سوم باب تربیت اولاد ساورتن (ختم التعلیم) اور گرہ آشرم (کھدائی) کے ادب تادیب
 کا بیان لکھا جاوے گا۔

شریک سوامی دیانند سرسوتی کی تصنیف ستارہ پرکاش کا تیسرا سلاسل درباب
 تربیت ختم ہوا۔

اور بیابان رتھ کی کا ہو جانا بھی ممکن ہے۔ دو ٹک کے رہنے والوں میں نہیں۔ اور دور دورگیوں کے رہنے والوں کے بیابان دور دورگیوں کا رتھ دراز ہے جہاں ہے نزدیک کے رہنے والوں کے بیابان میں نہیں۔

(مشتر) دور دورگیوں کے حالات اور مشابہت کا حصول بھی دور رتھ ہونے میں باہمی اور اسے ہونے کا ہے نزدیک کے بیابان ہونے میں نہیں۔ اسی لئے

दुहिता दुर्हिता दूरेहिता दोग्धेर्वा ॥ निरु० ३।४ ॥

لوہی کا نام دو بیابان (دو دختر) اس سبب سے ہے کہ اس کا بیابان دور دورگیوں میں ہونے سے قائم رہ سکتا ہے نزدیک ہونے میں نہیں۔

(پہلے) لوہی کے باپ کے خاندان میں انھیں ہونا بھی ممکن ہے کیونکہ جب لوہی باپ کے خاندان میں آئیگی تب اس کو کچھ تر کچھ دینا ہی ہوگا۔

(دو دختر) نزدیک ہونے سے ایک دو سر سے کو اپنے اپنے والد کے خاندان کی مدد کا گھنٹہ اور جب کچھ بھی دونوں میں ملا سکی ہوگی تب عورت توڑا ہی باپ کے خاندان میں چلی جائیگی ایک دو سر سے کی خدمت زیادہ ہوگی اور رتھ بھی۔ کیونکہ اکثر عورتوں کی مزاج تیز اور زوردار ہوتی ہے۔

ایسے ہی باغیوں سے باپ کے ایک گھر تر ماں کی چھ پشتوں اور نزدیک ملک میں بیابان کرنا چھان نہیں۔

महान्वयपि समृद्धानि गोऽजाविधनधान्यतः । (५)
स्त्रीसम्बन्धे दशैतानि कुलानि परिवर्जयेत् ॥ मनु० ३।६ ॥

چاہے کتنی ہی دولت۔ اجناس۔ گائے۔ بکری۔ بانھی گھوڑے۔ عورتوں۔ زور وغیرہ سے مال مال یہ خاندان ہوں تو بھی مشاوری کے رتھ کر کے میں منہ جھڑوئل دس خاندانوں کو ترک کر دینا
چند خاندان جن میں دولت وغیرہ ہونے پر بھی مشاوری شیخ ہے۔
چاہیے +

हीनक्रियं निष्पुरुषं निद्रच्छन्देरोमशाशंसम् । (६)
क्षय्यामयाव्यपस्मारिशिवत्कुष्ठिकुलानि च ॥ मनु० ३।७ ॥

ان کی تشبیح جو خاندان نیک نہیں۔ گرا ہوا۔ نیک آدمی جس میں رہوں۔ وہ دیکھتے تھیں۔

असविण्डा च या मातुरसगोत्रा च या पितुः । (۴)

सा प्रशस्ता द्विजातीनां द्वारकर्मणि मैथुने ॥ मनु ० ३ । ५ ॥

جوڑ کی ماں کے خاندان کی چھ پشتوں میں ہو اور باپ کے گوتریہ کی ہو اس لڑکی سے شادی کرنی چاہئے۔
اس کی وجہ یہ ہے۔

परोक्षप्रिया इवहि वेवाः प्रत्यक्षाद्विषः । शतवथ० (۵)

جو چیز انگھوں سے پر ہے جو بہ تحقیق شہ و امر ہے کہ جیسی انگھوں سے غائب چیز میں محبت ہوتی ہے ویسی نظر آنے والی میں نہیں۔ جیسے کسی نے معری کے اوصاف سنتے ہوں اور کھائی نہ ہو تو اس کا دل اس میں لگا رہتا ہے۔ جیسے کسی غائب چیز کی شریفہ شکر سنے کی تیز خواہش ہوتی ہے ویسے ہی ”دور ستھ“ یعنی جو اپنے گوتریہ یا ماں کے خاندان میں نزدیک کے رشتہ کی نہ ہو اس لڑکی سے اس کے کا بیاہ ہونا چاہئے۔
(۶) نزدیک اور دور کے بیاہ کرنے کے یہ نتائج ہیں۔

نزدیکی ملک اور نزدیکی رشتہ داروں میں شادی نہ کریں۔
اس کی وجوہات شادی ہونے سے محبت بھی نہیں ہو سکتی۔

(دویم) جیسے پانی میں پانی سے لڑی صفت (پیدا) نہیں ہوتی ویسے ایک گوتریہ یا ماں کے خاندان میں شادی ہونے سے دھاتوں کے تغیر و تبدیل نہ ہونے سے ترقی نہیں ہوتی۔

دویم) جیسے دودھ میں معری یا سوٹھ و غیرہ دوائیوں کے ملاپ سے حمدگی ہوتی ہے ویسے ہی مختلف گوتریہ والے یعنی جن کے ماں باپ مختلف خاندان سے ہوں ایسے مرد و عورت کا بیاہ ہونا افضل ہے۔

(چہارم) جیسے اگر کوئی ایک ملک میں مریض ہو وہ دوسرے ملک میں جا اور خور و نوش کی ترقی سے تندرست ہوتا ہے ویسے ہی دور ملکوں کے رہنے والوں کے بیاہ ہونے میں فضیلت ہے۔

(پنجم) نزدیک رشتہ کرنے میں ایک دوسرے کے نزدیک ہونے سے خوشی نمی کا معلوم ہونا

نہ فوٹ۔ گوتریہی نسب۔ جس نسب سے باپ ہو اس میں شادی کرنا منع ہے۔ (مترجم)

نام زریا بی بی بیٹو واسکھدا او غیرہ ہو۔ بیس اور پچیس کی برابر جس کی حامل ہو۔ جس کے بارے میں بانی ہوں۔ سر کے بالی اور دانٹ والی ہو اور جن کے سب اعضا عظام ہوں۔ وہی عورت کے ساتھ بیاہ کرنا چاہئے۔

(۱۳) (سوال) بیاہ کس عمر میں اور کس طور پر ہونا چھٹا ہے۔

بیاہ کی عمر (جواب) سوٹھویں برس سے لیکر چوبیسویں برس تک لڑکی اور چھیسویں برس سے لیکر اڑتالیسویں برس تک مرد کا شادی کا وقت افضل ہے۔ اس میں جو سوال اور پچیس میں بیاہ کر کے تو اس نے درجہ کا۔ اٹھارہ بیس کی عورت تیس پچیس یا چالیس برس کے آدمی کا متوسط۔

چوبیس برس کی عورت اور اڑتالیس برس کے مرد کا بیاہ ہونا افضل ہے۔

(۱۴) جس تک میں اسی قسم کے بیاہ کا مشترک طریقہ اور برمجہ یہ علم کا سیکھنا زیادہ

مکمل تری و تیزی کا جزو و علم ہونا ہے وہ تک خوشحال اور جو تک برمجہ اور تحصیل علم سے عاری۔ جس میں صغیر سن میں اور شادی کے ناقابل لوگوں کا بیاہ ہوتا ہے وہ تک و تک میں ڈوب جاتا ہے۔

کیونکہ برمجہ یہ اور تحصیل علم کے بچے بیاہ کا کرنا ہی مستعد ہے اس سے سب بالوں کا سدھار اور ان کے بگڑنے سے بچاؤ ہوتا ہے۔

(۱۴) (سوال)

अष्टवर्षा भवेद् गौरी नववर्षा च रोहिणी ॥

दशवर्षा भवेत्कन्या तत ऊर्ध्वं रजस्वला ॥ १ ॥

माता चैव पिता तस्या ज्येष्ठो भ्राता तथैव च ॥

त्रयस्ते नरकं यान्ति दृष्ट्वा कन्यां रजस्वलाम् ॥ २ ॥

صغیر سن کی شادی کے متعلق سوالی و جواب۔ یہ شلوک یارا سٹری اور شکر ہر دو عمریں لکھے ہیں۔ ارٹھ یہ ہے کہ لڑکی کا آٹھویں برس گورگی۔ نویں برس

روسی دسویں برس کنیا اور اس کے بعد رجسلا (حیض والی) نام ہوتا ہے۔ دسویں برس تک بیاہ نہ کر کے رجسلا لڑکی کو ماں باپ اور اس کا بڑا بھائی یہ تینوں دیکھ کر نرک میں گرتے ہیں۔

جس پر بڑے بڑے بال - یا جن میں بواٹیر - تپ دن - دم کشن - امراض مزمن - بھری - جزام -
 ایسی کیفیت یا گنت کو رکھ ہوں - ان خانہ اوق کی لڑکی یا لڑکے کے ساتھ جیسا کہ مذکورہ
 ہے۔

کیونکہ یہ سب عیوب اور امراض بیاہ کرنے والے کے خاندان میں بھی سراپت کر جاتے
 ہیں اس لئے اچھے خاندان کے لڑکے اور لڑکیوں کا آپس میں بیاہ ہونا چاہئے۔

नोद्धेत्कपिलां कन्यां नाऽधिकार्द्धीं न रोगिणीम् । (१)

नालोमिकां नातिलोमां न वाचाटाश पिङ्गलाम् ॥ मनु० ३।१८

اس قسم کی عورت سے شادی نہ کرو رگ وانی - نہ اداک آنگی یعنی مرد سے بھی چوڑی - نہ زیارہ
 طاقتور - نہ بجاہ - نہ وہ جس کے جسم پر بالکل بال ہوں - بہت
 بال والی - کیوں اس کرنے والی - اور نہ بھوری آنکھ والی -

नर्चवृक्षमहीनास्नीं नान्यपर्वतनामिकाम् । (२)

न पक्ष्यहिष्रेष्यनास्नीं न च भीषणनामिकाम् ॥ मनु० ३।१९

مخوس نام والی عورت سے بھی نہ کریں -
 وغیرہ ستاروں کے نام والی - گھنڈا - گھنڈا -
 چمید - چھیل - وغیرہ پودوں کے نام والی - گنگا - پینا وغیرہ ندی نام والی - سناٹا والی
 وغیرہ بیخ نام والی - پندھیا - پانید - پارسی وغیرہ سار نام والی - کونکھ - پینا وغیرہ
 پرند نام والی - ناگی - بھنگا وغیرہ سانپ نام والی - ماوتھو داسی - میراں دسی وغیرہ
 خدا شکار نام والی اور بھیم گامری - جندگیا - کالی وغیرہ ڈرا دسنے نام والی لڑکیوں کے
 ساتھ شادی نہ کرنی چاہئے - کیونکہ یہ نام مخوس اور دیگر استیوں کے بھی ہیں ۔

अठ्यङ्गाङ्गी सौम्यनास्नीं हंसवारणगामिनीम् । (३)

तनुलोमकेशदशनां शृङ्गीमुद्देहेत्स्त्रियम् ॥ मनु० ३।२०

کس قسم کی لڑکی سے بیاہ کرے جس کے صاف سیدھے اعضا ہوں - پسندیدہ یا جس کا

نوٹ - یعنی جب تک مخوس نام بدل نہ لے شادی نہ کرے - ستوی مہاراج کی بیٹی کا یہ نشانہ
 بھی معلوم ہوتا ہے کہ والدین اپنے بیٹے کا نام بھی لڑکیوں کے نہ رکھا کریں ۔ (مترجم)

ہونا نامکن ہے ویسے بھاگوری روہنی نام رکھنا بھی غیر مناسب ہے۔ اگر گوری (سفید رنگت والی) کنیا نہ ہو بلکہ کالی ہو تو اس کا نام گوری رکھنا فضول ہے۔ اور گوری جہاں لو کی زوجہ۔ روہنی و سودہ کی زوجہ تھی اس کو بھو اور انک لوگ ہاں کے برابر مانتے ہو جب ہر ایک لڑکی میں گوری وغیرہ کی بھاونما (صفتوں) کرتے ہو تو پھر اسے بیاہ کرنا کیسے ممکن اور دھرم کے مغابن ہو سکتا ہے؟ اسلئے تمہارے اور جارتہ دونوں شلوک جھوٹے ہی ہیں کیونکہ جیسا جتنے "برہمنواچ" کر کے شلوک بنائے ہیں ویسے انہوں نے بھی پاراشر وغیرہ کے نام سے بنائے ہیں۔ اسلئے ان سب کا پران یعنی سندھ جوڑ کر دیدل کے پران سے سب کام کیا کرو۔ (دیکھو متوں میں لکھا ہے)

श्रीणि वर्षाण्युदीचेत कुमार्युतमती सती । (۱۵)

कर्चं तु कालावेतस्माद्विदेत सदशं पतिम् ॥ मनु० ६ । १०॥

رحمن ہونے کے تین برس بعد اور چار دنہا سے لائین ہو اس کو بیاہے۔
عورت غا دغا کرے۔
حیض آنے سے تین برس بعد لڑکی خاوند کی کھوج کرے اور چار دنہا سے لائین ہو اس کو بیاہے۔

(پرتھویہ منیا منو ۱۶)

ऊनषोडशवर्षायामप्रातः पञ्चविंशतिम् ।
यथाधत्ते पुमान् गर्भं कुच्छिस्थः स विषयते ॥ १ ॥
जातो वा न चिरं जीवेज्जीवेहा दुर्वलेन्द्रियः ।
तस्मादत्यन्तबालायां गर्भाधाने न कारयेत् ॥ २ ॥
सुश्रुतशारीरस्थाने अ० १० । इलो० ४७ । २८ ॥

پرتھو۔ سوڑ برس سے کم عمر والی عورت میں بیس برس سے کم عمر والا مرد اگر حمل کو ٹھیرائے تو اس کا استعاط ہو جاتا ہے جتنی پور سے وقت تک رجم میں رکھ کر بیلا نہیں ہوتا + + یا پیا ہو تو ہت اور تک زندہ نہیں رہتا۔ اگر زندہ رہے تو کمزور اعضاء والا ہوتا ہے جس وجہ سے صغیر سن عورت میں حمل نہ ٹھیرائے + +

ایسے ایسے شاستر کے فرمودہ اصول اور قانون قدرت کو دیکھتے اور عقل سے سوچتے پر سچی ثابت ہوتا ہے کہ کئی برس سے کم عمر والی عورت پر بیس برس سے کم عمر والا مرد کبھی حمل ٹھیرائے کے ٹائین نہیں ہوتے۔ ان اصولوں کے برخلاف جو چلتے ہیں دسے دیکھ میں مبتلا ہوتے ہیں۔

(جواب)

بھوواچ

एकक्षणा भवेद् गौरी द्विचक्रायन्तु सेहिणी ।
त्रिचक्रा सा भवेत्कन्या हत ऊर्ध्व रजस्वला ॥ १ ॥
माता पिता तथा भ्राता मानुलो भगिनी स्वका ॥
सर्वे तेनरक्तं यान्ति दृष्ट्वा कन्या रजस्वलाम् ॥ २ ॥

یہ اسی وقت کے بنا سے برہمن پیمان کا مقلد ہے۔
ارتھ - ہفتے وقت میں پرمانو (دڑھ) ایک پٹا کھائے آتے وقت کو کھنسن (لمحہ) کہتے
ہیں۔ جب کنبیا پیدا ہوتی ہے ایک کھنسن میں گوری۔ دوسرے میں زونہی۔ تیسرے میں
کنبیا اور چوتھے میں رجبنا ہوتی ہے + (۱) اس جیلا کو دیکھ کر اس کے ماں - باپ -
بھائی - ماموں - اور بہن سب ترک کو جاتے ہیں + ۲ +
(سوال) یہ شلوک برہمن (مستند) نہیں +
(جواب) کیوں مستند نہیں اگر برہمنی کے شلوک مستند نہیں تو تمہارے بھی مستند
نہیں ہو سکتے +

(سوال) ماہ واہ ۴ پاراشر اور کاشی ناتھ کا بھی برہمن نہیں کرتے
(جواب) والدہ واہ ۴ کیا تم برہمنی کا برہمن نہیں کرتے۔ پاراشر و کاشی ناتھ سے
برہمنی جی شے نہیں ہیں؟ اگر تم برہمنی کے شلوکوں کو نہیں مانتے تو ہم بھی پاراشر اور
کاشی ناتھ کے شلوکوں کو نہیں مانتے +

(سوال) تمہارے شلوک نامکن ہیں سو وسط مانتے کے لائن نہیں کیونکہ ہزار کھنسن پیدا
ہوتے ہی گد جاتے ہیں تو بیاہ کیسے ہو سکتا ہے اور اس وقت بیاہ کرنے کا کچھ فائدہ
بھی نظر نہیں آتا۔

(جواب) اگر ہزار سے شلوک نامکن ہیں تو تمہارے بھی نامکن ہیں۔ کیونکہ آٹھ - نو
اور سو برس میں بھی بیاہ کرنا نیا فائدہ ہے۔ کیونکہ جب سولہ برس سے چوبیس
برس تک بیاہ کیا جاوے تو عورت کا رحم بڑا اور جسم بھی طاقتور ہوگا تب طاقتور مرد
کے تحت نطفہ سے اولاد عمدہ پیدا ہوتی ہے جب بیسے آٹھ برس کی لڑکی سے اولاد کا پیدا

سے مناسب وقت تک مردی عورت کو کئی ٹیڑھا مانتی اور (فاضل) دھرتی جی شہرت میں رہ کر تریں ہو کر مہر آئندہ

جاننا۔ جسم کا انداز و خیر و حسب مناسب ہونا چاہئے۔ جب تک ان کا میل نہیں ہوتا تب تک بیباہ میں کچھ بھی راحت نہیں ہوتی اور یہی بچپن میں بیباہ کرنے سے راحت ہوتی ہے۔
(۲۰)

धुवा सुवासाः परिवीत आगात्स उश्रेयान्भवति जायमानः ।
सं धीरासः कस्य उन्नयन्ति स्वाध्या ३ मनमा देववन्तः ॥ १ ॥

श्रु० ॥ मं० ३ । सू० ८ । मं० ४ ॥

अधिनवो धुनयन्तामशिवीः शत्रुदुघाः शशया अप्रदुग्धाः ।
नव्यामव्या सुवतयो भवन्तीर्महद्देवानामसुरत्वमेकम् ॥ २ ॥

श्रु० ॥ मं० ३ । सू० ५५ । मं० १६ ॥

पूर्वीरिहं शरदःशधमाणा दोषावस्तोरुषसो जरयन्तीः ।
मिनाति श्रिपं जरिमा तनूनामप्यनुपत्तीवृषणो जवन्पुः ॥

३ ॥ श्रु० ॥ मं० १ । सू० १७६ । मं० १ ॥

اس باروں میں دیدہ مندوں کی تسلیم۔ (انہو) جو آدمی کمالیت کے ساتھ۔ بجز پوسیت یعنی بدزلیع قائم رکھنے پر بھیج رہے اس کے اعلا تربیت اور علم سے آراستہ۔ خوشن

پوشاک سے ملبوس برہنچاری ہے اور پورا جوان ہو کر بعد تحصیل علم گرو اشترم میں آتا ہے وہی دوسرے یعنی ودیا جنم (حالت طالب علمی) میں سے گذرا ہوا غایت درجہ مبارک اور برکت پھیلاسنے والا ہوتا ہے۔ اسی آدمی کو اچھی طرح غور کرنے والے دل و جان سے علم کی ترقی کی خواہش کرنے والے صاحب جو صلہ عالم لوگ ترقی کی طرف راغب کرو کے عزت بخشے ہیں۔

جو غیر قائم رکھنے پر بھیج رہے وہ خیر حاصل کرنے علم واسطے تربیت کے یا سفیر سخی میں نتاوی کرتے ہیں و سہ مرد و عورت خراب مستہ ہو کر عالموں کے درمیان عزت حاصل نہیں کرتے۔ جو گائیں کسی سے دو ہی ہوں اگلے مانند (یعنی کنواری) بچپن سے گذری ہوئی۔ سید قسم کے

ملک گاؤں سے دو دو ہوتا مقصود ہوتا ہے۔ جو گائیں کسی نہ نہیں دو ہیں اُن سے نفع نہیں لگایا ان کی مانند دو عورت ہیں جنکا کنواری پن قائم ہے اور جنہوں نے کسی مرد سے مبارزت نہیں کی۔ (مترجم)

جب ہر ماہ حیض آتا ہے تو قہر ہر سوں میں ۳۴ (پچھتیس) بار حیض ہو جانے کے پیچھے بیاہ کرنا مناسب ہے اس سے بچلے نہیں +

کامسامرणात्तिष्ठेद् ग्रहे कन्वत्तुमत्यरि । (۱۶)
न चैवेनां प्रयच्छेत्तु गुणहीनाय कर्हिचित् ॥ मनु० ६ । ८९ ॥

یادہ لڑکی کس حالت میں نکاح
شادی نہ کریں۔
یا ہے لڑکا لڑکی موت تک کنوارے رہیں لیکن اسدوش
یعنی باہم مخالف و صاف عمل اور فطرت رکھنے والوں کا

بیاہ کبھی نہ ہونا چاہئے +

اس سے ثابت ہوا کہ مذکورہ بالا وقت سے پیشتر یا مخالف طبائع کا بیاہ ہونا مناسب
نہیں ہے +

(۱۷) سوال) بیاہ ماں باپ کے اختیار میں ہونا چاہئے یا لڑکا لڑکی کے اختیار

میں رہے۔

میں رہے۔ (جواب) لڑکا لڑکی کے اختیار میں بیاہ کا ہونا افضل ہے۔

اگر ماں باپ بیاہ کرنا کبھی سوچیں تو کبھی لڑکا لڑکی کی رضا مندی کے بغیر ہونا چاہئے۔

کیونکہ ایک دوسرے کی رضا مندی سے بیاہ ہونے میں رنجیدگی بہت کم پیدا ہوتی ہے۔

اور اولاد عمدہ ہوتی ہے۔ ہاں رضا مندی کے بیاہ میں ہمیشہ تکلیف ہی رہتی ہے۔

بیاہ میں خاص تعلق لڑکے لڑکی کا ہے ماں باپ کا نہیں۔ کیونکہ اگر ان میں باہم خوشی

رہے تو انہیں کو راحت اور رنجیدگی میں انہیں کو دکھ ہوتا ہے +

सन्तुष्टो भार्यया भर्ता भर्त्रा भार्या तथैव च । (۱۸)

वरिमन्नेव कुले नित्यं कल्याणं तत्र वै भुवम् ॥ मनु० ६ । ९० ॥

کس گھر میں راحت تمام
کرتی ہے۔

جس خاندان میں عورت سے مرد اور مرد سے عورت ہمیشہ خوش
ہیں اسی خاندان میں راحت دولت اور شگفتگی قائم

کرتی ہے +

اور جہاں رنجیدگی اور شورش ہوتی ہے وہاں دکھ افساس اور بدنامی قائم کرتی ہے +

(۱۹) اس لئے جیسے سویٹیر کا طریقہ آریہ ورت میں زمانہ قدیم سے چلا

سویٹیر آتا ہے وہی بیاہ افضل ہے +

جب عورت مرد بیاہ کرنا چاہیں تب علم۔ انکساری۔ پیرت۔ شکل۔ عمر۔ طاقت۔

(۲۳۳) (سوال) بھلا جو راج (مخون) ویریر (منی) سے جسم بنا ہے وہ بدل کر دوسرے ورن کے لائق کیسے ہو سکتا ہے؟
 (جواب) راج ویریر کے طاب سے برہمن کا جسم نہیں ہوتا بلکہ برہمن کا جسم راج ویریر سے نہیں بنتا۔

स्वाध्यायेन जपैर्होमैश्चैदियेनेऽथया सुतेः ।
 महायज्ञैश्च यज्ञैश्च ब्राह्मीयं क्विथते तनुः ॥ अनु० २। २८ ॥

اس کا ارتھ پہلے کرتے ہیں۔ اب یہاں بھی مختصراً کہتے ہیں۔ پڑھنے پڑھانے۔ وچار کرنے کے ارتھ مختلف اقسام کے ہونے کے سارے ویدوں کو مشہد (ملفوظات) ارتھ (مذہبات) سمندھ (تعلقات)۔ سوروں کے اوچارن (تلفظ) کے ساتھ پڑھنے پڑھانے۔ پورناسی۔ اشٹی وغیرہ جنکا ذکر پہلے کیا گیا ہے ان کے کرنے۔ وصرم سے اولاد پیدا کرنے۔ برہمن گت۔ دیوگت۔ پترئی گت۔ وکیشو دیوگت۔ اور اشٹی گت جنکا ذکر پہلے کیا گیا ہے۔ اگن سشووم آوی گت۔ فاضلوں کی صحبت و عقلم۔ راست گفتاری۔ رفاه عام وغیرہ نیک کام اور نکل شلٹی۔ و دیا وغیرہ پڑھ کر بد چلنی چھوڑ نیک چلنی سے یہ جسم برہمن کا بنتا ہے۔
 کیا اس شلوک کو تم نہیں مانتے؟ مانتے ہیں۔ پھر کیوں راج ویریر کے طاب (تخلل) سے ورن بیستھا مانتے ہو؟ میں کہتا ہوں مانتا کھڑ بہت سے لوگ زمانہ قدیم سے ایسا ہی مانتے ہیں۔

(۲۳۴) (سوال) کیا تم پریم پران کی بھی تردید کرو گے؟
 (جواب) نہیں۔ لیکن تمہاری الٹی سمجھ کو نہیں مانتے اور الٹی بائج سات پستوں کا نام نہ دیتے۔
 تردید بھی کرتے ہیں۔ +

(سوال) ہماری الٹی اور تمہاری سیدھی سمجھ سے اس میں کیا فرق ہے؟
 (جواب) یہی فرق ہے کہ جو ہم بائج سات پستوں کے رواج کو قدیم رواج مانتے ہو اور ہم وید نیز ویا کے اہلہ سے جو آج تک جلا آیا اس کو پریم برا مانتے ہیں۔ دیکھو جس کا باپ نیک اس کا بیٹا بد اور جس کا لڑکا نیک اس کا باپ بد۔ نیز کہیں دونوں نیک یا دونوں بد

۱۔ اشٹی خاص قسم کا گت ہوتا ہے + (مترجم)
 ۲۔ خلیہ پرویا = جرت و خدمت اور کلوں وغیرہ کا پانا اور ان سے کام لینا + (مترجم)
 ۳۔ پریم پران یعنی زمانہ قدیم + (مترجم)

عمر و کاروبار کو بھرا کر لے وانی۔ بالائی کوٹھے کی سوئی۔ نئی ترمیمتہ۔ اور نوجوانی سے سیراستہ عالم شباب کے کمال کو پہنچتی رہتی۔ ایسی عورتیں مثل اُن مائوں کے جنہوں نے باقاعدہ برتنچوری پر کھانا کھا کر اُلٹائی عقل سلیم یعنی تعلیم و ترمیمتہ سے راستہ عقل میں استراحت پائی ہوئی جوان خاندانوں کو عامل کر کے گریج و حادرن (قیام محل) کریں۔ کبھی تبدیلی سے بھی لوگوں میں سروکار خیال دل میں نہ لائیں کیونکہ یہی فعل موجودہ اور آئندہ جان کی راحت کا دینہ والا ہے۔ لوگوں میں رواداہ کرنے سے مرد کی نسبت عورت کو بہت زیادہ نقصان ہوتا ہے۔ - ۲ -

جس طریق سے کہ سستی سے نہایت سخت کرنے والے۔ ویرید (منی) سینچنے کے قابل ہو کر جوان مرد۔ اُن عورت کو جو جوانوں کو پیاری ہیں حاصل کر کے تیرے تھوڑے برس کی یا اس سے زیادہ عمر عورت سے بھوگتے رہیں اور دنیا یونا وغیرہ کے ساتھ رہتے ہیں۔ ویسے عورت مرد ہمیشہ علی کریم جس طرح موسم سرما جو پہلے گذر چکے ہیں اور بڑھا پہلے کو پیدا کر دیا ہے ہوتے ہیں علی الصبح کے وقت کو لیل و نهار اور جسم کی طاقت دشمن کو بہت بڑھا یا دور کر دیتا ہے۔ ویسے یقیناً میں عورت یا مرد اچھی طرح بذریعہ برتنچوری کے طور تربیت اور جسم و اکائی طاقت اور جوانی کو حاصل کر کے بیاہ کروں۔ - ۳ -

اس کے خلاف کرنا برصلاط وید کے ہے اور کبھی راحت بخش بیاہ نہیں ہوتا۔

(۳۱) جب تک اسی طرح سب رشی جی راجا ہمارا جا آؤ یہ لوگ برتنچوری سے وید یا پڑھ کر ہی آئندہ رتھ کی ترقی برتنچوری کے سو بیکر بیاہ کرنے کے تھے تب تک اس کا سکی ہمیشہ ترقی ہوتی تھی جب تک کہ سے بندہ روح ہوئی۔ جب سے برتنچوری کے نہ کرنے اور وید اسکے نہ پڑھنے۔ تب تک میں میں شراج یا غیر یعنی ماں باپ کے اختیار سے ہی بیاہ ہونے لگا تب سے جلدیج آریہ رتھ ٹھیکہ کا زمانہ ہوا چلا آیا ہے۔ اس لیے اس فرمودہ کا مروجہ کر شریف لوگ مذکورہ بالا طریق سے سو بیکر بیاہ کریں

سو بیاہ ورن کے مطابق کریں اور ورن ہی سستا بھی نصف نمل اور حضرت کے مطابق ہونی چاہیے۔

(۲۲)۔ (سوال) کیا جس کی ماں برہمنی باپ برہمن ہو وہ برہمن ہوتا ہے یا جس کی ماں باپ ورن پیدا ہونے سے نہیں بلکہ ورن۔ دوسرے ورن کے ہوں کیا اُن کی اولاد بھی برہمن نمل اور حضرت کے مطابق ہیں۔ ہو سکتی ہے؟

(جواب) ہاں۔ بہت سے ہو گئے ہوتے ہیں اور ہونگے بھی۔ جیسے چھاندو گھر آب نشد میں خادو ایل رشی یا معلوم خاندان تھا بھارت میں و شوا متر کوشتری ورن۔ اور مانگ رشی چاندو ایل خاندان سے برہمن ہو گئے تھے۔ اب بھی جو عہدہ علم و عمل والا ہے وہی برہمن ہونے کے لائق اور جاہل ٹھوڑے کھلانے کے لائق ہوتا ہے اور ویسا ہی آئندہ بھی ہوگا۔

یہ پھر وہ بد کے اقساموں اور عیاء کا گہرا حواس منتر ہے۔ حواس کا یہ ارتخ ہے۔ کہ براہین اشور کے
 منتر سے۔ کھشتری یا زور سے و خوش ران سے۔ اور شور و باؤں سے پیدا ہو سکے ہیں اسلئے
 جسے موٹھ نہ باز و غیرہ اور باز و غیرہ نہ موٹھ ہوتے ہیں۔ اسی طرح براہین کھشتری و غیرہ
 اور کھشتری و غیرہ نہ براہین ہو سکتے ہیں۔

(جواب) اس منتر کا ارتخ جو تھے کیا وہ ٹھیک نہیں۔ کیونکہ ہاں و خوش یعنی پورے جسم میں
 ریشور کا استدلال ہے (اسی کا ذکر کتب سے چلا آ رہا ہے) جب وہ غیر جسم ہے تو اس کے
 شور و غیرہ اعضا نہیں ہو سکتے۔ اگر موٹھ و غیرہ اعضا والا ہو۔ وہ پورے جسم میں نہیں
 اور جو مٹھیاں نہیں وہ قادر و مطلق و نیا کو سدا۔ تاہم اور فنا کرنے والا۔ دونوں کے
 نیک و بد اعمال کی سزا و جزا دینے والا۔ عظیم عمل خدا۔ لائوت و غیرہ و جان والا
 نہیں ہو سکتا۔ اسلئے اس کا یہ ارتخ ہے کہ۔

(۳۸) جو مٹھیاں بریشور کی طاعت میں موٹھ کی ماتند سب میں سرور افضل ہو
 اصل معنی وہ براہین۔ شت تھو براہین کے حوالہ سے طاقت و توانائی کا نام ہا ہو

ہے۔ یہ جس میں زیادہ جو وہ کھشتری۔ مگر کے پچھلے حصہ اور زانوں کے اوپر کے حصہ کا اردو نام ہے
 جو سب اشیاء اور سب ملکوں میں زانوں کی طاقت سے جاوے اور ستر کرے وہ ویش
 اور جو باقون کے یعنی پچھلے حصہ کی مانند ہے عقل و غیرہ اور صاف والا ہو و ستور ہے۔
 (۳۹) اور جگہ شت تھو براہین و غیرہ میں بھی اس منتر کا ایسا ہی ارتخ کیا ہے
 شت تھو براہین میں اس منتر کا ایسا ہی ارتخ ہے۔ بیچھے :-

अस्मादेते सुखास्तस्मान्मुखतोऽसृज्यन्त इत्यादि ।

یہ پھر یہ کلمہ (سرور) میں اس لئے کلمہ (موٹھ) سے پیدا ہوئے۔ یہ قول جن مطالب
 سے لینے جیسا موٹھ سب اعضا میں وائس ہے۔ ویسے پورے علم اور اسطرح و صفت عمل اور
 رطرت کے رکھنے کے یا عشق ہی تو انسان میں افضل برہمن کہلاتا ہے۔ جب بریشور کے غیر
 جسم ہونے سے موٹھ و غیرہ اعضا ہی بنائیں ہیں تو موٹھ سے پیدا ہونا تاکمن ہے جیسا کہ
 عقیدہ کورت و غیرہ کے لڑکے کا بیاہ ہونا ہے۔

(۴۰) اور اگر موٹھ و غیرہ اعضا سے برہمن و غیرہ پیدا ہونے تو علت مادی کی مانند برہمن
 و غیرہ کی شکل ضرور ہونی۔ جیسے موٹھ کی شکل گول ہونا
 ہے ویسے ہی ان کے جسم کی شکل بھی موٹھ کی مانند گول ہونا
 ہونی چاہئے۔ کھشتریوں کے جسم بازوی مانند۔ ویشوں۔
 اگر برہمن تو موٹھ سے پیدا ہوئے ہیں تو
 ان کے جسم کی شکل موٹھ کی طرح
 گول ہونی چاہئے۔

دیکھنے میں آتے ہیں اس لئے تم لوگ وہیم میں پڑے ہو۔ دیکھو مٹو جہاز راج نے کیا کہا ہے :-

येनास्य पितरो याता येन याताः पितामहाः । (२३)
तेन यावास्ततां मार्गं तेन गच्छन्न रिष्यते ॥ मनु० ४ । १७८॥

صرف تک باپ دادا کی راہ پر جس طریق پر اس کے باپ دادا گئے ہوں اس طریق پر اولاد بھی چلنا چاہئے۔
سچے لیکن چوراہہ راست پر چلنے والے باپ دادا ہوں انہی کے طریق پر چلیں۔ اگر باپ دادا بہ ہوں تو ان کے طریق پر کبھی نہ چلیں۔ کیونکہ گمراہی صورتاً تو لوگوں کے طریق پر چلنے سے تلافی کبھی نہیں ہوتی۔
اسکو تم مانتے ہو یا نہیں؟ یاں ہاں! مانتے ہیں۔

(۲۴) اور دیکھو جو پر مشورہ کا اہم ہدیوں میں ہے وہی سنا تن (قدیم ایم ازوج باہت سنا تن لفظ کے اصل معنی) اس کے خلاف ہے وہ قدیم کبھی نہیں ہو سکتی۔ ایسا ہی سب لوگوں کو ماننا چاہئے یا نہیں؟ ضرور چاہئے۔ اگر کوئی ایسا نہ مانے تو اس سے پوچھنا چاہئے کہ اگر کسی کا باپ متفسر ہو اور اس کا لڑکا دو لقمہ ہو تو کیا وہ اپنے باپ کی متفسر کے غرو سے دھن کو پھینک دے۔ کیا جس کا باپ اندھا ہو اس کا لڑکا بھی اپنی آنکھوں کو کھینچ ڈالے۔ جس کا باپ بد چلن ہو کیا اس کا لڑکا بھی بد چلن ہی کرے؟ نہیں نہیں نہیں۔ بلکہ جو جوان سنا تن کے ایسے کام ہوں ان پر عمل کرتا اور برے کاموں کو ترک کر دیتا ہے کہ نہایت ضروری ہے۔

(۲۵) اگر کوئی ریح ویرہ (حیض و منی) کے میل سے ورنہ آشرم ہو سکتا ہے اور پیدائش سے ورنہ مانتے والے وصف و عمل کے مطابق نہ مانے تو اس سے پوچھنا چاہئے کہ عیسائی شجرہ براہمن کو براہمنی اگر کوئی اپنے ورنہ کو چھوڑ بیچ - چندال - باسیالی سلمان کیوں نہیں مانتے؟
ہو گیا ہو اس کو بھی براہمن کیوں نہیں مانتے؟ یہاں ہی کہہ گئے کہ اس نے براہمن کے عمل چھوڑ دئے اس لئے وہ براہمن نہیں ہے۔ اس سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ جو براہمن وغیرہ اس جگہ کام کرتے ہیں وہ سب ہی براہمن وغیرہ اور جو شیخ بھی اسٹلے ورنہ کے وصف و عمل اور فطرت والا ہو تو اس کو بھی اسٹلے ورنہ میں اور جو اسٹلے ورنہ کا ہو کر شیخ کام کرے تو اس کو شیخ ورنہ میں گننا ضرور چاہئے۔

(سوال)
ब्राह्मणोऽप्य मुक्तमातीहवाह राजन्वः कृतः ।
कुरु तदस्य वद्रेयः पद्भ्यांशुश्रो अजायत ॥

جس طرح مرد ہر ایک ورن کے لائق ہونگے اسی طرح عورتوں کی بھی حالت سمجھنی چاہیے۔
 اس سے کیا قابلیت ہوگا کہ اس طرح ہونے سے سب ورن اپنے اپنے وصف و عمل اور
 فطرت رکھتے ہوئے پاکیزگی کے ساتھ رہتے ہیں یعنی براہمن حنا، اندان میں کوئی شخص
 وکشتری ویش اور شوہر کی مانند ہوتے ہیں۔ اور کشتری ویش نیز شوہر ورن
 مستعد رہتے ہیں یعنی ورنوں کی خلیا مٹا نہیں ہوگی۔ اس سے کسی ورن کی خدمت
 یا ناقابلیت بھی نہ ہوگی۔

(۳۳) (سوالی) اگر کسی کا ایک ہی لڑکا یا لڑکی ہو وہ دوسرے ورن میں داخل
 ہو جائے تو اس کے ماں باپ کی خدمت کون
 کرے گا اور قطع نسل بھی ہو جائے گی اسکا کیا
 انتظام ہو گا چاہئے؟

(جواب) کسی کی خدمت میں ہر ج اور نہ قطع نسل ہوگی کیونکہ انکو اپنے لڑکے
 لڑکیوں کے بدلے اپنے ورن کے لائق دو سری اولاد و تو پاسبھا اور راج بھھا
 کے انتظام سے ملے گی اس لئے کچھ بھی بدانتظامی نہ ہوگی۔

(۳۴) یہ اوصاف و اعمال کے مطابق ورنوں کی بنیستھا لڑکیوں کی سولہویں برس

تیس عمر میں ورن کا خطاب اور مردوں کی پچیسویں برس کے امتحان میں مقرر کرنی چاہئے اور انکی
 طریقہ سے یعنی براہمن ورن کا براہمنی۔ کشتری ورن کا کشتری۔

ویش ورن کا ویش عورت اور شوہر ورن کا شوہر عورت کے ساتھ بیاہ ہونا چاہئے تب
 ہی اپنے اپنے ورنوں کے کام اور باہم محبت بھی ٹھیک ٹھیک رہگی۔ ان حسابوں ورنوں
 کے فرائض اور اوصاف یہ ہیں۔

(۳۵)

अध्यापनमध्ययनं यजनं याजनं तथा ।
 वानं प्रतिग्रहश्चैव ब्राह्मणानामकल्पयत् ॥ मन० १ । ८८ ॥
 शमो वमस्तपः शौचं शान्तिर्गार्जयमेव च ।
 ज्ञानं विज्ञानमास्त्रिव्यं ब्रह्मकर्म स्वभावजम् ॥ २ ॥ भ० गी०
 अध्याय १८ । श्लोक ४२ ॥

براہمن کے پڑھنا، لکھنا، مانا، گانا، گرا، گانا، دان دینا لینا یہ سب
 عمل میں آتا۔ لیکن منوں کے قول کے مطابق لینا سچ کام ہے۔
 براہمن کے فرائض اور اوصاف۔

کے ران کی مانند۔ اور شوروں کا جسم پاؤں کی مانند شکل واسلے ہونے چاہئیں ایسا نہیں ہوتا۔ اور اگر کوئی تم سے سوال کرے کہ جو جو موخر وغیرہ سے پیدا ہونے لگے ان کا نام براہمن وغیرہ جو لیکن تمہارا نہیں کیونکہ جیسے سب لوگ رجم سے پیدا ہوئے ہیں ویسے تم بھی ہوتے ہو تم موخر وغیرہ سے پیدا نہیں ہوئے پس براہمن وغیرہ نام کا گھنٹہ کر کے جو اس لئے تمہارے کے ہونے معنی فضول ہیں اور جو ہم سننے معنی کئے ہیں وہ بچے ہیں +
ایسا ہی اور جگہ بھی کہا ہے جیسے :-

शुद्धो ब्राह्मणतामेति ब्राह्मणश्चेति शुद्धताम् । (۳۱)

क्षत्रियाज्जातमेवन्तु विद्याद्वेषामिथव च ॥ मनु० १० । ६५ ॥

شوہر خاندان میں پیدا ہو کر براہمن - کھشتری - اور ویش
کے پیدا ہونے سے ورن نہیں۔
کھشتری اور ویش بن جاتا ہے ویسے ہی جو شخص براہمن کھشتری اور ویش خاندان
میں پیدا ہوا ہو اور اس کے وصف - عمل اور فطرت شوہر کی مانند ہوں تو وہ
شوہر بن جاتا ہے۔ اسی طرح جو شخص کھشتری یا ویش کے خاندان میں پیدا ہو کر
براہمن یا شوہر کی مانند ہو وہ براہمن یا شوہر ہی ہو جاتا ہے۔ گویا چاروں ورتوں
میں جس جس ورن کی مانند ہو جو مرد یا عورت ہو وہ اسی ورن میں گئی جاوے +

(۳۲)

धर्मचर्याया जघन्यो वर्णः पूर्वं पूर्वं वक्षामापद्यते

जातिपरिवृत्तौ ॥ १ ॥

अधर्मचर्याया पूर्वो वर्णो जघन्यजघन्यं वर्णमापद्यते जा-

तिपरिवृत्तौ ॥ २ ॥

آپستھمب سوتر بھی اس کی مانند
مزیہ کرتے ہیں۔
براہمن کے سوتر ہیں۔ دھرم پر پھلنے سے اونٹن ورن اپنے
سے اسٹلا ورن کو حاصل کرتا ہے اور وہ اسی ورن میں
گنا جاوے کہ جس کے لائق ہو + ۱ +

دیسے دھرم پر پھلنے سے اسٹلا ورن والا انسان اپنے سے اونٹن ورن کو حاصل کرتا ہے
اور اسی ورن میں گنا جاتا ہے + ۲ +

میں نہ بچنس کر فٹنس برقا اور روکی ہمیشہ جسم اور روح کو طاقتور رکھنا۔ سینکڑوں ہزاروں سے بھی جنگ کرے گا۔ ایکٹو کو خوف نہ ہونا۔ ہمیشہ تجسوی یعنی عاجستری سے متبرا۔ ہمدرد مستقل مزاج رہنا۔ متخل ہونا۔ راجا اور رعیت کے متعلق کاروبار میں اور سب شاستروں میں نہایت ہوشیار ہونا۔ جنگ میں بھی مضبوطی ہے خوف وہ کر اس سے کبھی نہ ہٹانا۔ ہمدردی یعنی اس طرح لڑنا کہ جس سے لقمہ نفع ہو۔ آپ سب سے اگر بھاگنے سے یا دشمنوں کے ساتھ جاؤ بھگنے سے نفع ہوتی ہو تو ایسا ہی کرنا۔ خیرات کرنے کی عادت رکھنا۔ طہشر قدری کو چھوڑ کر سب کے ساتھ حسب مناسب برتاؤ کرنا۔ سو مکر دینا۔ وعدہ کا ایفاء کرنا اور کسی نہ ٹوٹنے دینا۔ یہ گیارہ کھشتری ورن کے عمل اور اوصاف ہیں +

पशूनां रक्षणं दानमिज्याध्वयनमेव च । (۳۷)
 वाणिक्यं कुसीदं च वैश्यस्य कृषिमेव च ॥ मनु० १।९० ॥

دیش کے قرائض اور اوصاف - (۱) گائے وغیرہ حیوانوں کی پرورش و ترقی کرنا۔ (۲) علم و دھرم کی ترقی کے کرنے کے لئے دولت وغیرہ کا خرچ کرنا۔ (۳) کئی ہوترو وغیرہ کیوں کر کرنا (۴) وید وغیرہ شاستروں کا پڑھنا۔ (۵) سب قسم کی تجارت کرنا۔ (۶) ایک سینکڑہ پرچار۔ بچہ۔ آٹھ۔ بارہ۔ سولہ۔ بائیس آٹھ تک سود لینا اور مل رقم سے دگنا یعنی ایک روپیہ دیا ہو تو سو برس میں بھی دو روپیہ سے زیادہ لینا اور نہ دینا۔ (۷) کھیتی کرنا یہ ویش کے اوصاف اور عمل ہیں +

एकमेव हु शूद्रस्य प्रभुः कर्म समादिशत् । (۳۸)
 एतेषामेव वर्णानां शूद्रेषामनसूयया ॥ मनु० १।९१ ॥

شودر کا کام - شودر کو چاہئے کہ خدمت۔ حسد۔ غرور۔ وغیرہ چیزوں کو چھوڑ کر براہمن کھشتری اور دیوتوں کی خدمت حسب مناسب کرے اور اسی سے اپنا دیر معاش پیدا کرے۔ شودر کا یہ ایک کام اور وصف ہے +

(۳۹) یہ مختصر طور پر ورنوں کے اوصاف اور اعمال لکھے۔ جس جس مرد میں جس جس ورن پر کوشش کے قرائد ورن کے اوصاف اعمال ہوں اس اس ورن کا اس کو اختیار دینا۔ ایسی آئین رکھنے سے سب لوگوں کو ترقی کی رعیت بخری رہتی ہے۔ کہہ کر اسلئے ورنوں کو خوف ہوگا کہ اگر تیری اولاد جانتی وغیرہ عیب والی ہوگی تو شودر ہو جائیگی اور اولاد بھی ڈرتی رہے گی کہ اگر ہم مذکورہ عالی چلن اور علم والے نہ ہونگے تو شودر ہونا پڑے گا

دل سے عجزے کام کی خاطر بھی نہ کرنی اور نہ اس کو ادھر م میں بھی راعیہ ہونے دینا۔ کان اور آنکھ وغیرہ کو اس کو بے نعمانی کے کام سے روک کر دھرم میں جلا نا۔ ہمیشہ نہ سمجھاری کی طرح نقش پر قیاد ہو کر دھرم کے کام کرنا۔ پاکیزگی یعنی۔

भद्रिर्गात्राणि शुध्यन्ति मनः तस्येन शुध्यति ।

विद्यातपोभ्यां भूतात्मा बुद्धिहानेन शुध्यति ॥ मनु० ५ । १०९ ॥

پانی سے ہا ہر کے اعضاء راستی پر عمل کرنے سے دل۔ و قیاد اور دھرم کے کام کرنے سے روح۔ اور گیان سے عقل پاکیزہ ہوتی ہے۔ اندرونی رغبت و نفرت وغیرہ عیب اور سبوتی غلامتوں کو دور کر پاکیزہ دینا یعنی سچ جھوٹ کی تمیز کرنے ہونے سجائی کے خمبول اور جھوٹ کے ترک سے اعتقاد پاک ہوتا ہے۔ مذمت و تعریف۔ رنج و راحت۔ سرسوی گری۔ بھوک پیاس۔ نفع و نقصان۔ عزت و ہزرتی وغیرہ میں۔ خوشی و غم جھوٹ کر دھرم میں مشابہ اعتقاد دینا۔ زحمتی۔ انگداری۔ ساوگی۔ سادہ طبیعت رکھنا۔ گھرونی وغیرہ عیب جھوٹ دینا۔ سب ذیاد وغیرہ شاستروں کو بھو ادگ و اپانگ کے بھکر پڑھانے کی طاقت امتیاز۔ سچ کی تحقیق۔ جو چیز جیسی ہو جی غیر ذی روح کو غیر ذی روح۔ ذی روح کو ذی روح جاننا اور ماننا۔ زمین سے لیکر پریشور تک سب ہشیما کو اچھی طرح جان کر ان سے مناسبت قائم رکھنا۔ کبھی ذیاد۔ پریشور۔ کتنی۔ پو رہ جنم پر جنم۔ دھم دو یا تیس صحت۔ ان باب آچار پر اور جہانوں کی خدمت کو نہ چھوڑنا۔ اور ان کی خدمت کبھی نہ کرنا۔ پندرہ عمل اور وصف برامین ورن کے آویسوں میں ضرور ہونے چاہیے۔

प्रजानां रक्षणं दानमिज्याध्ययनमेव च । (१०५)

विषयेष्वप्रसक्तिश्च च्छत्रियस्य समाप्तः ॥ १ ॥ मनु० १ । १०६ ॥

शौचं तजो धृतिर्दाक्ष्यं युद्धेष्वाप्यपलायनम् ।

दानमीश्वरभावश्च क्षात्रं कर्म स्वभावजम् ॥ २ ॥ मनु० १०

अध्याय १० । श्लो० ४२ ॥

کھشتری کے وظیف اور آوصاف۔ انصاف و عدل سے رعیت کی حفاظت یعنی روز رعایت چھوڑ کر نیکیوں کی عزت اور ہدوں کی سبے قدری کرنا۔ ہر طرح سے سبکی پرورشی۔ واقع یعنی ذیاد دھرم میں رویت اور سستی و گول کی خدمت میں دولت وغیرہ ہشیما خرپا کرنا۔ اچھی جو تو وغیرہ لیک کرنا۔ ذیاد وغیرہ شاستروں کا پڑھنا اور نیا سنبولی

(۵) دو ٹوٹا اور زمین کو کچھ دیکر بیاہ کرنا آشر۔ (۶) بے قاعدہ بے موقع کسی وقت سے دو ٹوٹا ٹوٹن کا با مرضی باہم میل ہونا گاندھرب۔ (۷) لڑائی کر کے جڑا یعنی جسین جھپٹا با فریب سے لڑکی کو حاصل کرنا راکھشس۔ (۸) ٹھنڈے یا شراب پی ہوئی یا گل لڑکی سے با بچہ بہتر ہونا پشیاچ بیاہ کہلاتا ہے۔

ان سب بیاہوں میں براہم بیاہ سب سے افضل ہے۔ وی۔ آرش اور پر جا پت۔ متوسط۔ آشر اور گاندھرب ادنیٰ۔ راکھشس مذموم۔ اور پشیاچ نہایت مذموم ہے۔ (۳۲)

اس نیتے بھی نہیں رکھنا چاہئے کہ لڑکی اور لڑکے کا شادی کے پہلے ایک ہی جگہ میں میل نہ ہو کیونکہ جوانی میں عورت مرد کا ایک ہی جگہ میں ٹھہرنا موجب خرابی ہے۔ لیکن جب لڑکی یا لڑکے کی شادی کی ماہیت۔

کا وقت ہو یعنی ایک برس یا چھ مہینے پر پشیرا آشرم اور تحصیل مسلم کے ختم ہونے تک باقی نہیں تب ان لڑکی اور لڑکوں کا پرانی بیاہ یعنی نکاح جس کو آخر ٹوٹا کہتے ہیں یا تصدیق کر لڑکیوں کی پڑھانے والیوں کے پاس گنوار سے لڑکیوں کی لڑکیوں کے استاداؤں کے پاس لڑکیوں کی تصدیق کیج دیں۔ جس جس کی شکل مل جائے اس اس کے ذاتی پاس یعنی پیدائش سے لیکر اس دن تک جنم چرت یعنی سوانح عمری کی کتاب ہو اس کو پڑھانے والے منگو کر دیکھیں جب دونوں کے وصف۔ عمل۔ فطرت۔ مطابق ہوئے تب جس جس کے ساتھ جس جس کا بیاہ ہونا مناسب سمجھیں اس اس لڑکے اور لڑکی کی کسی تصویر اور انی پاس لڑکی اور لڑکے کے ہاتھ میں دیدیں اور کہیں کہ اس میں جو تعاریف منشا ہو سو ہم کو بتا دینا۔ جب ان دونوں کا بچہ ارادہ باہم شادی کرنے کا ہو جائے تب ان دونوں کا سما ورتن (گروکل سے واپسی) ایک ہی وقت میں ہونا چاہئے۔ اگر وہ سے دونوں پڑھانے والیوں کے سامنے بیاہ کرنا چاہیں تو وہاں نہیں تو لڑکی کے ماں باپ کے گھر میں بیاہ ہونا مناسب ہے۔ جب وہ سے سامنے ہوں تب ان استاداؤں یا لڑکی کے ماں باپ وغیرہ نیک آدمیوں کے سامنے ان دونوں کی آپس میں با شہیت شاستر ارتھ کرایا اور جو کچھ پر مشیہ بات پڑھیں وہ بھی مجلس میں گھ کر ایک دوسرے کے ہاتھ میں دیکر سوال و جواب کر لیں۔ جب دونوں کی پوری رغبت بیاہ کرنے میں ہو جائے تب سے

ملہ (نوٹ) سنکار و دی کے صفوں کے باپنجی سطر میں سوائی ہی لکھے ہیں کہ دیہ چار دوا اتم ہیں یعنی براہم۔ دیو۔ آرش اور پر جا پت۔ ویس آرش کو جان جیسا کہ ادنیٰ کے متوسط درجہ میں گھانگیا + (مترجم)

اور بیج ورنوں کا اسٹنڈا رن میں ہونے کے لئے جو صلہ بڑھ گیا +
 (۲) آدو ویا ورو صرم کی اشاعت کا کام برہمنوں کو دینا چاہئے کیونکہ وہ سے پورے حاصل
 حاصل اور دھماکے ہوتے ہیں۔ اور اس کام کو ٹھیک طور پر چلا سکتے ہیں۔ کھتر تو ہیں
 کو سلطنت کے کاروبار میں لانے سے کبھی سلطنت کا زوال یا زیاں نہیں ہوتا +
 مویشی کی پرورش وغیرہ کا کام دیشوں ہی کو ملنا مناسب ہے کیونکہ وہ اس کام کو اچھی طرح
 کر سکتے ہیں۔ شو وروں کو خدمت کا کام اسٹنڈے دیا جاتا ہے کہ وہ علم سے بہرہ جانی ہوتے
 ہیں اور سوچ و چار کے کام کچھ بھی نہیں کر سکتے۔ مگر صرم کے کام سب کر سکتے ہیں۔ اس طرح
 ورنوں کو اپنے اپنے کام میں لگائے رکھنا راجا وغیرہ اہل مجلس کا کام ہے +

(رو واد کی کیفیت)

(۳۱)

ब्राह्मो द्वैवस्तथैवार्थः प्राजापत्यस्तथाऽऽसुरः ।

गान्धर्वो राक्षसश्चैव वैशाखश्चाष्टमोऽधमः ॥ मनु० ३ । २१ ॥

بیاہ کی آٹھ قسمیں بیاہ آٹھ قسم کا ہوتا ہے۔ ایک براہمن۔ دوسرا دیو۔ تیسرا آرش۔ چوتھا پراپت۔
 پانچواں آسٹ۔ چھٹا گاندھریا۔ ساتواں راکشس۔ آٹھواں پشچا +
 ان میں سے پہلی تین کی یہ تفصیل ہے کہ (۱) دیوہا گولہی دونوں مکمل برہمنوں سے پورے حاصل
 دھارک اور نیک سیرت ہوں آٹھا براہمن رضامندی سے بیاہ ہوتا براہمن کہتا ہے۔ (۲)
 پھاری بگ کرتے ہیں بگ کا کام کرتے ہوئے داماد کو زیور پہنی ہوئی لڑکی کا دینا دیو۔ (۳) دیوہا
 سے کچھ لیکر ویاہ ہونا آرش۔ (۴) دونوں کا بیاہ و صرم کی ترقی کے لئے ہوتا پراپت +

۱) (نوٹ) ششیدہ بن کا لفظی ترجمہ مذہب لوگ یا سچا سدھ ہو سکتا ہے یہاں غلو دارا کین سلطنت یعنی دیوہا
 اور راج بھا کے مہراں سے معلوم ہوتی ہے کیونکہ ان الفاظ کا تعلق راجا کے ساتھ اس فقرہ میں ہے اور
 پہلے حاصل مستفاد آئے ہیں کہ ورنوں کا انتظام ویاہ سچا اور راج سچا کے ماتحت رہنا چاہئے
 دیکھو دفعہ ۲۳ + (تہجیم)

۲) (نوٹ) سسٹکا رو دھی کے صفحہ ۱۱ پر اسی کے تعلق سوامی جی کا یہ نوٹ درج ہے۔
 یہ بات تھی ہے کیونکہ آگے تو عمرتی میں نشیدہ لکھا ہے اور کتھ پور و دیوہا سچا سٹنڈے کچھ بھی نہ لے دیکر ورنوں
 کی پرستش سے اپنی گزریں ہونا آرش ویاہ ہے۔ اس سے بعد ہوتا ہے کہ مہراں پہل مہراں میں لگتا ہے اور گونا چھ و تہجیم +

عمل کی حفاظت اور خورد و نوش اس قسم کا کرے کہ جس سے مرد کا دیرینہ خواب میں بھی خراب نہ ہو۔ اور عمل میں بچے کا جسم بہت عمدہ شکل - خوبصورتی - طاقت - توانائی اور حرکت والا ہو کر دسویں پچھٹے میں پیدا ہو۔ زیادہ اس کی حفاظت چوستے بیٹے سے اور زیادہ بڑا بچہ جس بیٹے سے آگے گئی چاہئے۔ کبھی حاملہ عورت دست آور خشک - سسٹس - اشتیاد - عقل اور طاقت کے ضروریات اشتیاد کے طعام وغیرہ کا استعمال نہ کرے۔ بلکہ مٹی - دودھ - عمدہ چاول کی پلو ٹونگ - آدو وغیرہ اناج کا کھانا اور مقام اور وقت کا بھی لحاظ عقل سے کرے۔

(۴۴) اثناء عمل و دستکاری ایک چوستے بیٹے میں جن سون اور دوسرا آٹھویں گریہ کہ وقت میں دستکار کرنے چاہئیں۔

بچہ روز کے کرے۔

(۴۵) جب اولاد پیدا ہو تب عورت اور لڑکے کے جسم کی حفاظت بہت جو شاری سے کرے۔ (زچہ کے سٹے) شوٹھی پاک یا سو بھاگہ شوٹھی پاک کرنا چاہئے۔

بیشتر سے ہی تیار کرارکے - آسوقت خوشبو دار گرم پانی سے جو قدر سے گرم ہو عورت غسل کرے، اور بچے کو بھی منڈاویں۔ بعد از ان ماڑی چھدن (کریں یعنی) بچے کی ناف کی جڑ میں ایک ملائم ستوت باندھو یا رانگل چھوڑ کر اور سے کاٹ ڈالے۔ اس کو ایسا باندھے کہ جس سے جسم سے خون کا ایک قطرہ بھی نہ جائے پائے۔ پھر اس مکان کو صاف کر کے اس کے دروازے کے اندر خوشبو وغیرہ والے مٹی وغیرہ کا موم کرے۔

۱۔ زونٹ (مقویم) یا لالہ پتھری یا ناسی بندت سیتا رام جی ناسری و تید سے سو بھاگہ سوٹھی کا سبب اول شوٹھی جو کہ جیک ناسر کے مطابق ہے ہم نے دریافت کیا ہے۔

سونٹھ - خرگ کالی - پٹیلی - بڑ - بہیرہ - آند - زیرہ سفید - الای کالی - تیج پتر - دار چینی - ٹانگہ سرخ - جامل - سبتل چینی یا کپا پتھری - دھنیا - لوگ - سولف - نالوگا - من پیل - اجرائن - اجودہ - یا بن زبالی - دھالی کے بھول - ستاور - تال مول - لودہ سچ - پٹی - چروٹی - شہنا مولی (قلب مصری) کور - لالی چھدن - سفید چھدن - ہر ایک دو الی ایک تلو وزن میں لینا چاہئے۔ اس کے علاوہ سونٹھ دو ستر گن ۲۰ تولہ + دودھ دوسر + کھاڑا اڑھائی سیر - تیشی چاہئے + پتلہ سونٹھ کو کچھ بھوننا چاہئے بعد ازاں دیگر دریاں کو کوش کر لیں اور پھر سونٹھ اور دیگر ادویات کو ملا لینا چاہئے۔ پھر مٹی گرم کر کے ان میں ڈال کر پکائیں۔ پھر دودھ ڈال کر پکائیں۔ پھر کھانڈ ڈال کر پکائیں۔ پکائے۔ بھوننے وغیرہ کے لئے مٹی کا برتن استعمال کرنا چاہئے۔ فوراً ایک تولہ سے علی الصبح - یہ دوائی زچہ کھائے۔ دوائی کھانڈ کے ایک گھنٹے بعد یا دوائی کے ساتھ ہی بکری کا دودھ پینا چاہئے۔ ہر حصہ کے درد - کھانسی کے لئے نہایت مفید ہے۔

اس سے پرستان بھی طاقت پائے ہیں۔ باقاعدہ استعمال کرنے والی عورت کو طاقت و توانائی دیتی ہے۔ تیز اشتیاء پر پزیر لائق ہے۔ کھانا دوائی منجم ہونے کے بعد کھانا چاہئے۔

ان کے خوردوش کا عدد و انتظام ہونا چاہئے کہ جس سے ان کا جسم خوشا بقہ برکت پھرے اور حصول تعلیم کی ریاضت اور تکلیف میں تکرور ہونا ہے وہ چاند کی کلا کی مانند تھوڑے ہی دنوں میں بڑھکر طاقتور ہو جائے۔ پھر جس دن لڑکی رجیلا (حصض والی) ہو کر جب بنا دھولے تب ویدی اور منڈ پ بنا کر کئی خوشبودار چیزیں اور کئی وغیرہ کا جام پڑا ہے (واقف کار) فاضل مرد و عورتوں کی مناسب عزت کریں۔

(۲۲۳) پھر جس دن رتوان دینا مناسب سمجھیں اسی دن سنسکار بودھی کتاب میں لکھے ہوئے طریق کے مطابق سب عمل کر کے آدھی رات یا دس بجے شہادت خوشی سے سب کے سامنے پانی گھسن (سٹھپوا) سے باہر کے طریق کو پورا

گرکھا دھان
سنسکار

کر کے خلوت میں چلے جائیں۔ مرد سنی ڈالنے اور عورت سنی کھینچنے کی جو ترکیب ہے اسی کے مطابق وہ نون کریں۔ جانتک۔ سٹھ پوا تک برتھریہ کے ویریہ کو قغول یا ضائع نہ کریں کیونکہ اس ویریہ یا رت سے جو جسم پیدا ہوتا ہے وہ بے نظیر عدد اولاد ہوتی ہے۔

جب ویریہ کے رت میں گرنے کا وقت ہو اس وقت عورت مرد دونوں بے حرکت تاک کے سامنے تاک۔ آنگھ کے سامنے آنگھ یعنی سیدھا جسم اور نہایت خوشدل رہیں۔

نہیں۔ مرد اپنے جسم کو ڈھیلا چھوڑے اور عورت ویریہ حاصل کرنے کے وقت ایان و ایو کو اتر کھینچے۔ جاسے مخصوص کو اوپر سکونڈ ویریہ کو اوپر کشش کر کے رحم میں ٹھیرا دے۔ پھر دونوں صاف پانی سے غسل کریں۔ محل ٹھیر جانے کا بجلی عمل

بھگدان عورت کو تو اسی وقت ہو جاتا ہے لیکن اس کا یقین ایک جینے کے چھ حصے نہ ہونے پر سب کو ہو جاتا ہے۔ سوٹھ۔ کیر۔ اسکن۔ الائی خور و اور تلک مصری ڈال کر گرجھ

سنان کر کے جو پیشہ ہی رکھا ہوا ٹھنڈا دودھ ہے اس کو حسب خواہش دونوں پیکر الگ اپنے اپنے پلنگ پر سو رہیں۔ یہی ترکیب جب جب گر بھا و جھان کا فصل

کریں تب کرنی مناسب ہے۔ جب جینے پھر میں حیض نہ آنے سے محل کے ٹھیرے کا یقین ہو جائے تب سے ایک برس تک عورت مرد ہمبستر بھی نہ ہوں کیونکہ ایسا نہ ہونے سے اولاد عدد اور دوسری اولاد بھی ویسی ہی ہوتی ہے۔ بر خلاف اس کے ویریہ ضائع ہوتا ہے دونوں کی عمر گھٹ جاتی ہے اور کئی قسم کے امراض پیدا ہوتے ہیں۔ لیکن اوپر سے گفتگو وغیرہ با محبت سلوک دونوں کو ضرور رکھنا چاہئے۔ مرد ویریہ کو ضبط اور عورت

لک (نوٹ) یہ بات خفیہ ہے اس لئے اتنے ہی سے ساری باتیں سمجھ لینی چاہئیں۔ زیادہ لکنا مناسب نہیں۔

(۳۶)

सन्तुषो माक्षिषा मन्ती भर्त्रा भार्या तथैव च ।
 वस्मिन्नेव कुले नित्यं कल्पाणं तत्र वै ध्रुवम् ॥ १ ॥
 यदि हि स्त्री न रोचते पुमांसन्न प्रसोदयेत् ।
 अप्रसोदात्पुनः पुंसः प्रजनं न प्रवर्तते ॥ २ ॥
 स्त्रियां तु रोचमानायां सर्वं तद्रोचते कुलम् ।
 तस्यां त्वरोचमानायां सर्वमेव न रोचते ॥ ३ ॥
 मनु० ३ । श्लो० ६० । ६२ ॥

عورت کو ضرور خوش رکھنا
 جس خاندان میں عورت سے خاوند اور خاوند سے عورت اچھی طرح
 خوش رہتی ہیں اسی خاندان میں کل خوش نصیبی اور اقبال بندی
 قیام کرتی ہے۔ جہاں شوہر و شہریتا ہے وہاں بد بختی اور اسکلاس ڈیرہ جانا ہے +۱
 جب عورت خاوند سے محبت نہیں رکھتی اور اس کو خوش نہیں کرتی تو خاوند کے ناموش
 ہونے سے اس میں اولاد کی خواہش پیدا نہیں ہوتی +۲ +
 چونکہ عورت کی خوشی سے سب خاندان خوش رہتا ہے اس کی ناخوشی میں سب ناخوش رہتے اور تکلیف
 پاتے ہیں +۳ +

(۳۷)

पितृमिश्रात्प्रमिश्रिताः पतिभिर्देवैस्तथा ।
 पूज्या भूषयितव्याश्च बहुकल्याणमोक्षुभिः ॥ १ ॥
 यत्र नाप्यस्तु पूज्यन्ते रमन्ते तत्र देवताः ।
 यत्रैतास्तुन पूज्यन्ते सर्वास्तत्राऽफलाः क्रियाः ॥ २ ॥
 शोचन्ति जामयो यत्र दिनइयत्याशु तत्कुलम् ।
 न शोचन्ति तु यत्रैता वर्द्धते तद्धि सर्वदा ॥ ३ ॥
 तस्माद्वेताः सर्वा पूज्या भूषणाच्छादनाशनैः ।
 भुक्तिकामैर्नरेर्नित्यं सत्कारेपूतपेषु च ॥ ४ ॥ मनु० ३ ।
 श्लो० ५५ - ५७ । ५९ ॥

بعد ازاں بچے کے کان میں باب ”ویدوی ائی“ یعنی شیرا نام وید سے سننا کر بھی اور شہد
 کو لے کر سونے کی سلائی سے زبان پر لفظ ”**ओहम्**“ کا وہم لگے کر شہد اور بھی کو
 اسی سلائی سے پٹا دے۔ پھر بچہ ماں کو دیکھے اگر دو دو پٹنا چاہے تو کئی
 ماں پلا دے۔ اگر اس کی ماں کا دو دو نہ ہو تو کسی عورت کی آزمائش کر کے اس کا دو دو
 پلا دے۔ پھر دو سری صاف کو ٹھہری یا جنساں کی پتوانا پاک ہو اس میں خوشبو ڈال
 بھی کا جو صبح اور شام کیا کرے۔ اور اسی میں زچہ نیز بچہ کو رکھے۔ پھر دن تک ماں کا
 دو دو پٹے اور عورت بھی اپنے جہم کی طاقت کے لئے کئی قسم کی عمدہ خوراک کھائے اور
 پوئی سنکھراج وغیرہ بھی کرے۔ پچھلے دن عورت باہر نکلے اور بچہ کے دو دو پیٹنے کے لئے کوئی
 دان رکھے۔ اس کو خور و نوش عمدہ کرائے۔ وہ بچہ کو دو دو پلا یا کرے۔ اور پروش بھی
 کرے۔ لیکن اس کی ماں بچہ پر ڈوبی نظر رکھے، کسی قسم کا نامناسب عمل اس کی پروش میں
 نہ ہو۔ عورت دو دو پٹے کر کے لئے بستان کے اگلے حصہ پر ایسا لپ کرے کہ جس سے
 دو دو پٹے۔ اسی طرح خور و نوش کا بند و بہت بھی ٹھیک ٹھیک رکھے۔ پھر نام کران وغیرہ
 سسکار ”ہستکار ودھی“ کے طریق سے مناسب وقت پر کرتا جائے۔ جب عورت پھر جسٹ
 مو تب پاک ہو سکے کچھ اسی طرح رتو دان دے۔

निन्धास्वप्नासु चान्यस्तुस्त्रियो रात्रिषु वनेयन् ।

(۲۲۶)

अज्ञाचार्यैव भवति यत्र तत्राश्रमे वसन् ॥ मनु० ३ । ५० ॥

گر ہستی پر مچھاری کی مانند جو اپنی ہی عورت سے خوش ممنوع باتوں میں عورت سے اگ
 کیے ہے۔
 ہنسا اور رتو گامی ہوتا ہے وہ کھلے ابھی برھمن ساری کی
 اتل ہے۔

لے (نوٹ) یعنی میں صرف اُس وقت جبکہ عورت حیض سے پاک ہوتی ہے شب اولاد کی خاطر
 عورت سے یہی کہنے کو پوئمن کہتے ہیں۔ (مترجم)

(۵۲)

सत्यं व्रयात् प्रियं व्रयात् सत्यमप्रियम् ।
 प्रियं च नानृते व्रयादेश भ्रमः सनातनः ॥ १ ॥
 भद्रं भद्रमिति व्रयाद् भद्रमित्येव वा वदेत् ।
 शुष्कवैरं विनादं च न कुर्यात्केनचित्सह ॥ २ ॥
 मनु० ४ ॥ १३८ । १३९ ॥

شیریں زبان سے ہمیشہ
 سچی بولے۔
 ہمیشہ شیریں کلامی اور سچ سے دوسرے کا فائدہ منہ سخن بولے۔
 ناگوار سچی بات یعنی کاسے کو کا نا نہ بولے۔ ایزت یعنی مجھٹا دوسرے
 کو خوش کرنے کے لئے نہ بولے +۱+
 ہمیشہ بھد یعنی سب کی بھلائی والے کلام نکالے۔ خشک دشمنی یعنی بغیر تصور کسی کے
 ساتھ دشمنی یا جھگڑا نہ کرے +۲+
 (۳) جو جو دوسرے کی بھلائی کرنے والی (کلام) ہو۔ چاہے (کوئی) برا بھی
 چاہے کوئی برا بھی مانے لیکن سچ کھنے سے باز نہ رہے۔
 مانے تو بھی سچے بغیر نہ رہے +

(۵۳)

पुरुषा बहवो राजन् सततं प्रियवादिनः ।
 अप्रियस्य तु पथ्यस्य वक्त्रा श्रोता च बृलभः ॥
 उद्योगपर्व विदुरनीति० ॥

خوشامد کو تصدیق نہیں
 سمجھنا چاہئے۔
 اسے دھرت را شتر اوس دُنیا میں دوسرے کو ہمیشہ خوش کرنے
 کے لئے شیریں کہنے والے مزارع بہت ہیں لیکن سننے میں تلخ معلوم
 ہو اور وہ فائدہ کرنے والی کلام ہو اُس کو کھنے اور سننے والا انسان کم یا بے
 ہے +۱+
 کیونکہ ٹیک مرد اسی کو مناسب سمجھتے ہیں کہ ہوتو کے ساتھ دوسرے کے عیب کہتا
 اور اپنے عیب سناتا۔ عیبیت میں دوسرے کے اوصافی ہمیشہ کہتا۔ اور بدوں کا یعنی شیوہ
 سے کہنا سے تعریف کرنا اور غیب میں عیبوں کو ظاہر کرنا۔ جب تک انسان دوسرے سے
 اپنے عیب نہیں کہتا تب تک انسان عیبوں سے بچوٹ کر ٹیک اوصیاف والا نہیں
 ہو سکتا +

عورتوں کی ہمیشہ بچا کرنی چاہئے۔
 باب۔ بھائی۔ خاوند۔ اور دیور کی عزت کریں اور ذہن اور غیرہ سے خوش رکھیں۔ جن کو بہت بہتری کی خواہش ہو وہ سے ایسا کریں + اور جس گھر میں عورتوں کی عزت ہوتی ہے اس میں آدھی یا علم ہو کر دیوتا م سے ملقب ہوتے اور راحت سے رہتے ہیں۔ اور جس گھر میں عورتوں کی عزت نہیں ہوتی وہاں سب کام بگڑ جاتے ہیں + +
 جس گھر یا خاندان میں عورتیں نکلین ہو کر تکلیف پاتی ہیں وہ خاندان جلد نساہ اور برباد ہو جاتا ہے اور جس گھر یا خاندان میں عورتیں آئندہ سے پر جو صلہ اور خوشی میں بھری رہتی ہیں وہ خاندان ہمیشہ بڑھتا رہتا ہے + +
 اس لئے ختمت کی خواہش کرنے والے آدمیوں کو مناسب ہے کہ عزت اور شہوار کے مورخ پر زینرات پشاک اور خوراک وغیرہ سے عورتوں کی عیشہ عزت کیا کریں + +
 (۴۹) یہ بات ہمیشہ خیال میں رکھنی چاہئے کہ لفظ ”بوجا“ کے معنی عزت کے ہیں۔
 پوجا سے کیا مراد ہے اور دن رات میں جب جب پہلے نہیں پاجسد اہوں تب تب محبت سے ”تسختہ“ آگید و سرے سے کریں +

(۵۰) सदा प्रहृष्टया भाव्यं सहकार्येषु दक्षया ।
 सुसंस्कृतोपस्करया व्यव्य चामुक्तहस्तया ॥ मनु० ५ १५० ॥

عورت کے ذرا لگن عورت کو چاہئے کہ بڑی خوشی سے گھر کے کاموں میں ہوسٹیا رہی سے رہے۔ سب چیزوں کو عمدگی سے بناوے۔ گھر کی صفائی رکھے اور خرچ میں بہت بے پرواہی نہ کرے یعنی مناسب خرچ کرے۔ سب چیزیں صاف رکھے۔ اور خوراک اطرح بنائے کہ جو دو آئی تنگ جسم یا روح میں بیماری کو نہ آئے وہ نہ۔ جو جو خرچ ہو اسکا حساب ٹھیک ٹھیک رکھ کر خاوند وغیرہ کو سننا دیا کرے۔ گھر کے نوکر جاگروں سے مناسب کام لے۔ گھر کے کسی کام کو بگڑنے نہ دے +

(۵۱) स्त्रियो रत्नान्यथो विद्या सत्यं शौचं सुभाषितम् ।
 विविधानि च शिल्पानि समादेयानि सर्वतः ॥ मनु० ۵ ۱۲۵ ॥

سب نکلوں اور سب لوگوں سے کیا کیا چیزیں سنے سکتے ہیں۔
 عمدہ عورت۔ طرح طرح کے جو امرات۔ علم۔ سہائی۔ پاکیزگی۔ خوشگونی اور طرح طرح کی خلیب و دیا یعنی کار گیری سب نکلوں نیز سب لوگوں سے حاصل کرے +

(۵۹) دو بچہ (بگ) برمجہ یہ ہیں کہ آئے ہیں ان میں سب سے اول برجم یکہ ان باجوں میں تھے برجم یکہ اور دو بچہ کس کو کہتے ہیں۔ باسن (عبادت) ہوگا جیسا کرتا۔ دوسرا دیو بگ عالموں کی صحبت اور خدمت۔ پاکیزگی۔ اسطے اوصاف کار کھنا۔ سخاوت۔ علم کی ترقی کرتا یہ دونوں بگ صبح اور شام کرنے چاہئیں +

साधसायं गृहपतिर्नो अग्निः प्रातःप्रातः सोमनसस्यदा-
ता ॥ १ ॥ प्रातःप्रातर्गृहपतिर्नो अग्निःसायंसायंसोमनसस्यदा-
ता ॥ २ ॥ अ० । का० १६ । अनु० ७ । सं० ३ । ४ ॥
अस्माद्द्वोरात्रस्य संयोगे ब्राह्मणः सन्ध्यामुपासीत ।
उच्यन्तमस्तं यान्तसाधिस्यमभिध्यायन् ॥३॥षड्विंशब्राह्मणे ।
प्र० ४ । खं० ५ ॥
न तिष्ठति तु यः पूर्वा नोपास्ते यस्तु पश्चिमात् ।
स सहास्रवर्षहिकार्यः सर्वस्माद् द्विजकर्मणः ॥ ४ ॥
मनुः २ । १०३ ॥

(۶۱) جو شام کے وقت جو کم کیا جاتا ہے وہ جو کم کی گئی چیزیں صبح تک ہذا کو پاک رکھنے صبح اور شام میں کے جو کم سے آرام وہ ہوتی ہیں۔ اور جو جو کم صبح کے وقت آگنی میں ہر کم کے تو آئے۔ ڈالا جاتا ہے وہ جو کم کی چیزیں شام تک ہذا کو پاک رکھنے سے۔ ملاقت۔ عقل۔ اور صحت کے دینے والی ہوتی ہیں +

(۶۲) دن اور رات کے غلاب میں یعنی طلوع اور غروب آفتاب کے وقت پریشانی اور کال سندھیا، کا وجہ ان اور گئی جو ضرور کرنا چاہئے +

(۶۳) جو شخص یہ دونوں کام صبح و شام کے وقت نہ کرے اس کو بچھلے لوگ سب دیوں جو ہر وقت سندھیا جو کم کرے وہ جو ہر بار ہوتا ہے۔ کے کاموں سے باہر نکال دیں یعنی اس کو جو ہر کی مانتہ کھیں +

(۶۴) (سوال) میں وقت سندھیا کیسے نہیں کرتے؟
(جواب) تین وقت میں سندھی (انصال) نہیں ہوتی۔ عبادت کے وہ ہی وقت میں اس سے زیادہ ہیں

(۵۵) کہی کسی کی تہانہ کرنی چاہئے یعنی نیک کو بد نہ کہے۔

کسی عیب کو کہنے کو برا نہیں کہنا چاہئے۔

“ गुणेषु दोषारोपणमसूया ” अर्थात् “ दोषेषु गुणारोपण-
सव्यसूया ” “ गुणेषु गुणारोपणं दोषेषु दोषारोपणं च स्तुति ”

(۵۶) جو خوبیوں کو عیب - عیبوں کو خوبی بتلا تا ہے وہ تہدا - اور خوبیوں کو خوبی اور

ستوں اور تہدوں (کلمے) کہتے ہیں۔ عیبوں کو خوب بتلا تا ستوں (شریف) کہاتی ہے

یعنی درود بخونی کا نام تہدا اور کلمے کو ستوں کا نام ستوں ہے۔

(۵۷)

बुद्धिबुद्धिकराण्याश्च घन्पानि च हितानि च ।

नित्यं शास्त्राप्यवेक्ष्यत मिगमांश्चैव वैदिकान् ॥ १ ॥

यथा यथा हि पुरुषः शास्त्रं समाधिगच्छति ।

तथा तथा विजानाति विज्ञानं चाख्य रोचते ॥ २ ॥

मनु० ४ ॥ १९ । २० ॥

جو شاستروں پر عقل و دولت اور بھلائی کی جلد ترقی کرنے واسطے ہیں

ان کو ہمیشہ مشتمل اور شادیں اور برہمچریہ آشرم میں جو کتب پڑھے

ہوں ان کو عورت مرہ ہمیشہ مطالعہ کریں اور پڑھنا یا کریں پڑھا +

کیونکہ جنوں کیوں انسان شاستروں کو ٹھیک ٹھیک جانتا ہے تیوں تیوں علم کی

حقیقت اس پر کھلتی جاتی ہے اور اسی میں اس کی رغبت پڑھتی رہتی ہے۔

(۵۸)

ऋषियज्ञं देवयज्ञं भूतयज्ञं च सर्वदा ।

नृकज्ञं पितृयज्ञं च यथाशक्ति न हापयेत् ॥ १ ॥ मनु० ११ २ ॥

अध्यापनं ब्रह्मयज्ञः पितृयज्ञश्च तर्पणम् ।

होमो देवो बलिर्भौतो नृयज्ञो ऽतिथिपूजनम् ॥ २ ॥ मनु० ३ १ ७ ॥

स्वाध्यायेनार्चयेत्पीनं होमैर्देवान् यथाविधि ।

पितृन् आर्चयेन्नृनत्तैर्भूतानि बलिकर्मणा ॥ ३ ॥ मनु० ३ १ ८ ॥

پڑھنا چاہیئے

عالمہ عورت پر مبنی۔ دیوی اور ان کے برابر جوڑے اور شاگرد ہیں اور ان کے ملازم ان سب کی خدمت کرتا اس کا نام شتر اور ترین ہے۔

अथ पितृर्षणम् ॥ (48)

ओं मरीच्याद्य ऋषयस्तृप्यन्ताम् । मरीच्याद्युषिपतृप्यन्ताम् । मरीच्याद्युषिसुतास्तृप्यन्ताम् । मरीच्याद्युषिगणास्तृप्यन्ताम् ॥ इति ऋषितर्पणम् ॥

رشی زین | جو برہما کے پڑ پونے مریچی کی طسرح عالم ہو کر پڑھائیں اور جو ان کی مانند عالمہ انکی عورتیں دیویوں کو علم پڑھائیں جو انیسویں کی مانند لڑکے اور شاگرد ہوں اور جو ان کے ملازم ان سب کی خدمت اور عزت کرتا یہ رشی ترین ہے۔

(49)

अथ पितृर्षणम् ॥

ॐ सोमसदः पितरस्तृप्यन्ताम् । अग्निष्वात्ताः पितरस्तृप्यन्ताम् । बर्हिषदः पितरस्तृप्यन्ताम् । सोमपाः पितरस्तृप्यन्ताम् । हविर्भुजः पितरस्तृप्यन्ताम् । आज्यपाः पितरस्तृप्यन्ताम् । सुकालिनः पितरस्तृप्यन्ताम् । यमाविभ्योनमः यमादींस्तर्पयामि । पित्रे स्वधा नमःपितरं तर्पयामि । पितामहाय स्वधा नमः पितामहं तर्पयामि । प्रपितामहाय स्वधा नमः प्रपितामहं तर्पयामि । मात्रे स्वधा नमो मात्रं तर्पयामि । पितामह्यै स्वधा नमः पितामहीं तर्पयामि । प्रपितामह्यै स्वधानमः प्रपितामहीं तर्पयामि । स्वयतृप्ये स्वधानमः स्वपत्नीं तर्पयामि । सन्वन्धिभ्यः स्वधा नमः सन्वन्धिनस्तर्पयामि । सगोत्रेभ्यः स्वधा नमः सगोत्रांस्तर्पयामि । इति पितृर्षणम् ॥

پتري زین | جو علم انبیات اور علم طبقات ہیں سے خاص ایشیا جوانی جانی ہیں ان میں

رہتی اور تاریکی کا طاب بھی شام اور صبح و ذہری وقت ہوتا ہے۔ جو اس کو زمان کریم روز میں تیسری سندھیا مانے وہ نیم شب میں بھی سندھیا مانسن کیوں نہ کرے؟ جو آدھی رات میں بھی کرنا چاہے تو پھر پھر گھڑی گھڑی یکنی یکنی اور ٹکٹن ٹکٹن کی بھی سندھی ہوتی ہیں۔ ان میں بھی سندھیا مانسن کیا کرے۔ اگر ایسا کرنا چاہے تو وہی نہیں سکتا اور نیم روز کی سندھیا کا عہد کسی شام میں بھی نہیں۔ اس لئے وہ دنوں وقت میں سندھیا اور آگنی پر کرنا ٹھیک مناسب ہے۔ تیسرے وقت میں نہیں ہے اور جو تین وقت ہوتے ہیں وہ ماضی مستقبل اور حال کے لحاظ سے ہیں۔ سندھیا مانسن کے لحاظ سے نہیں ہے۔

(۶۲) تیسرا پتری بگ سے یعنی میں میں فاضل رشی۔ پڑھتے پڑھاتے والے بزرگ مان باپ وغیرہ پڑھے و گپانی اور پرم پوگیوں کی خدمت کرتی ہے۔

تیسرا پتری بگ سے یعنی میں میں ایک شراودہ اور دوسرا ترپن۔ شراودہ یعنی "شراودہ" کا نام ہے۔

"असत्यं दधाति क्या क्रिया सा अद्वा अद्वा यत् क्रियते तच्छ्राद्धम्"

(۶۵) جس فعل سے سچائی کو قبول کیا جاوے اس کو شراودہ اور جو شراودہ ہے اور شراودہ کی طرف سے کام کیا جاوے اس کا نام شراودہ ہے اور

"तृप्यन्ति तर्पयन्ति येन पितॄन् तसर्पणम्"

(۶۶) جس میں صل سے تربیت یعنی زکوٰۃ مان باپ وغیرہ بزرگ خوش ہوں اور خوش ترین کی طرف سے جائیں اس کا نام ترپن ہے۔ لیکن وہ زندوں کے لئے ہے مردوں کے لئے نہیں ہے۔

(۶۷) ओं ब्रह्माद्यो देवास्तृप्यन्ताम् । ब्रह्मादिवेवपतृप्यन्ताम् । ब्रह्मादिवेवसृतास्तृप्यन्ताम् । ब्रह्मादिवेवगणास्तृप्यन्ताम् । इति देवतर्पणम् ॥

"विद्याः सो हि देवाः" یہ شتا پتھر براہمن کا قول ہے۔ جو عالم ہیں انہی کو دیو کہتے ہیں۔ اگ اور اناگ کے ساتھ چار دیووں کے جانتے والے جوہوں کا نام برہما ہے۔ اور نیز جو ان کے پتر ہوں ان کا بھی نام دیو یعنی عالم ہے۔ ان کے مانند ان کی

یوٹیوڈیو ایک تین منٹوں کا پران -
 جو کچھ رسوائی خانہ میں کھانے کے لیے تیار ہو اس کا ڈگرائی عملات
 کے سٹے اسی بوتلے کی آگ میں مستدرجہ ذیل مشروں سے طریقہ
 معینہ کے مطابق ہمیشہ ہوم کرے۔
 ہوم کرنے کے مشر (یہ ہیں)۔
 (۵۲)

ओं अग्नये स्वाहा । सोमाय स्वाहा । अग्नीषोमाभ्यां
 स्वाहा । विश्वेभ्यो देवेभ्यः स्वाहा । धन्वन्तरये स्वाहा । कुर्वे
 स्वाहा । अनुमस्यै स्वाहा । प्रजापतये स्वाहा । सह यावापृ-
 थिवीभ्यां स्वाहा । स्विसृष्टे स्वाहा ॥

گھنوں و سٹھاس والے مشر
 آہنی و سٹھ کے مشر۔
 ان مشروں میں سے ہر ایک سے ایک ایک بار آہنی جلتی آگ
 میں ڈالے۔
 بعد ازاں شمالی پار زمین پر پٹا رکھ کر سمت مشرق وغیرہ میں سٹھ ترتیب ان مشروں
 سے پھیرا کرے۔
 (۵۳)

ओं सानुगायेन्द्राय नमः । सानुगाय वमाय नमः । सानुगाय
 वरुणाय नमः । सानुगाय सोमाय नमः । सरुद्भ्यो नमः ।
 अद्भ्यो नमः । वनस्पतिभ्यो नमः । शिव्ये नमः । भद्रकाश्ये
 नमः । ब्रह्मपतये नमः । वास्तुपतये नमः । विश्वेभ्यो देवेभ्यो
 नमः । दिवाचरेभ्यो भूतेभ्यो नमः । नक्रहारिभ्यो भूतेभ्यो
 नमः । सर्वात्मभूतये नमः ।

سٹھاس والے ۱۲ کھجور کے مشر
 ورد آگ میں ڈال دے۔
 (۵۴) اس کے بعد نکلیں خوراک یعنی وال - بھات - ساگ - روٹی وغیرہ لیکر
 نکلیں کھانے کے بھاگ کرنا
 پچھتے زمین پر رکھ - اس میں والد :-

ماہر ہوں وہ سے سوم سد ہیں +
 جو انہی یعنی بجلی وغیرہ اشیا کے جاننے والے ہوں وہ انہی شواہد ہیں +
 جو عمدہ کام یعنی اشاعت تعلیم میں مصروف ہوں وہ پرہشہ ہیں +
 جو دولت و شہرت کے محافظ اور اگلے درجہ کی ادا و پائش کے عرفی کے پختہ سے تندرست
 اور ذہنوں کے جاہ و جلال کے محافظ۔ دو ایوں کے دیکھنے سے جاری کو رخ کرنے والے
 ہوں وہ سے سوم پا ہیں +

جو نشانی اور ضروریات اشیا کو چھوڑ کر خوراک کھانے والے ہوں وہ سے چور کچ ہیں +
 جو جاننے کے لائق شے کے محافظ اور کچی ذہن وغیرہ کھانے اور پینے والے ہوں وہ سے

آجیسا ہیں +
 جن کا وقت اچھا یعنی و صبر کرنے اور کچھ پہنچانے میں گذرنا ہو وہ مکان ہیں +
 جو بدکاروں کو سزا دینے اور نیکوں کی پرویش کرنے والے عادل ہوں وہ سے ہم ہیں +
 جو اولاد کو پیدا کرتا ہے یا خوراک دینے اور بہبودی کرنے سے ان کی حفاظت کرتا ہے
 وہ بتا ہے +

جو باب کا باب ہو و پتا مہا - اور جو پتا مہا کا باب ہو وہ پر پتا مہا ہے +
 جو خوراک اور محبت سے بچوں کی خدمت کرے وہ بتا ہے +

جو باب کی ماں ہو وہ پتا مہا اور دادا کی ماں ہو وہ پر پتا مہا ہے +
 اتنی عورت نیز ہیں - رشتہ دار اور ایک گوتہ کے دیگر جو نیک آدمی یا بزرگ ہوں - ان
 سب کو نہایت شرم سے عمدہ خوراک - پوشاک آراستہ سواری وغیرہ
 دیکر اچھی طرح جو تربیت (سیر) کرنا یعنی جس کام سے انکی آتما خوش اور جسم
 تندرست رہے اس کام سے یا محبت ان کی خدمت کرنی وہ مشرا وہ اور تربیت
 کھاتا ہے +

(۷۱) جو تھا و مشو دیو - یعنی جب کھانا تیار ہو تب جو کچھ کھانے کے لئے بنے
 وینو دیو ایک کا بیان
 اس میں سے کھانا - نمکین - اور کھاری کو چھوڑ کر کچی ٹھاس
 اناج لیکر چھلے سے آگ آگ دھر مندر جہ ذیل شتروں سے آہونی دے
 اور آگ حصر رکھے +

(۷۱)

वैश्यदेवस्य सिद्धस्य सुहोऽग्नौ विधिपूर्वकम् ।
 आभ्यःकुर्म्याहेवताभ्यो ब्राह्मणो होममन्वहम् ॥मनु०३॥८४॥

(۸۰)

पावत्रिलोधिकर्मस्थानवेडालवृत्तिकान्शयान् ।

हेतुकानवकचत्तोक्ताद्मात्रेणामिनाचेयेत् ॥

मनु० ॥ ३०

بھول سوچی پاکھنہ یوں کی جماعت
 زبان سے بھی نہ کر لیا۔
 عمل کرنے واسطے۔ (۱) اور مستعد جو ذہن کے فطرت
 کام کرنے والے۔ مرد و عورتی وغیرہ سے بھرا ہوا۔ جیسے پتا چھپا اور جہ کرنا کت تاکستا
 چھپت سے چوسے وغیرہ جانداروں کو مارا پنا پیٹ بھرتا ہے اس قسم کے
 لوگوں کا نام ویراں ہر تک۔ (۲) مستعد یعنی چھٹہ اور ضد کرنے والا منور آپ جانے
 نہیں اور دن کا گھانا ہے نہیں۔ (۳) چھٹہ (۴) چھٹہ لیں کرنے والے۔ بیہودہ بنے وہ
 جیسے کہ آجکل کے وید اتنی جیتے ہیں۔ ہم خدا اور جہاں چھٹا ہے۔ وید وغیرہ شاستر
 اور ایشور بھی فرضی ہے اس قسم کے گھوڑے کے پاس کھنہ واسطے۔ (۵) ورتی جیسے گلا
 ایکویز انٹھا و حیان میں بیٹھے ہوئے کی مانند فوراً پھیلی کی جان لے کر اپنی عرض
 پوری کرتا ہے ایسے آجکل کے میراگی اور ظالمی وغیرہ چھٹہ اور ضد کرنے والے وید
 کے جماعت میں ایسے لوگوں کی تو جماعت زبان سے بھی نہ کرنی چاہیے +

(۸۱) کیلکہ انکی عزت کرنے سے یہ بڑھ کر دنیا کو اور صوم والا کرتے ہیں۔ آپ
 دم نہ تو جماعت کرنے کی
 تو شترل کے کام کرتے ہی ہیں لیکن ساتھ ہی خدمت کرنے

واسطے کو بھی جمالت کے بڑے سمندر میں ڈبا دیتے ہیں +
 (۸۲) دن باج مہاگیوں کا پھل ہے کہ (۱) بڑھم یک کے کہنے سے

بج مہاگیوں کے فوائد
 تعلیم۔ تربیت۔ دھرم۔ شائستگی وغیرہ اور صحت حمیدہ کی ترقی
 (۲) انکی جوڑ سے ہوا۔ بارشیں۔ پانی کی صفائی جو کہ بارش کے ذریعہ سے دنیا کو
 آرام کا بنا ہے اور پاک ہوا کے نفس میں اور خود روش سے صحت۔ عقل۔ طاقت
 صحت بڑھ کر دھرم۔ اور حق۔ کام اور محنت حاصل ہوتے ہیں۔ اسی لیے اسکو پیک
 کہتے ہیں کہ یہ ہوا و پیرہ اشیا کو پاک کر دیتا ہے +

(۳) پترھی یک سے جب ماں باپ اور فاضل مساتکوں کی خدمت کر نکلتا اور کاعلم
 بڑھ گیا اس کے ذریعہ سچ جوڑ کا مفید کہ سچائی کو قبول اور جوڑ کو ترک
 کرنے کے آسودہ رہتے گا۔ دھرم شکر گناری یعنی جیسی خدمت ماں باپ اور اچاریہ
 نے اولاد اور شاکر دوں کی ہے اس کا عزم دینا مناسب ہی ہے +

सुनां च पतितानां च श्वपचां पापरोगिणाम् । (५०)
वायसानां कुमीणां च शनकैर्निर्वपेद्दुवि ॥ मनु० ३।१२ ॥

اس طرح

“इवभ्यो नमः, पतितेभ्यो नमः, श्वपग्भ्यो नमः, पापरोगिभ्यो नमः, वायसेभ्यो नमः, कुमिभ्यो नमः”

رہو کہ پھر کسی دکنی۔ پھر کے آدمی مانگے۔ کو سے وغیرہ کو دیکھا +
(۵۴) یہاں نیز لفظ کے معنی اناج میں لینی گئے۔ پاپی - جاننا - یا پ روگی
(سخت جان) گو سے اور کرمی یعنی جیوتھی وغیرہ کو اناج
دینا۔ یہ منو سمرتی وغیرہ کی ہدایت ہے +

(۵۵) ہون کرنے کا مدعا یہ ہے کہ رسوئی خاندانی بڑا صاف پاک ہو اور جو بے خبری
اس جو ہم کا تھا سے نہ دیکھے جائز اوروں کو ایذا پہنچتی ہے اس کے عوض میں بھلا
کر دینا +

(۵۸) اب پانچویں ایتھی سہوا ہے۔
ایتھی یک کا بیان
یعنی دھار رکھ۔ سچ کا وعدہ کرنے والا۔ سب کی بھلائی کی منشا طرب جگہ گھومتے والے۔
حاکم کامل۔ برم لوگی۔ سنیاسی۔ گرجھی سکے ان اچانک آوے تو اس کو اول یاد
آرکھ۔ اور ایتھی تین پرکار کا جن دیو سے پھر اس (سینہ) پر عسرت سے
بھاگ کر خود روشن وغیرہ خود سے عمدہ چیزوں سے خدمت۔ تواضع کر کے انکو خوش
کرے پھر منت سنگ کر آئے گی ان وگیان وغیرہ حاصل کرے جن سے دھرم۔ ارتھ۔
کام اور سوشل کا حصول ہو ایسے اپنے آپ میں کو سنے اور اپنی حال چلن بھی اس کے
سچے آپدیش کے مطابق بناوے +

(۵۹) وقت ضرورت کے گزرتی اور راجہ وغیرہ بھی ایتھی کی طسرح عزت کرنے
ایتھی کے سنی سنیاسی کہ ہیں مگر بھی گرجھی اور راجہ کے لائق ہیں +
یہ ایتھی کہلاتا ہے۔

(نوٹ) یہ یاد رہے۔ پاؤں دھونے کے لیے پانی۔ ۱۵۰ ارکھ = ہاتھ دھونے کے لیے پانی۔
۱۵۰ آبیہ = گلی کرنے کے لیے پانی۔ (مترجم)

دردِ خلوتی - مزہب - پاکست یعنی حفاظت کرنے والے دیہوں کی ترویج اور امتداد شکنی اور کاموں سے بیگانہ ہونے والے کو نیکرا دل بڑھتا ہے بعد ازاں دوست و عزیز و مال متعلق سے خور و نوش - پریشاک - زیور - سواری - مکان - عزت - رتبہ کو حاصل کرتا ہے۔ بے اعتنائی سے دشمنوں کو بھی فتح کرتا ہے۔ اُس کے پیچھے جلو تباہ ہو جاتا ہے۔ جیسے چکر لگا ہوا اورشت تباہ ہو جاتا ہے ویسے پاپی برباد ہو جاتا ہے +

सत्यधर्मार्थदत्तेषु शौचे चैवारमेत्सदा । (१५)

शिष्याश्चशिष्याद्धर्मरा वासाद्धर संयतः ॥ मनु० ४ ॥ १०५ ॥

اکبر پریش کی خواہش کروں گا کہ وہ اس کی خواہش سے زیادہ کرے۔
 کادرم کی ہدایت کرے۔
 روپ دیہوں کے دھرم پر عمل کرنے والے شخص کی مانند۔ دھرم سے شکر کروں گا کہ شرمیت کیا کریں +

ऋत्विक्पुरोहिताचार्यैर्भोतुलानिधिसंभितैः । (१६)

बालवद्भ्रातृवैद्यैर्ज्ञानिसम्बन्धिवान्धवैः ॥

मानांचित्शुभ्यायामीभिर्भ्रात्रा युवेराभायथा ।

दुहित्वादासवर्केराचिवाद्दत्तसमाचरेत् ॥ मनु० ४ ॥ १०६ ॥ १०

ن آدمیوں کے ساتھ
 دوادنا کرے۔
 (نوک) لگے کا کرنے والا۔ (پرہیز) ہمیشہ نیک چال میں
 کی ہدایت کرنے والا۔ (اچار) علم پڑھانے والا۔ (ناکل)
 ماموں (رائی بھی) یعنی جس کی کوئی آستے ہائے کی مقرر تاریخ نہ ہو۔ (سمنشرت)
 بن کا گنوارہ اپنے پر پو یعنی (بل) سنبھلے۔ (کڑے)۔ (اکثر) مصیبت میں مبتلا
 (دیہ) کیور وید کا عالم (جانی) اپنے گوتریا اپنے ورین والا (مہندھی) سسر
 وغیرہ (باندھو) دوست۔ (ماتا) ماں۔ (پتا) باپ۔ (یامی) بہن۔ (بھراتا)
 بھائی۔ (بھارت) عورت (دوہتا) دختر۔ اور نوکروں سے تو داد یعنی تا واجب

(۴) بی ویشود یوگا بھی پھیل چکے کہ آئے وہی ہے +
 (۵) سب تکس، تم اتی تھی (واعظ) دنیا میں نہیں ہوتے تب تک ترقی ہی نہیں
 ہوتی ان کے سب ملکوں میں گھومنے اور سٹاپ پر پیش کر لے سکتے ہاتھ لگائی ترقی
 نہیں ہوتی اور سب جگہ گھومتیوں کو باسانی مست و گمان (علم معرفت) حاصل
 ہوتا رہتا ہے۔ اور ہی نوع انسان میں ایک ہی دھرم قائم رہتا ہے بنا دماغیوں
 کے شکوک رخی نہیں ہوتے تر شکوک رخی ہونے کے بدول پختہ اعتقاد بھی نہیں
 ہوتا۔ اعتقاد بغیر سبکہ کہاں؟

साहोसुहृते बुधयेत धर्माधौ चानुचिन्तयेत ।

आमकेशो प्रवतन्मूलान्बेदतत्त्वार्थमेव च ॥ मनु ० ४ ॥ १० ॥ (۸۳)

سیرگس وقت آئے رات کے چوتھے پہر یعنی چار گھنٹی رات سے اگلے عبادت
 مزدوری کو فورا کر کے دھرم اور اوقاف۔ شہنائی اور امن کے ہوا عیش کو سوچے
 اور پریشور کا دھیان کرے۔ کہیں دھرم کا آجرن (عمل) نہ کرے۔ کیونکہ

नाधर्मश्चरितो लोके मद्यः कलति गौरिव ।

शनेरावर्तमानस्तु कर्ममूलानिकृन्तति ॥ मनु ० ४ ॥ १० ॥ (۸۴)

ادھرم شکرہ لا ہے بلکہ نہیں رہت۔ ادھرم گناہ کیا جو ۱۔ شکرہ لا کے بنا نہیں رہت۔ لیکن
 جس وقت گناہ کرتا ہے۔ اسی وقت نتیجہ بھی نہیں ملتا۔
 اس لیے جاہل لوگ ادھرم کرنے سے نہیں ڈرتے۔ تاہم یقین جانو کہ وہ ادھرم کا
 عمل آہستہ آہستہ تمہارے شکم کی جڑوں کو کاٹ چکا ہوتا ہے۔ اس طریق سے

अधर्मो धत्ते तावत्ततो भद्राणि परयति ।

मत्तः सपत्न्या अजयति समूलं स्मृ विनश्यति ॥ मनु ० ४ ॥ १० ॥ (۸۵)

پای سہلے آ رہتا ہے بلکہ پانی انسان دھرم کی راہ کو چھوڑ (جیسے تالاب کے
 نیچے باطل تباہ ہو جاتا ہے) ہند کو توڑنے سے پانی چاروں طرف پھیل جاتا ہے (جیسے)

(۹۰) پاکھنڈوں کی علامتیں۔

پا رہندویوں کے لक्षण ।

धर्मध्वजी सदा लुब्ध रक्षाधिको लोकदम्भकः ।
 वैशालजनिको ज्ञेयो हिंसः सर्वाभिसन्धकः ॥ १ ॥
 अधोदृष्टिर्नैकृतिकः स्वार्थसाधनतत्परः ।
 शठो मिथ्याबिनीतश्च बकव्रतचरो द्विजः ॥ २ ॥
 मनु० ४ ॥ १२५ ॥ १२६ ॥

پاکھنڈوں کی علامتیں (دوسرے جھوٹی) دوسرے کچھ بھی نہ کرے لیکن دوسرے کے ناپوت لوگوں کو کھینکے (سدا لوبھ ص) ہمیشہ لالچ سے خبر ابرا (چھا ویک) غری (لوک دھمک) دیندوار انسان کے سامنے اچھا بڑائی کے گپوڑے مارا کرے۔ (صنسرہ) پانڈا رہنا کو مارے۔ (شش) دشمنی رکھے (منو) بھی لسنڈ حکم) سب اچھے اور برون سے بھی میل رکھے۔ (دنگو بیوال) ورتک یعنی بگ کی مانند وغا جانہ اور مینہ بھو + (ادھر دوشی) تعریف کے لئے بچے نکلاو رکھے۔ (نیشکر تک) حاسد یعنی آنکا پیسہ بھرتو کیا ہو تو اس کا بولا جان تک بھرتو تیار رہے (سوار تہ ساد) دوسرے پر فریب دوسرے اعتبار شکنی کیوں نہ تو اپنا مطلب نکالنے میں ہوشیار۔ (شستہ) پاسہ اپنی بات جو بھی کیوں نہ ہو لیسک نا جو کبھی نہ چھوڑے۔ (متیادی شتہ) تجبوت سو غر باہر سے نیک میرت بھر سادو صان ولی دکھلاو سے اس کو (دک ورت) بگ کی مانند کیڑہ کچھ + +

ایسی ایسی علامات واسے پاکھنڈی ہوتے ہیں انکا اعتبار یا خدمت کبھی نہ کریں +

धर्म शनः सच्चिबुयादधीकमिव पुतिकाः । (९१)
 परलोक सहायार्थं सर्वभूतान्यपीहयन् ॥ १ ॥
 नामुत्र हि सहायार्थं विना माता च निष्ठतः ।
 न पुत्रदारं न ज्ञानिर्धर्मस्तिष्ठति केवलः ॥ २ ॥
 एकः प्रजायते अन्तरेक एव प्रसीयते ।

روانی بھیرا کبھی نہ کرے۔ +

अनपास्वनधीयानः प्रतियह रुचिर्दिजः । (११)
अम्मास्यश्मशूदेनेकसहतेनेकसञ्जति ॥ मनु०४॥६०

میں سہم کے دان لینے والے تھو
 ڈوبتے ہیں ساتھ ساتھ جاتا کو بھی
 ایک (اتپا) برمجہ یہ۔ راست گفتاری وغیرہ
 پر یا محنت سے بے گہرو (دوسرا) ان (میں) بان
 نا تعلیم یافتہ (پرتی گردہ) شایستہ و معرم
 کے نام پر دوسروں سے خیرات لینے والا۔ یہ تینوں پتھر کے جواز سے سمندر میں
 عبور کرنے والے کی طرح ہیں وہ اپنے خراب کاموں کے ساتھ ہی دکھ کے سمندر
 میں ڈوبتے ہیں۔ دوسرے تو ڈوبتے ہی ہیں لیکن خیرات دہینے والوں کو بھی ساتھ
 ڈوبتے ہیں +

विष्वक्तेषु दत्तं हि विधिनाप्यर्जितं धनम् । (११)
दानुर्भक्त्यनर्था यथात्तादानुर्भवत् ॥ मनु०४॥६३

مذکورہ بالا اشخاص کو دان دینے سے
 دان کا ناش اس میں اور لینے
 واسلے کا آئندہ جنم میں۔
 جو دمعرم سے حاصل کی ہوئی دولت مذکورہ بالا
 تینوں کو دینا ہے وہ دان دینے والے کی
 تپاری اس کا جنم (زندگی) اور لینے والے کی
 پر پادوی آئندہ جنم میں کرتا ہے +
 اگر وہ ایسے ہوں تو کیا ہوتا ہے۔

यथाह्वये नौपलेन निमज्जत्युदके तरन् ।
तथा निमज्जनोधस्तादौदात्तप्रतीच्छकी ॥ मनु०४॥६४

جیسے پتھر کی کشتی میں بیٹھ کر پانی میں تیرنے والا جو وہب جاتا ہے ویسے پانی
 دینے والا اور لینے والا دونوں حالت سنگھبیہ یعنی دکھ میں مبتلا ہوتے
 ہیں +

मनु० ४ ॥ २४२ । २४३ ॥

دھرم ہی دھرم کے سمنہ ہے۔ اس وجہ سے پر لوک یعنی آئینہ و جم نہیں سسکہ اور جنسہ کی مدد
 آتارہ پیشور کسے سمجھتا ہے۔
 دھرم ہی کی مدد سے بڑے مشکل ڈکھ کے سمندر کو جو عبور کر سکتا ہے + ۱ +
 جو انسان دھرم ہی کو افسس سمجھتا ہے گا دھرم کے کرنے سے گناہ کو دنی دور ہو گیا
 اس کو نور مجسم اور آکاش جس کے جسم کی مانند ہے اس پر لوک یعنی قابل دید پریشور کے
 پاس دھرم ہی جلد پہنچاتا ہے + ۲ +
 اس لیے۔

(۹۳)

इहकारी शूद्रोन्नः कुराचारैरसंवसन् ।

अहिंसो दमदानाभ्यां जयेत्स्वर्गं न पाप्मनः ॥ १ ॥

वाच्यर्था मिथताः सर्वे वाङ्-मूला वाग्बिनिः सृताः ।

नाम्लयः स्तेनयेद्वाचं स सर्वस्तेयकृत्स्वरः ॥ २ ॥

आचारात्मभने ह्यायुराचारादीप्सिताः प्रजाः ।

आचारादनमत्तथ्यमाचारो हन्त्यसत्सराग् ॥ ३ ॥

मनु० ४ ॥ २४६ । २४६ । २४६ ॥

اس لیے عدو چال میں سے
 انسان کو رہنا چاہیے۔
 ہمیشہ مستقل مزاجی سے کام کرنے والا عظیم صلح اپنے ہواں
 پر گناہ اور پیدار سان سخت برہیلن آدمیوں سے جلا رہنے
 دالے دھرم اتما کو پاس کیے کہ من کو جیتے اور علم وغیرہ کے دان سے سکھ کو حاصل کرے گا + ۱ +
 لیکن یہ بھی خیال رکھو کہ نطق سے مطلب یقین کے جاتے ہیں نطق ہی انکی بڑا اور
 نطق ہی سے سب کاروبار پیر سے ہوتے ہیں ایسے نطق کو جو پیر اتا نہیں جو نطق پیر سے
 وہ سب پوری وغیرہ گناہوں کا کرنے والا ہے + ۲ +
 اس لیے وہ نطقی وغیرہ پاس کو پیر خاص نیک جلی یعنی برہمچریہ اور جو اس
 پر قرار رہنے سے پوری نطق اور جس دھرم پاس سے عدو اولاد وغیرہ لادوں اور دولت حاصل
 ہوتی ہے اور میں دھرم پاس کے کرنے سے بداد و صاف دور ہوتے اس اجارہ میں کو

एकीनु भुङ्क्ते सुकृतमेक एव च दुष्कृतम् ॥ ३ ॥

मनु० ६ ॥ २३८ - २४० ॥

एकः पापानि कृत्स्ने फलं भुङ्क्ते महाजनः ।

भोक्तारो विप्रमुच्यन्ते कर्त्ता दोषेण लिप्यन्ते ॥ ४ ॥

महाभारते । उद्योगप० प्रज्ञापरप० ॥ अ० ३२ ॥

मृतं शरीरमुत्सृज्य काष्ठलोहसमं क्षिणौ ।

विमुरवा नाश्वया यान्ति धर्मस्त्वमनुगच्छति ॥ ५ ॥ मनु०

४ । २४१ ॥

موت کے بعد دھرم کے لئے
 کوئی سائق نہیں پاتا۔
 موت اور دھرم کو چاہئے کہ جیسے بیٹھکا بیٹی و بیٹے کو بیٹائی
 ہے۔ ویسے سب جانداروں کو چھیننے نہ دیکر لوگ یعنی
 پرہیزگار (آئینہ زندگی) کے شکوکہ کے لئے آہستہ آہستہ دھرم کو جمع کریں۔ + ۱ +
 کیونکہ ہر لوگ میں نہ مال نہ باب نہ لڑکا نہ عورت نہ اپنے گھر تو اسے دودھ سے
 سکتے ہیں بلکہ ایک دھرم ہی سزاگار ہوتا ہے + ۲ +
 دیکھئے اکیلا چھوٹا (بیٹا بیٹی) اور مرنا (موت) کو حاصل کرتا۔ ایک ہی دھرم
 کا ثمرہ جو سنگھم اور دھرم کا ثمرہ فرقہ دھرم ہے اس کو جوگتا ہے + ۳ +
 یہ بھی سمجھو کہ خاندان میں ایک ہی گناہ کی پھیریں لاتا ہے اور وہاں ہی سب خاندان اس کو بھیر گئے۔
 جو گئے والے گناہ گار نہیں ہوتے بلکہ اور مرنا کا گئے والا ہی گناہ گار ہوتا ہے + ۴ +
 جب کوئی کسی کارشتہ دارم جاتا ہے اس کو مٹی کے ڈھیلے کی مانند زمین پر چھوڑ
 بیٹھ دے دوست لوگ جو نئے بھیر کر رہے جاتے ہیں۔ کوئی اس کے سائق جانتے
 والا نہیں ہوتا بلکہ ایک دھرم ہی اس کا سائق ہوتا ہے + ۵ +

तस्माद्धर्मं सहायार्थं नित्यं सच्चिनुयाच्छनैः । (१२)

धर्म्येण हि सहायेन तमस्तानि दुस्तरम् ॥ १ ॥

धर्मप्रधानं पुरुषं तपसा हतकिल्बिषम् ।

परलोकं नयत्याशु भास्वन्त खशरीरिणाम् ॥ २ ॥

یہی امر بتیجی جانتا جا سیکے کہ جب بیاہ ہوتا ہے تب عورت کے ساتھ مرد اور مرد کے ساتھ عورت پک جاتی ہے یعنی عورت اور مرد کا سب کچھ - ناخن سے لیکر چھٹی تک جو کچھ ہے وہ سب دیکھ دیکھ کر ایک دوسرے کے ماتحت ہو جاتے ہیں۔ عورت یا مرد بلا رہنا مندی لیکر دیکھنے کے کوئی بھی معاظر نہ کریں جن میں بھاری تنقیر کے پیدا کرنے والی زنا کاری یعنی زانیہ بڑی اور غیر مرد کے ساتھ محامضت و غیرہ کام ہیں۔ انکو چھوڑ کر اپنے خاوند کے ساتھ عورت اور عورت کے ساتھ خاوند ہمیشہ خوش رہیں۔

جو بزمین و زمین کے ہوں تو مرد لڑکوں کو بڑھاو سے - نیز تعلیم یافتہ عورت لڑکوں کو بڑھاو سے سطر ج طرح کے آپدیش اور تقریر کر کے انکو عالم بنائیں۔ عورت کا عورت کے لائق ولیو تامل و نڈ اور خاوند کی پوجینہ یعنی عزت کرنے کے لائق و نوی عورت سب سے جید تک لڑکوں میں رہیں تب تک ماں باپ کے ساتھ معلموں کو سمجھیں اور معلم اپنی اولاد کے برابر شاگردوں کو سمجھیں۔

پڑھانے والے علم اور معلم کیسے ہونی چاہئیں۔

आत्मज्ञानं समास्मस्ति तिहा धर्मनित्यता । (46)

यमर्था नावकर्षन्ति स वै पण्डित उच्यते ॥ १ ॥

मिथेरते प्रशस्तानि निन्दितानि न सेवते ।

अनास्तिकः अरु धान सत्वत्परोडत लक्षणम् ॥ २ ॥

क्षिप्रं विजामरति चिरं प्रसोति, विज्ञाय चार्थभजनेन कामात् ।

वासं पृष्टो ह्युपयुक्ते धरायै, तत्र ज्ञानं प्रथमं पण्डितस्य ॥ ३ ॥

नाप्राप्यमभिधाञ्छन्ति नष्टं नेच्छन्ति शोषितुम् ।

आपत्सु च न भुह्यन्ति नराः पण्डितबुद्धयः ॥ ४ ॥

प्रवृत्तवाक् चित्रकथ ऊहवान् प्रतिभानवान् ।

आशुग्रन्थस्य वक्ता च यः स पण्डित उच्यते ॥ ५ ॥

शुतं प्रज्ञानुगं यस्य प्रज्ञा चैव श्रुतानुगा ।

असंभिवार्यमयी रः पण्डिताख्यां लभेत सः ॥ ६ ॥

جھٹک کساکرے +
کیونکہ :-

दुराचारो हि पुरुषो लोके भवति भिन्दितः । (१३)

दुःसभागी च सततं व्याधितोऽत्यायुरेव च ॥ मनु० ४।१५० ॥

جو پرچلن آدمی ہے وہ دنیا میں کھلے آدمیوں کے درمیان
ذمت کو حاصل کرتا ہے۔ دکھ ہوگا کہ ہمیشہ بیمار ہوگا
جو چینی سب ظاہریوں کی
موجب ہے۔
کہ غم والا بھی ہوتا ہے۔
اس لیے ایسی کوشش کرے۔

यद्यत्परवशं कर्म न तद्वत्त्वेन वर्जयेत् । (१४)

यद्यदात्मवशं तु स्यात्तत्तत्त्वेन यत्नतः ॥ १ ॥

सर्वं परवशं दुःखं सर्वमात्मवशं सुखम् ।

एतद्विद्यात्समासेन लक्षणां सुखदुःखयोः ॥ २ ॥

मनु० ४ ॥ १५० ॥ १६० ॥

جو جو محتاج بالغیر کام ہو اُس اُس کو کوشش سے
ترک کرے اور جو جو محتاج بالذات کام ہوں اُن اُن پر
تفاتیان بالظہر کام پر چینی اور دکھ
کے موجب ہیں۔

کوشش سے عمل کرے + ۱
کیونکہ جو جو دستگیر کی محتاجی ہے وہ سب دکھ اور جو جو خود مختاری ہے وہ
سب شگ۔ یہی مختصر طور پر شگ دکھ کے جاننے کا ذریعہ جانتا چاہیے + ۲

(۱۶) لیکن جو ایک دوسرے کے ماتحت کام ہے وہ ماتحتی سے ہی کرنا چاہیے۔

ماتحتی کے کام ماتحتی سے بھی
کرتے چاہئیں۔
جیسا کہ عورت اور مرد کا ایک دوسرے کے ماتحت کاروبار
یعنی عورت مرد کا اور مرد عورت کا باہم جو زمین سلوک کرنا۔
مطابق رہنا۔ ذرا کاری یا مخالفت کبھی نہ کرنا۔ مرد کی حسب ہدایت گھر کے کام عورت
اور باہر کے کام مرد کے ماتحت رہنا۔ بد مشغل میں پھنسنے سے ایک دوسرے کو روکنا مطلب

کیسے اسٹان پر جانے اور اپنی سب کچھ دے کر اسے نہ ہونے چاہیں یعنی یہ وقفہ کی علامت۔

یہ شلوک بھی مسابھارت اور لوگ پر ب و در بر جا کر باب ۳۶ کے ہیں +

اور تھہر جس نے کوئی شاستر نہ پڑھا نہ سنا نہ نہایت

مغز پر عکس ہو کر بڑے بڑے نیکی پیدا کی جاتے والے۔ بغیر کام کے اشیاء کے حصول کی خواہش کرنے والا ہو۔ اس کو عقل مند لوگ ایلہ یا موبعد کہتے ہیں + +

جو بغیر بلا کے جلس یا کسی اسکے ٹھہریں داخل ہوا غلط مسند پر چھینٹا چاہتے بغیر پوچھے جلس میں بہت سا سکے۔ تا قابل اعتبار چیز یا انسان ہیں اعتبار کر کے وہی ایلہ اور سب آدمیوں میں اڑنے لگتا ہے + +

جہاں ایسے آدمی معلم و اعلیٰ گرو اور قابل عزت مانے جاتے ہیں وہاں جہاں دوسرے ناشائستگی۔ مخالفت اور بھڑک بڑھک رہے ہیں اور بھڑک رہے ہیں اس طالب علموں کے علامت (کہتے ہیں)

श्रालस्यं गदमोहौ च चापले मोहिरेव च । (११)

स्त्वभ्यता चाभिमानित्वं तथाऽत्यागित्वमेव च ।

एते वै सप्त दोषाः स्युः सदा विद्यार्थिनां मताः ॥ १ ॥

मुखार्थिनः कुतो विद्या कुतो विद्यार्थिनः सुखम् ।

मुखार्थी वा त्यजेद्विद्यां विद्यार्थी वा त्यजेत्सुखम् ॥ २ ॥

طالب علم کیسے ہونے چاہیں + یہ بھی و در بر جا کر باب ۳۶ کے شلوک ہیں +

(۱) افسوس کہ جو اور عقل میں شستگی۔ لشتہ۔ سوہ یعنی کسی چیز میں پھینٹنا۔ پھیلنا۔ اور اور صراحتاً یہود و بائیں کرتا۔ سٹنٹا۔ پڑھتے پڑھتے حاسے بڑگ جانا مغز پر غیر تارک ہوتا۔ یہ سات صیب طالب علموں میں ہوتے ہیں + +

جو ایسے ہیں انکو علم حاصل ہی نہیں ہوتا + آرام عیب کی خواہش کرنے والے کو علم کہاں + اور علم پڑھنے والے کو آرام کہاں + کیونکہ عیب و آرام کا طالب۔ علم کو اور طالب علم عیب و آرام کو چھوڑ دے + + ایسے اسکے بغیر علم کبھی نہیں نصیب ہوتا + ایسے شخص کو علم نصیب ہوتا ہے جو۔

پندت کی علامات

یہ سب مہا بھارت اور لوگ پر پودا پر جا کر کے شکوک ہیں *

(ارجمت) جو علم روحانی میں مایہ - آرجہ یعنی جو کئی کسبت بھی نہ ہے۔ راحت دلچ -
 نفع نقصان - عزت بے عزتی - ذمت تو لہینہ میں خوشی غم بھی نہ کرے - دھرم بھائی
 جہیہ مستقیم العقل رہے جس کے من کو علاہ عمدہ اشتیاق یعنی جیش کے سامان کشش
 نہ کر سکیں وہی پندت کہتا ہے + ۱ +

ہمیشہ دھرم کے کاموں پر عمل کیسے اور دھرم کے کاموں کو ترک کیسے والا اور
 پریشورہ وید - نیک اعمال کرنے اور ان کی مذمت نہ کرنے والا - پریشورہ وغیرہ میں
 پورا اعتقاد رکھتا ہو - یہی پندت کے کرنے اور نہ کرنے کے لائق کام ہیں + ۲ +

جو منگی حضوں کو بھی چند جان سکے بہت زمانہ تک شاستروں کو چوسے سکے اور
 سوچے - جو کچھ جائے اس کو غم کی بھلائی کے لیے لگائے خود غرضی کے لیے کوئی کام
 نہ کرے بنا پوچھے یا بغیر مناسب موقع جانے دوسرے کی بات چیت میں لگے نہ لگے -
 یہی پستی تیز پندت کی ہونی چاہیے + ۳ +

جو ناقابل حصول کی خواہش نہیں نہ کرے - ضائع شدہ چیز کا غم نہ کیسے بصیبت
 کے وقت میں مودہ میں نہ بڑے مینی کھڑے نہیں وہی عقلمند پندت ہے + ۴ +

جس کی کلام سب علموں اور سوال و جواب سے کہہ کر سنے میں نہایت مایہ ہو چھوٹا
 غریب شاستروں سے مضمنا میں کا کہنے والا - ٹھیک ٹھیک دلیل کرنے والا - اپنے حافظہ
 والا اور کتابوں کے صحیح حصوں کو فوراً بتا سنے والا ہو - وہی پندت کہتا ہے + ۵ +

جسکی عقل تسلیم کرنے ہوئے صحیح سنوں کے مطابق اور جسکی معلومات عقل کے
 مطابق ہوں - جو کبھی آریہ یعنی نیک و حار ملک لوگوں کی مدد کو نہ توڑے وہی پندت
 کے نام سے ممتاز ہو + ۶ +

جہاں ایسے ایسے مرد اور عورت پڑھانے والے ہوتے ہیں وہاں علم - دھرم
 اور نیک بلنی کی ترقی ہو کر ہر روز خوشی بھائی رہتی ہے *
 پڑھانے میں ناقابل مایہ و خوف کے علامات -

अधुतश्च समुज्जहो दग्धिश्च महात्मनाः । (११)

अधीश्वः । कर्मणा प्रसुर्मुह इत्युच्यते बुधैः ॥ १ ॥

अनाहूतः प्रविशति ह्यष्टौ बहु भावते ।

अविश्वस्ते विश्वसिति मूढचेता नराधमः ॥ २ ॥

سماں سیر ہی کہے اور دوج لوگ اس کے خیر و خوشی نہ بوشاک۔ مکان زیادہ پیر میں
جو کچھ فریج ہو سب کچھ ہیں۔ یا باہر از تجوہ دیا کریں +

(۱۰۵) چاروں درونوں کو باہم محبت۔ فیض و سخاوت۔ نیک۔ سادگ۔ سربخ و راحت
نیف و انفق۔ ان میں بھینچائی ہو کر سلسلطت اور رعیت
کی ترقی میں دل و جان اور مال کو صرف کرتے رہنا

چاروں درون آپس میں
کس طرف ہوں۔

چاہیے +
(۱۰۶) عورت یا مرد کا بچہ ڈرا کبھی نہ ہونا چاہیے۔ کیونکہ

عورت و مرد کی جلدانی
کبھی نہ ہونی چاہیے۔

धर्मं दुर्जनसंसर्गः कथा च विश्वोऽवतनम् ।

स्वप्नोन्मेषे ह वा स म च नारी स षड्विधा नि बट् ॥ मनु ० ६ ॥ १३ ॥

(۱) شراب۔ گوشت۔ و غیرہ شتی چیزوں کا پینا۔ (۲) برے آدمیوں کی محبت
(۳) غلامی سے بچنا۔ (۴) اپنی اور دوسروں کے بیچ لڑائی و جھگڑا نہ کرنے اور
کے پیمانہ سے بچتے رہنا۔ (۵) اور بیگانوں کو مل کر سونا۔ (۶) یا پھر وہاں
پر بچھڑ گیا عورت کو دارج لگانے والے ہیں۔ مگر یہ مردوں کے بھی ہیں۔

خاوند اور عورت کی جلدانی ہو سکتی ہے

(۱۰۷) جلدانی نہیں کام کے لئے ممالکہ خیر نہ جانا۔ اور وہ جس عورت سے
استری پرستی کی جلدانی کے
انعام اور ان کے علاج۔ انہیں سے اولیٰ کا علاج بھی ہے کہ دور ملک میں سفر کرنے
چاہتے تو عورت کو بھی ساتھ لے کر آئے۔ اسکا علاج یہ ہے کہ عورت نہ نہ تک جلدانی
نہ رہنی چاہیے +

(۱۰۸) (سوال) عورت اور مرد کے بہتہ میاں ہونے چاہیے یا نہیں۔

پڑوہ اور بول کے
متعلق سوال و جواب
ہونے چاہئیں؟

(جواب) ایک وقت میں نہیں
(سوال) کیا مختلف وقتوں میں ایک نسے زیادہ میاں

(جواب) ہاں۔ جیسے۔

सत्ये रत्नानां सततं दान्तानामूर्ध्वरेतसाम् । (१००)

ब्रह्म चर्ये दहे राजन् सर्वं वापान्भुपासितम् ॥

حصوں میں علم کے لیے پورا محرومی
رحمن عزوجل نے ہے۔
ہمیشہ نیک خیال پر چلنے والے نفس پر غالب اور جن کا
درست کبھی نہیں خارج ہوتا اسکی کا بر محیر یہ سچا اور دیکھے

جی عالم ہوتے ہیں +
(۱۰۱) اس لیے نیک اوصاف سے محروم استاد اور طالب علموں کو پتہ چائے

برہمن یعنی استادوں کے
خاص فرائض۔
مطلوبہ ایسی کوشش کیا کریں کہ جس سے طالب علم راحت گو۔
راستی کے مستعد۔ راستہ کو دیے۔ مہذب۔ نفس پر غلبہ

نیک سیرت وغیرہ نیک اوصاف والے۔ عیسیٰ اور آنگلی پوری جی جلاوت بڑھ کر
سارے دیہ وغیرہ مشائخوں کے جانشین والے ہوں۔ ہمیشہ ان کی یہ حرکات
پہننے اور علم بڑھانے میں کوشش کیا کریں + اور طالب علم ہمیشہ نفس پر قابو
مستعد۔ غرض اس لیے والوں سے محبت کرنے والے۔ سوچنے کی عادت والے
صحیح ہو کر ایسی کوشش کریں کہ جس سے پورا علم۔ پوری عمر۔ پورا دماغ اور
کوشش کرنا آجائے +

یہ سب برہمن ورن کے کام ہیں۔
(۱۰۲) کھشتریوں کا فرض راج دھرم میں کہیں گے +

کھشتریوں کے خاص فرائض
(۱۰۳) ویشیوں کے فرض یہ ہیں کہ نیکوں کی زبانیں سیکھنا۔ کئی قسم کی

دیشیوں کے خاص فرائض
کالک فرض جانا۔ آنا۔ فائدہ دیکھے۔ کٹے کام کو شروع کرنا۔ موشیوں کی پرورش
اور زراعت کی ترقی ہو شکاری سے کرنی کرانی۔

دولت کا بڑھانا۔ علم اور دھرم کی ترقی میں خرچ کرنا۔ راستہ گو و فریب سے
غالی ہو کر سچائی کے ساتھ سب بیوپار کرنے سب چیزوں کی حفاظت ایسی کرنی کہ
بس سے کوئی چیز تلف نہ ہونے پائے +

(۱۰۴) شہور سب خدمتوں میں ہو شکاری۔ کھانا پکانے کے علم میں ماہر ہو۔
شہوروں کے خاص فرائض
نہایت محبت سے دو جوں کی خدمت کرنا سنی سے اپنی

خانے کا لڑکا گروسے میں گے اُس سے خاندان چلے گا اور زانا گاری بھی نہ ہو گی اور لڑکی نہ ہو گی۔
 مذکورہ سببوں کو نیوگ کر کے اولاد پیدا کریں۔

(۱۱۱) (سوال) پندرہواہ اور نیوگ میں کیا فرق ہے ؟

پندرہواہ اور نیوگ (جواب) پہلا میاں کرنے میں لڑکی اپنے باپ کا گھر چھوڑ کر خاوند کے گھر جاتی ہے اور اُس کا باپ سے زیادہ تعلق نہیں رہتا۔ مگر بیوہ عورت اسی میاں سے خاوند کے گھر میں رہتی ہے۔ گویا وہ اپنے خاوند کے گھر میں رہتا ہے۔ اسی میاں سے عورت کے لڑکے اسی میاں سے خاوند کے گھر میں پیدا ہوتے ہیں۔ لڑکی عورت (جس نے نیوگ کیا ہو) کے لڑکے و لڑکیوں کے خاوند کے گھر میں پیدا ہوتے ہیں۔ لڑکا گوتہ ہوتا ہے اور لڑکی اسکا اختیار اُن لڑکیوں پر رہتا ہے۔ بلکہ وہ سے متعلق خاوند کے سینے سے کھلائے ہیں اسی کا گوتہ رہتا ہے اور اسی کی جائداد کے وارث ہو کر اسی گھر میں رہتے ہیں۔

تیسرا۔ بیابھی عورت مرد کو باہم خدمت اور پرورش کرنی لازمی ہے مگر فی کس (نیوگ شدہ) عورت مرد کا اس قسم کا کوئی تعلق نہیں رہتا۔
 چوتھا۔ بیابھی عورت مرد کا تعلق دونوں کی موت تک رہتا ہے۔ مگر نیوگ شدہ عورت مرد کا تعلق کارہ کے بعد چھوٹ جاتا ہے۔
 پانچواں۔ بیابھی عورت مرد باہم گھر کے کاموں کو سرانجام دینے میں کوشش کرتی ہے اور نیوگ شدہ عورت مرد اپنے اپنے گھر کے کام کیا کرتے ہیں۔
 (۱۱۲) (سوال) پندرہواہ اور نیوگ کے قواعد یکساں ہیں یا مختلف۔

پندرہواہ اور نیوگ کے (جواب) کچھ توڑا سا فرق ہے۔ جس قدر کہ وہ قواعد مختلف ہیں۔ کہ آئے اور یہ۔ (۶) کہ بیابھی عورت مرد ایک خاوند اور ایک بیابھی عورت مرد میں اولاد پیدا کر سکتی ہیں۔

(۱۱۳) مگر نیوگ شدہ عورت مرد کو یا باہر سے زیادہ اولاد پیدا ہو سکتی ہے۔

(۱۱۴) (۶) تاہم اس کے جیسے کنواری اور کنواری ہی کا بیابھی ہوتا ہے۔ کنواری کنواری کا نیوگ نہیں ہو سکتا۔ ویسے جس کی عورت یا مرد ہوتا ہے۔ اسی کا نیوگ ہوتا ہے۔ کنواری کے کنواری کا نہیں ہے۔

(۱۱۵) (۸) جس طرح بیابھی عورت مرد ہمیشہ اس کے رہتی ہے۔ ویسے نیوگ شدہ عورت مرد کے خاوند کے گھر میں رہتی ہے۔

यादृक्चिद्वत्तयोनिः स्याद्गतप्रत्यागनामिवा । (104)
 योन भवेन भत्री सा पुनः संस्कारमर्हति ॥ मनु० १७६ ॥

دو جن میں عقد نامی نس
 حالت میں ہو سکتا ہے۔
 جس عورت یا مرد کا پانی گرجن مائتر سنسکار ہوا ہو (مضن
 رسومات ستاوی اورا چونی ہوں) اور میل نہ ہوا ہو یعنی جو
 اکشتت یونی استری (یا کمرہ عورت) اور اکشتت ویرج مرد ہوں ان کا دوسری
 عورت یا مرد کے ساتھ پنہن وواہ (مکرر از وواہ) ہونا چاہیے۔
 اس سے کیا نتیجہ نکلا کہ برہمن - کشت تری اور ویش اور نون میں کشتت یونی
 عورت اور کشتت ویرج مرد (جن کی برہمنیت ہو چکی ہو) کا پنہن وواہ (مکرر یاہ)
 نہ ہونا چاہیے۔

(110) (سوال) پنہن وواہ میں کیا نقص ہے ؟
 عقد نامی کے نقص (جواب) پہلا - عورت و مرد میں محبت کا کم ہونا۔ کیونکہ جب چاہے
 متب مرد کو عورت اور عورت کو مرد چھو کر دوسرے کے ساتھ تعلق کر سکتے۔
 (دوسرا) جب عورت اپنے خاندان کے مرد پر یا مرد اپنی عورت کے رہنے کے لیے اور
 بیاد کرنا چاہیں تب پہلی عورت کے یا پہلے خاندان کی بیاد کو اور ایسا نا اور اس کے بندہ اور
 ان سے چھوڑ کر نا۔

(تیسرا) بہت سے اچھے خاندانوں کا نام و نشان بھی مست کرانگی جاندا اور پورا پورا
 (چوتھا) پتی برت اور استری برت و مردوں کا بر باد ہونا۔ اس قسم کے نقصوں کے
 سبب دو جن میں پنہن وواہ یا ایک سے زیادہ وواہ کیسی نہ ہونے چاہئیں۔
 (سوال) جب تعلق کنسل ہو جائے تب بھی اسکا خاندان معدوم ہو جائے گا اور پتی
 و مرد و نا کا ہی چیزہ میں لگ کر اسکا عمل و چیزہ بہت بد فعلیاں کرینگے۔ اس لیے پنہن وواہ
 ہونا اچھا ہے۔
 (جواب) نہیں نہیں۔ کیونکہ اگر عورت مرد بر صمیر یہ میں قائم رہنا چاہیں تو کوئی بھی
 خرابی برپا نہ ہوگی اور اگر خاندان کے سلسلہ کو جاری رکھنے کے لیے کسی اپنی ذات

نہ (نوٹ) پتی برت سے خاندان کی حلف اور استری برت سے زوجہ کی حلف مراد ہے۔ مکرر وواہ سے
 یہ حالت ٹوٹ جاتی ہے کیونکہ دونوں سے زیادہ کے وقت پریشور کو حاضر ناظر جان کر تیسرے
 کیا تھا کہ اپنی عین حیات تک دوسرے کے ساتھ زیادہ نہ کریں گے۔ (منترج)

(۱۳۰) (سوال) کیا بیگانہ زنا کاری کی مانند نظر آتی ہے۔

بیگانہ زنا کاری میں سزا (جو اس پر بھیجی جاتی ہے) بیگانہ زنا کاری کی (جو اس سے زیادہ سخت ہے) سے زیادہ ہے۔ بیگانہ زنا کاری کی سزا کوئی بھی سزا نہیں ہے۔ بیگانہ زنا کاری کی سزا کوئی بھی سزا نہیں ہے۔ بیگانہ زنا کاری کی سزا کوئی بھی سزا نہیں ہے۔ بیگانہ زنا کاری کی سزا کوئی بھی سزا نہیں ہے۔

(سوال) کیا بیگانہ زنا کاری کی مانند نظر آتی ہے۔

بیگانہ زنا کاری کی سزا کوئی بھی سزا نہیں ہے۔ بیگانہ زنا کاری کی سزا کوئی بھی سزا نہیں ہے۔ بیگانہ زنا کاری کی سزا کوئی بھی سزا نہیں ہے۔ بیگانہ زنا کاری کی سزا کوئی بھی سزا نہیں ہے۔ بیگانہ زنا کاری کی سزا کوئی بھی سزا نہیں ہے۔

(۱۳۱) (سوال) کیا بیگانہ زنا کاری کی مانند نظر آتی ہے۔

بیگانہ زنا کاری کی سزا کوئی بھی سزا نہیں ہے۔ بیگانہ زنا کاری کی سزا کوئی بھی سزا نہیں ہے۔ بیگانہ زنا کاری کی سزا کوئی بھی سزا نہیں ہے۔ بیگانہ زنا کاری کی سزا کوئی بھی سزا نہیں ہے۔ بیگانہ زنا کاری کی سزا کوئی بھی سزا نہیں ہے۔

بیگانہ زنا کاری کی سزا کوئی بھی سزا نہیں ہے۔ بیگانہ زنا کاری کی سزا کوئی بھی سزا نہیں ہے۔ بیگانہ زنا کاری کی سزا کوئی بھی سزا نہیں ہے۔ بیگانہ زنا کاری کی سزا کوئی بھی سزا نہیں ہے۔ بیگانہ زنا کاری کی سزا کوئی بھی سزا نہیں ہے۔

(۱۳۲) اس سے زیادہ زنا کاری کی سزا کوئی بھی سزا نہیں ہے۔ بیگانہ زنا کاری کی سزا کوئی بھی سزا نہیں ہے۔ بیگانہ زنا کاری کی سزا کوئی بھی سزا نہیں ہے۔ بیگانہ زنا کاری کی سزا کوئی بھی سزا نہیں ہے۔

بیگانہ زنا کاری کی سزا کوئی بھی سزا نہیں ہے۔ بیگانہ زنا کاری کی سزا کوئی بھی سزا نہیں ہے۔ بیگانہ زنا کاری کی سزا کوئی بھی سزا نہیں ہے۔ بیگانہ زنا کاری کی سزا کوئی بھی سزا نہیں ہے۔ بیگانہ زنا کاری کی سزا کوئی بھی سزا نہیں ہے۔

بغیر کدو آقا کے وقت سے اس کے نہ ہوں اور کھینک کر سنے تو خلیبہ دوسرا محل بکھر جائے
 (۱۱۶) (۱۱۷) اگر عورت اس وقت سے اس وقت کھینک کر سنے تو خلیبہ دوسرا محل بکھر جائے

جو کہ ستر عورت و مرد و ستر سال
 کے بچہ کے بعد قطع نعتن کرے۔ اور اگر مرد اس وقت سے اس وقت کھینک کر سنے تو بھی دو سال
 عمل کے بچہ کے بعد قطع نعتن ہو جاتا ہے۔ لیکن دہیا بچہ کہ شدہ عورت دو تین
 برس تک اُن لڑکوں کی پرورش کرے کہ نیکو شدہ مرد کو دیدیہ سے ہے۔

(۱۱۸) گویا ایک بیوہ عورت دو اولاد اپنے لیے اور دو دیکر چار بچہ
 پرگشت و عورت و مرد اس طرح شدہ مردوں کے لیے پیدا کر سکتی ہے اور ایک
 مرد اولاد تک پیدا کرنے کی اجازت ہے۔

دیکر چار بچہ بچوں کے لیے پیدا کر سکتا ہے + اس طرح مگر دس دس اولاد
 پیدا کر سنے کی اجازت دیدیہ سے ہے +

इमां त्वभिन्न सीद्धः सुपुत्रां सुभगां कृणु । (116)

इष्टां स्वो पुत्राना धेहि वनिसेका दशं कुधि ॥

अ० ॥ मं० १०॥ सू० २५॥ सं० ४३ ॥

دوسرا بچہ چار بچہ

اور اگر عورت اس وقت سے اس وقت کھینک کر سنے تو خلیبہ دوسرا محل بکھر جائے
 اور اگر مرد اس وقت سے اس وقت کھینک کر سنے تو بھی دو سال
 عمل کے بچہ کے بعد قطع نعتن ہو جاتا ہے۔ لیکن دہیا بچہ کہ شدہ عورت دو تین
 برس تک اُن لڑکوں کی پرورش کرے کہ نیکو شدہ مرد کو دیدیہ سے ہے۔

(۱۱۹) گویا ایک بیوہ عورت دو اولاد اپنے لیے اور دو دیکر چار بچہ
 پرگشت و عورت و مرد اس طرح شدہ مردوں کے لیے پیدا کر سکتی ہے اور ایک
 مرد اولاد تک پیدا کرنے کی اجازت ہے۔

دیکر چار بچہ بچوں کے لیے پیدا کر سکتا ہے + اس طرح مگر دس دس اولاد
 پیدا کر سنے کی اجازت دیدیہ سے ہے +

تو (۱۱۹) عورتوں کے لیے اگر چار بچہ اولاد کھینک کر سنے کے لیے اجازت کی
 جگہ ہے لیکن عورت میں ہی جنات سے تباہ و محو کر کے نکل جاتا ہے + (۱۱۹)

(۱۳۸) جب بیاہ کیے ہوئے ہو کو کوئی کنواری لڑکی اور بیوہ عورت کو کوئی کنواری مرد پسند نہ ہوگی۔ اگر سے گاتب مرد اور عورت کو بیوگ کر سنے کی ضرورت ہے۔ اور یہی دھرم ہے کہ بیوہ کے ساتھ ویسے ہی

کار شتر ہونا چاہیے۔

(۱۳۹) (سوال) بیوہ کے لیے دیے آدی مشائروں کی سند ہے ویسے بیوگ میں

بیوگ میں پرانے سند ہے یا نہیں؟

(جواب) اسپارہ میں بہت سی سند ہیں اور بیوگ اور شتر ہے

कुहस्विहोषा कुह वस्तोरभिना कुहाभिपित्वं करतः कुहो
षतुः । की वां ययुत्रा विधवेव देवर मये न योषा कृणुते सधस्य
या ॥ ३८० ॥ मं० १० । सू० ४० । मं० २ ॥

इदीर्ष्य नार्यभिर्जीवलोकं गतासुमेतमुप शेष एहिहस्त
ग्राभस्य रिधिबोभ्लवेदं पत्न्युर्जनित्वमभि सं बभूय ॥ ३८० ॥
मं० १० । सू० १८ । मं० ८ ॥

(۱۳۰) اسے عورت مرد جیسے دیکھ کر کے ساتھ بیوہ بچھا ہو اور بیاہی عورت اپنے خاوند
پہلے شتر کے معنی سے ہم بہتری کر کے اولاد کو ہر طور میں اگر کسی ہے ویسے تم دو لو
بیاہتا عورت مرد کہاں رات اور کہاں دن میں ہے سچے یا کہاں استیلا کو حاصل
کیا؟ اور کس وقت کہاں رہتے رہے + تمہارے سو سنے کی جگہ کہاں ہے؟ نیز کون ہو یا کس
مکان کے رہنے واسطے ہو؟

(۱۳۱) اس سے چنانچہ جو اگر اپنے ملک یا غیر ملک میں شادی شدہ مرد عورت کے کٹھی
پہلے شتر کا معنی رہیں اور بیاہے خاوند کی مانند بیوگ شدہ خاوند کو حاصل کر کے بیوہ عورت

بھی اولاد پیدا کرے۔

(۱۳۲) (سوال) اگر کسی کا چھوٹا بھائی ہی نہ ہو تو بیوہ بیوگ کس کے ساتھ

دیور لفظ کے معنی کرے؟

(جواب) دیور کے ساتھ لیکن دیور لفظ کے معنی جیسے تمہارے ہو ویسے نہیں۔ دیکھو
شروکت میں۔

تکلیف اور اسقاطِ حمل وغیرہ پر فعلیوں کا بیاہ اور نیوگ جسے دفعیہ ہو جاتا ہے۔ اس لیے نیوگ کرنا چاہیے۔

(۱۳۳) سوال) نیوگ میں کیا کیا بات ہونی چاہیے۔

نیوگ کی رسومات (جواب) جیسے علائقہ بیاہ ویسے علائقہ نیوگ۔ جس طرح بیاہ میں نیکسہ، انخاص کی صلاح اور کلمہ دو لہائی رضامندی ہوتی ہے ویسے نیوگ میں بھی ہونی چاہیے یعنی جب عورت مرد کا نیوگ ہوتا ہے تب اپنے فائدات میں مرد عورتوں کے ساتھ ظاہر نہیں کہ ہم دونوں نیوگ اولاد پیدا کرنے کی غرض سے کرتے ہیں۔ جب نیوگ کا مرد یا پھر ہو جائیگا تب چار قطع تعلق ہوگا۔ اگر اس کے خلاف کریں تو گناہگار اور ذات پورا چا کے ہنر کے مستوجب ہوں۔ چہنچہ میں ایک بار اگر بھاد معاق کا کام کریں گے حل کے قیام کے ایک برس بعد تک تھوڑا نہیں گے۔

(۱۳۴) سوال) نیوگ اپنے دن میں ہونا چاہیے یا دیگر دنوں کے ساتھ ہی۔

نیوگ اپنے دن یا اپنے سے افضل (جواب) اپنے دن میں یا اپنے سے افضل دن واسلے دن واسلے ہونا چاہیے۔ مرد کے ساتھ یعنی ولین عورت ولین کشتری اور برہمن مرد کے ساتھ کشتری اور برہمن کے ساتھ برہمنی۔ برہمن کے ساتھ نیوگ کر سکتی ہے۔

(۱۳۵) اس کا معنی ہے کہ ورتج برابر یا افضل دن کا چاہیے۔ اپنے سے اونٹے دن کا مذکورہ بالا طریق کا تقاضا نہیں ہے۔

(۱۳۶) عورت اور مرد کی پیدائش کا ہی معنی ہے کہ حرم سے یعنی دیو کے فرمودہ طریقہ کے مطابق کشتری و برہمن کی پیدائش کا تقاضا بیاہ یا نیوگ سے اولاد پیدا کریں۔

(۱۳۷) سوال) مرد کو نیوگ کرنے کی کیا ضرورت ہے کیونکہ وہ دوسرا ایسا ہے دو جوں میں ایک ہی بار رواہ کر سکتا ہے۔

وہ بشارت کے مطابق ہو سکتا ہے (جواب) ہم لگے آسکتے ہیں کہ دو جوں میں عورت اور مرد کا ایک ہی بار بیاہ ہونا یہ آدمی شاستروں میں لکھا ہے وہ دوسری بار نہیں۔

گنوار سے اور گنوار ہی کے بیاہ ہونے میں انصاف اور جوہ عورت کے ساتھ گنوار سے مرد اور گنوار ہی عورت کے ساتھ رتھ سے مرد کے بیاہ ہونے میں ہے انصافی یعنی یا پھر عورت کے ساتھ مرد بیاہ نہیں کرنا چاہتا ویسے ہی بیاہ شدہ یعنی عورت سے مجامعت کیے ہوئے مرد کے ساتھ گنوار ہی بیاہ کرنے کی خواہش نہ کر سکتی ہے۔

(سوال ۱۳۶) ایک عورت یا مرد کو نیک کر سکتے ہیں اور بپا ہے اور نیک شدہ عورت و مرد کو نیک کر سکتے ہیں۔
 خاندانوں کے نام کیا ہوتے ہیں۔
 اور شادی شدہ و نیک شدہ
 خاندانوں کے کیا نام ہوتے ہیں۔
 (جواب)

सोमः प्रथमो विविदे गन्धर्वो विविद उत्तरः ।

सद्यो यो जन्मिहे पतिस्तुरीयस्ते मनुष्यजाः ॥ ऋ० मं० १० ।

सू० ८५ । मं० ४० ॥

اسے عورت تکھو جو تیرا پہلا بیاہ خاندان ملتا ہے اس کا نام کنوارا ہے وغیرہ اور صامت والا ہونے سے تو تم ہے جو دوسرا نیک سے حاصل ہوا وہ نیک ہے۔ ایک عورت سے ہم بستی ہو چکے ہیں گندھرو۔ جو دو کے شینگے تیسرا خاندان ہوتا ہے وہ بہت حرارت رکھنے سے آگنی نام والا اور چوتھے سے لیکر گیا رہویں تک نیک سے خاندان ہوتے ہیں وہ سنس نام سے موسوم ہوتے ہیں۔

اور جیسے [समात्त्वमिन्द्र] اس سے گیا رہویں مرد تک عورت نیک کر سکتی ہے ویسے مرد بھی گیا رہویں عورت تک نیک کر سکتا ہے۔
 (سوال) ایک اور لفظ سے اس لڑکے اور گیا رہویں خاندان کو کیوں نہ کہیں۔

(جواب) جو ایسا ترجمہ کرے گا تو

“विधवेव देवरम्” “देवरः कस्याद् द्वितीयो वर उच्यते”

“अदेवृष्टि” और “गन्धर्वो विविद उत्तरः”

ان دیکھ کے حواصحات سے بر غلاف معنی ہوں گے۔ کہو کہ تمہا سے ترجمہ سے دوسرے خاندان کا کرنا ہی نہیں ہو سکتا۔

देवराहा सपिराहा दा श्विया सम्यक् निवृत्तया (136)

प्रजेषिताधिगन्तव्या सन्मानस्य परिहाये ॥ १ ॥

देवः कक्षाद् द्वितीयो वर उच्यते ॥ निरु० ॥ अ० २१ ॥ अथ १५ ॥

دیور اس کو کہتے ہیں کہ جو بیوہ کا دوسرا خاوند ہوتا ہے چاہے چھوٹا بھائی یا بڑا بھائی یا اپنے ذہن یا اپنے سے افضل درج والا ہو جس سے بیوہ بیوگ کرے اور اسی کا نام دیور ہے ۔

(۱۳۳۳) اسے بیوہ عورت تو اس وقت جو وہ فائدہ کی امید پھڑکرائی مردوں میں سے دوسرے شخص کے معنی) دوسرے زندہ ہی و تہ کو حاصل کر کے اسات کا خیال اور یقین رکھ کر اگر بیوہ کے دوبارہ تجدید لینے سے بیوگ کر سکتا ہے اسے بیوہ کے تعلق کے لیے بیوگ ہو گا تو یہ بیوہ بیوگ نہیں ہوگی کہ اسے فائدہ پہنچا ہو گا اور اگر تو اپنے لیے بیوگ کر سکتی تو یہ بیوہ بیوگی اس شرط یقین رکھو اور بیوگ کر سکتے والا وہی اسی اصول کی پابندی کرے ۔

अदेवश्चापि धीः क्षिप्रं शिवं पश्यत्यः सुयमाः सुवर्षाः ।
मजावती वीरसूदृक्काया स्थोने ममनिं गार्हपत्यं न पर्य ॥
अथर्व ० ॥ कां० १३ ॥ अनु० २ ॥ अं० १८ ॥

پھر سے وہ بیوہ کا وہاں اسے ہی اور ذہن کو وہ نہ سنیے والی عورت اس گرجست اشتم میں تو جیسا توں کے ساتھ بھلائی کر سنے والی را اچھی طرح وغیرم کے اصول پر عمل کر سنے والی بیوہ عورت تمام شایستوں کے علم سے مزین آداب پیدا کر سنے والی بیوہ عورتوں کے چھنے والی بیوہ عورت خواہش کرنے والی بیوہ عورت کے وسنے والی بیوہ عورت کو حاصل کر کے گرجست کے متعلق جو گئی بیوہ عورت ہے اس کو عمل میں ہے ۔

۱۳۳۵

तामनेन विधानेन निजो विन्देत देवः ॥ मनु० ६ ॥ ६६ ॥

اسی بار میں منو کا پرمان ہے جو اگر عورت بیوہ ہو جائے تو خود کا مستقبل چھوٹا بھائی نہیں اس سے بچا کر سکتا ہے ۔

خواہش کر لیں تو اگر آپ پھر سے کو اولاد نہیں ہو سکے گی تب عورت دوسرے کے ساتھ شوگ کر کے اولاد پیدا کرے۔ لیکن اس میں سچے پرانے خاندان کی خدمت میں کمر بستہ رہنا ہے۔ ویسے ہی عورت بھی جب بیماری وغیرہ امراض میں مبتلا ہو کر تولد اولاد کے ناقابل ہو تب اپنے خاندان کو اعزازت دے کر اسے مالک آپ تولد اولاد کی خواہش پھر سے چھوڑ کر کسی دوسری بیوہ عورت سے شوگ کر کے اولاد پیدا کیجئے۔

(۱۳۹) جیسا کہ پانچواں باب کی عورت لکھی اور باری وغیرہ نے کیا اور جیسا کہ آج بھی سچے پرائیڈ اس بارہ میں تواریخی واقعات اور ہجرت و ہجرت کے مرجانے پر ان اپنے بھائیوں کی عورتوں سے شوگ کر کے امپکا اسپا سے دھرت راجشہ اور انپا لیکا سے پانچواں اور داسی سے رور کو پیدا کیا۔ اس قسم کے تاریخی واقعات بھی اس بارہ میں مذکور ہیں۔

श्रीधितो धर्मकार्याये प्रतीश्योऽष्टौ नः सभाः । (۱۴۰)

विद्यार्थे षड् वशतेषं वा कामार्थे त्रींस्तु वत्सरान् ॥ २ ॥

वत्सयाष्टमेऽधिनवाद्ये दशमे तु वृत्तप्रजा ।

एकान्दशे स्त्रीजननी सद्यस्त्वधियवादिनी ॥ २ ॥ मनु ० ८ ॥ ७ ६ ॥ ८ ॥

اسی بارہ میں منو سزائی کے شوگ کہ اگر بیباک اور تند و تیز کی غرض سے غیر ملک میں گیا ہو تو بیباکی عورت آٹھ برس اور اگر علم و شکستہ کی لے گیا ہو تو پھر برس اور دولت وغیرہ شوگ کے لیے گیا ہو تو تین برس تک انتظار کر کے پھر شوگ کر کے اولاد پیدا کرے۔ جب شادی شدہ خاندان آوے تب شوگ شدہ خاندان سے قطع تعلق ہو جائے گا۔ ویسے ہی مرد کے لیے بھی قاعدہ سچا کہ

عورت با بچہ جو تو آٹھوں برس رہا ہے سے آٹھ برس تک عورت کو حمل نہ ٹھہرے (اولاد ہو کر مر جائے تو دوسری برس جب جب اولاد ہو تب تک لڑکیاں ہی ہوں بڑے کہہوں تو گیارہویں برس تک اور جو بد کلام بولنے والی ہو تو چالیس ہی اس عورت کو چھوڑ کر دوسری عورت سے شوگ کر کے اولاد پیدا کرے۔

ویسے ہی اگر مرد نہایت تکلیف دہندہ ہو تو عورت کو چاہیے کہ اس کو چھوڑ کر دوسرے مرد سے شوگ کر کے اولاد پیدا کرے۔ اسی بیباک خاندان کے وارث اولاد کرے۔ اس قسم کے حوالجات اور دلائل سے سو بیباک اور شوگ سے اپنے خاندان کی ترقی کرنی چاہیے۔

ज्येष्ठो पवीषसो भार्य्यां बवीयान्वाद्यजस्त्वियम् ।

पतितौ भवतो गत्वा नियुक्तावप्यनापदि ॥ २ ॥

शौरसः होत्रजश्चैव ॥ ३ ॥ मनु० ६ ॥ ५६ ॥ १५८ ॥ १५९ ॥

شوہ کے تین پرمان شوگ کے سب مشورے نے لکھا ہے کہ سہولت یعنی خاوند کی نچ پستوں میں اغاوند کے چھوٹے بڑ سے بھائی یا اپنی ذات واسے نیز اپنے سے اعلیٰ ذات فائدہ مند عورت کا شوگ ہونا چاہئے بشرطیکہ وہ رتھویر یا بیوہ عورت اولاد پیدا کرنے کی خواہش کرتے ہوں۔ تب شوگ ہونا مناسب ہے اور جب اولاد بالکل نہ نکلے تب شوگ ہو نہ۔ اگر آپتے کا فی یعنی اولاد کے ہونے کی خواہش کے بغیر تو سے بھائی کی عورت سے چھوٹے کا اور چھوٹے کی عورت سے بڑے بھائی کا شوگ ہونا رتھویر اولاد پیدا ہو جائے پر وہ بارہ دسے شوگ شدہ آپس میں صحبت کر میں تو اپنے دھرم سے گریسے چھوٹے بچے جائیں۔

مطلب یہ کہ ایک شوگ میں دو مرتبے بڑ کے کے حل رہتے تاک شوگ کی حد ہے اس کے پیچھے صحبت نہ کریں اور اگر دونوں کے بیٹے شوگ ہوا ہو تو جو سب سے حل تک ہے حاصل کلام مذکورہ بالا طریق سے دس اولاد تک ہو سکتے ہیں۔ پیچھے شہوت پرستی سمجھی جاتی ہے۔ اس سے پتہ چلتا ہے کہ شوگ سے ہونے لگے جاتے ہیں۔ اور اگر یہی عورت مرد بھی دسویں حمل سے زیادہ صحبت کریں تو شہوت پرست اور لاپرواہی مذمت ہوتی ہے یعنی بیاہ یا شوگ اولاد ہی کے لیے کیے جاتے ہیں۔ اشد عاؤ عند شہوت رانی کے لیے نہیں ہے۔

(۱) (سوال) شوگ مرتبے چھوٹے ہی ہوتا ہے یا خاوند کے بچتے بھی؟

خاوند کی زندگی میں بھی شوگ ہو سکتا ہے۔
(جواب) بچتے بھی ہوتا ہے۔

अन्यत्रिस्तु स्वसुभगे पतिं मत् ॥ ऋ० मं० १०॥ सू० १०॥ गं० १० ॥

جب خاوند اولاد پیدا کرنے کے ناقابل ہو تب اپنی عورت کو اجازت دے کہ اسے شوگ بخت اولاد کی خواہش کرنے والی عورت تو چھوٹے علاوہ دوسرے خاوند کی

بیابان کا قاعدہ ترقی تو سب کر محنت آشرم کے اچھے اچھے کام خراب و خستہ ہو جائیں۔ کوئی کسی کی خدمت بھی نہ کرے اور بھاری بھاری ناکارہی بڑھ کر سب بیمار کر دے اور کم عمر ہو کر جلد جلد مر جائیں۔ کوئی کسی سے خوف یا شرم نہ کرے گا۔ مہو مٹا دے میں کوئی کسی کی خدمت بھی نہیں کرے گا۔ اور بھاری بھاری ناکارہی بڑھ کر سب مریض کر دے اور کھم چوکر خاندانوں کے خاندان تباہ ہو جائیں۔ کوئی کسی کی جائداد کا مالک یا وارث بھی نہ ہو سکے گا اور نہ کسی کا کسی چیز پر دیر تک اختیار رہے گا اس قسم کی خرابیوں کے رفع کرنے کے لیے شادی ہی ہونا بالکل درست ہے۔

(۱۴۶) سوال: جب ایک بیابان ہو گا ایک مرد کے لئے ایک عورت اور ایک عورت کے لیے عورت کے حاملہ ہونے کے وقت اگر جوالی ایک مرد سے گواہی دے کہ میں عورت حاملہ۔ دائرہ المرخص کے باوجود نہ جانتے تو کیا کرنا چاہیے؟ اور دائرہ المرخص ہو جائے اور دونوں کا عالم شباب ہو اور نہ جانتے تو کچھ کیا کریں۔

جواب: اس کا جواب بیوگ کے مضمون میں دے چکے ہیں۔ اگر حاملہ عورت سے ایک سال صحبت نہ کرنے کے عرصہ میں مرد سے یا دائرہ المرخص مرد کی عورت سے تعلق نہ ہو تو کسی سے بیوگ کر کے اس کے لئے اولاد پیدا کر دے لیکن رتہ ہی باری یا ناکارہی نہیں نہ کریں۔ (۱۴۷) جانتیک ہو سکے یا حاصل شدہ چیز کی خواہش۔ حاصل کردہ کی حفاظت اور محفوظی چاقوم کے ہر شے سے کرستی کی ترقی۔ ترقی کردہ دولت کا فریضہ ناک کی بہبود ہی میں کیا ہوگا۔ کام مہل ختام دے رہے کریں۔

سب قسم کے بچنے بچنے اپنے اپنے دن آشرم کے کاموں کو مذکورہ بالا طریق سے ترقی و ترقی و ترقی کے ساتھ تن من و عن لگا کر پیشہ سب کی بھلائی کے خیال سے کیا کریں۔

(۱۴۸) اپنے ماں باپ۔ ساس مسسر کی عنایت خدمت کریں۔ دوست اور جسا۔ راجا چاندل۔ کرستی کو دوست۔ حکیم۔ اور نیک مردوں سے صحبت نہ کریں۔ اور جو بد معاشر اور دھرمی کچھ بدتا چاہیے۔ جو ان سے آپیکہ شایعہ یعنی کینہ چھوڑ کر ان کی اصلاح کی کوشش کیا کریں۔

جانتیک ہو سکے وہاں تک محنت سے اپنے بچوں کے عالم اور تربیت یا تہہ بچنے پانے میں دولت وغیرہ اختیار کو خرچ کر کے ان کو ترقی سے عالم اور تربیت یا تہہ پانے اور دھرم کے کام کر کے موکش (نجات) کی بھی تدبیر کیا کریں کہ جس کے حصول سے سرور اور راحت حاصل ہو۔

(۱۴۱) "میسیا اور سن" یعنی باسے خاندان سے پیدا شدہ لڑکا باپ کی جائیداد کا مالک ہوتا ہے۔
 منو کے حوالے سے توگ سے پیدا شدہ لڑکا
 اسی طرح باپ کا وارث ہوتا ہے۔
 تھادی سے پیدا شدہ۔

(۱۴۲) اب اس پر عورت اور مرد کو وہ بیان رکھنا چاہیے کہ ویرج اور ج کو بے ہمتی
 بے ہمتی اور بے ہمتی میں پر ہے اس سے بڑھ کر جو کوئی اس میں ہمت چیز کو
 جانے کون ہے۔

مردوں کی صحبت میں کھوتے ہیں دست بڑے بے عقل ہوتے ہیں۔ کیونکہ کسان با مالی جانے ہو کر
 بھی اپنے کھیت یا باغچہ کے سوا سے اور کیں بیچ نہیں پوتے جبکہ معمولی بیچ اور جانے کا ایسا
 دستور ہے تو جو شخص سب سے اعلیٰ انسانی جسم کے درخت کے بیج کو بڑے کھیت میں کھوتا ہے
 وہ بھاری سے و تون کہا ہے کیونکہ اُس کا بھل ہلکوتیں ملتا۔ اور

"آتما वै जायते पुत्रः"

(۱۴۳)

۵ براہمن گرتھوں کا قول ہے۔

ایک طرح سے بیٹا باپ کا آتما
 ہوتا ہے اس میں درخوبت

अज्ञादज्ञानस्य भवसि हृदयादधि जायते ।

आत्मा वै पुत्रनामासि स जीव शरदः शतम् ॥ निरु० ३ १४ ।

اسے قرآنہ اور صحت سے پیدا ہونے سے وہ ۱۰۰ سے اور دل سے پیدا ہوتا ہے اس لئے تو براہمن کا ہے
 بچہ سے پہلے مت فوت ہو بلکہ تیرہ برس تک زندہ رہے۔

(۱۴۴) جس سے ایسے ایسے نیک نما اور بلند خیال انسانوں کے جسم پیدا ہوتے ہیں اس کو
 بیگانہ مرد اور ت سے بے عقل کرنا
 رتھی وغیرہ سے کھیت میں بڑا یا خراب بیج اچھے کھیت میں ڈلوانا
 بھاری لگتا ہے۔

(۱۴۵) سوال: آیا وہ کیوں کرتا کہ وہ کیا ہے جسے مرد عورت کو بندش میں پڑ کر بہت تنگ ہونا
 یاد کرنے کی ضرورت اور اس کے فوائد اور
 اور وہ کھجور لگانا ہے اسلئے جس کے ساتھ جس کی
 کھیت ہوتی ہے وہ سے ملے رہیں بہت کھیت چھوٹ
 ہوتے تو چھوڑ دیں

تو اب) یہ چیزوں پر تدوں کا طریقہ ہے۔ انسانوں کا نہیں۔ اگر انسا نوں میں

تھیاریں ہوتی ہیں اور ان کا عورت سے مراد ہے۔

وید کی ہدایت کے مطابق جائز نہیں ہے تو اس کا کلی حکم میں مانعت کرنا وید کے برخلاف ہے کیوں نہیں؟

اگر کلی حکم میں اس مذموم فعل کی مانعت مانی جائے تو قرینا وغیرہ میں ہدایت سبھی جائے۔ پس ایسے خراب کام کا سرکیشٹ پمڈ (بیک زمانہ) میں ہونا بالکل ناممکن ہے۔ اور بنیادی طور پر وید وغیرہ شائستوں میں ہدایت ہے اس کی مانعت کرنا بے بنیاد ہے۔ جب گوشت کی مانعت ہے تو ہمیشہ ہی مانعت ہے جب دیور سے اولاد پیدا کرنا ویدوں میں لکھا ہے تو اس شلوک کا منصف کیوں کہو اس کو تاسہ ہے۔

اگر نیشٹ یعنی خاوند کسی دورہ وراثت کو چلا گیا ہو۔ گھر میں عورت شوگ کرے اسی وقت یا ہتھا فاؤنڈا جاتے تو وہ اس کی عورت ہو یا اگر کوئی کہے کہ بیاسے خاوند کی تو ہم نے مانا۔ لیکن یہ انتظام پاراشوری میں تو نہیں لکھا کیا عورت کے پانچ ہی مصیبت کے موقع ہیں؟ اگر چار بڑا ہو یا لڑائی ہوگی ہو۔ اس قسم کی مصیبت کے موقع پانچ سے بھی زیادہ ہیں۔ اس لئے ایسے شلوکوں کو بھی نہ ماننا چاہئے۔

(۱۵۱) سوال: کیوں ہی تم پاراشوری کے قول کو بھی نہیں مانتے؟

وید کے برخلاف کسی کتاب کو نہیں ماننا (جواب) چاہے کسی کا قول ہو۔ لیکن وید کے برخلاف ہلکے سوتلے سواسے جہلی شلوکوں جو سنے نہیں ماننا اور یہ تو پاراشوری کا قول بھی نہیں ہے۔ مانتے کے قابل ہے۔ ہے کیونکہ جیسے ہر گھوڑا پانچ (بڑھا بولا) دس شلوکوں کے ساتھ بولا، امو پانچ (رام بولا) شلوکوں کے ساتھ بولا، دس شلوکوں کے ساتھ بولا، دس شلوکوں کے ساتھ بولا، اس طرح نیک آدمیوں کے نام لکھ کر کتابوں کی تصنیف اس لئے کرتے ہیں کہ سب کی تعظیم کے لائق آدمیوں کے نام سے ان کتابوں کو نکل دینا مان ہے اور ہمارا کافی گوارہ بھی ہو جائے۔

اس لئے لایعنی کتابوں سے بڑھ کر کتابیں بناتے ہیں۔

کچھ کچھ ملاوٹی شلوکوں کو چھوڑ کر منو سمرتی ہی وید کے مطابق ہے اور کوئی سمرتی نہیں۔ ایسا ہی دیگر کتابوں کا حال سمجھ لو۔

(۱۵۲) سوال: اگرہ آشرم سب سے چھوٹا ہے یا بڑا۔

گروہ آشرم کی نسبت (جس کو ایسا) اپنے اپنے فرائض کے لحاظ سے سب بڑے ہیں۔ لیکن

यथा सर्वाः महाः सर्वे सागरे यान्ति संस्थितिम् ।

तथैव अश्रमिणः सर्वे गृहस्थे यान्ति संस्थितिम् ॥ १ ॥

(۱۳۹) ایسے ایسے شلوکوں کو دہائیں۔

شلوک دہانے پر ہیں جیسے۔

वति तोपि विजः श्रेष्ठो न च शूद्रो जितेन्द्रियः

निर्दुग्धा चापि गौ पूज्या न च दुग्धवती खरी ॥

अस्वात्म्यं यवात्म्यं सन्यासं पल वैविकारः ।

देवराज्ञं सुतोत्पत्तिं कलौ पञ्चविषयवेत् ॥

नष्टे ष्टौ प्रवृजिते लोके च पतिते पतौ ॥

पञ्च सापत्सु नाशैराणं पतिरन्यो विधीयते ॥

پانچ تختوں پر اتنی کے شلوک ہیں۔

(۱۵۰) اگر بیدار دودھ کو نیک اور نیکو کار شورو کو اونٹے مائیں تو اس سے بڑھ کر قدر داری

ان جھلسلی شلوکوں پر اعتراض ہے۔ سبے انصافی۔ ادھوم اور کیا ہوگا؟ کیا دودھ دینے والی

یا نہ دینے والی گا سنے گوالوں کے پرورش کرنے کے لیے

ہوتی ہیں وہ بیسکمار وغیرہ کے گدھی پرورش کرنے کے لیے نہیں ہوتی۔ اور یہ مثال

بھی سادق نہیں آتی۔ کیونکہ دودھ اور شورو ایک نوع انسان کی ہیں اور گا سنے اور

گدھی علیحدہ نوع ہیں۔ اگر بیشکل حیوانی نوع سے تشبیل کا ایک جز تشبیل علیہ سے مل بھی

جائے تو بھی اس کا مطلب تھیک درست نہیں۔ اس واسطے یہ شلوک علیٰ ادنیٰ تسلیم کے

قابل کبھی نہیں ہو سکتے۔

جب استوالب یعنی گھوڑے کو مار کر یا گوالب گا سنے کو مار کر جو م کرنا ہی

لے (نوٹ) ترجمہ سناہہ ترجمہ

دوسرا شی دودھ بھی اچھا ہے۔ نیک بلیں شورو جو تو وہ بھی اچھا نہیں۔

کیونکہ دودھ نہ دینے والی گا سنے قابل طور ہے۔ اور دودھ دینے والی گدھی قابل قدر نہیں۔

گھوڑے کو مار کر نیک میں ڈالنا۔ گا سنے کو مار کر ہون میں ڈالنا۔ سنیاس۔ مائیں کا پستان۔

دوڑھے اور گدھی۔ اگر نا۔ کھانگ میں یہ پانچوں باتیں مندرج ہیں، غاوند کے فائدے

ہو جانے پر۔ ہونٹ پر سنیاسی ہونے پر۔ محنت جو سنے پر۔ غارت کیلئے جانے پر۔ عورتوں کو

ان پانچ تکلیفات میں دوسرے غاوند کی اجازت ہے۔

پانچواں سلاسل

دربارہ بان پرستھ اور سنیاں

न ह्यवर्थाश्रमं समाप्य एही भवेत् एही भूत्वा वनी भवेद्दनीभू-
त्वा प्रव्रजेत् ॥ शान. कां० १४ ॥

بان پرست کا وقت | ار انسانوں کو واجب ہے کہ ہم چرے آشرم کو پورا کر کے گرجست میں داخل ہوں اور اسی کے بعد بان پرستھ اختیار کریں لیکن ان سلاسل میں جو جاتیں آشرم یعنی تزیب اسی طرح بیان کی گئی ہے۔

एवं एहाश्रमे स्थित्वा विधिवन्स्नानं कृजिः ।

वने वसेत्तु नियतो यथावद्विहितेन्द्रियः ॥ १ ॥

एहस्थस्तु यथा पश्येत्त लोपलिनमाद्यनः ।

अपत्यस्यैव चापत्यं तद्वारण्यं समाश्रयेत् ॥ २ ॥

सेत्यज्यं प्राच्यमाहारं सर्वं चैव परिच्छदम् ।

पुत्रेषु भार्थी निःक्षिप्य वर्नं गच्छेत्स ह्येव वा ॥ ३ ॥

अग्नि होत्रं समादाय रुद्धं चापि परिच्छदम् ।

प्रासादरण्यं निःसृत्य निषसेत्त्रियतेन्द्रियः ॥ ४ ॥

मुन्यत्रै वि विधेर्मेधैः शाकमूलकसेनवा ।

एतानेव महायज्ञानि वैपदि धिपूर्वकम् ॥ ५ ॥ यमु० ६ ॥ १०-५ ॥

اس طرح سناٹک یعنی وہ شخص جس نے ہم چرے آشرم پورا کر لیا ہو گرہ آشرم کو اختیار کرے۔

मनु० ६।८० ॥

यथा वासुं सभाश्रित्य वर्तन्ते सर्वजन्तवः ।

तथा एहस्थभाश्रित्य वर्तन्ते सर्वे चाश्रमाः ॥ १५ ॥

यस्माच्चयोप्याश्रमिणी दानेनानेन चान्वहम् ।

एहस्थेनैव धार्यन्ते तस्माज्जयेषाश्रमो एही ॥ ३ ॥

ससंधार्यः प्रयत्नेन स्वर्गमल्लवमिच्छता ।

सुखं वेहेच्छता नित्यं योऽधार्यो दुर्वलेन्द्रियैः ॥ ४ ॥ मनु० ।

جیسے ندیاں اور بڑے بڑے دریا تب تک گھومتے ہی رہتے ہیں۔ جب تک کہ مستدر کو حاصل نہیں کر لیتے۔ ویسے گرجت ہی کے سہارے سے سب آشرم قائم ہوتے ہیں۔

بغیر اس آشرم کے کسی آشرم کا کوئی کاروبار پورا نہیں ہوتا۔ چونکہ برصہاری۔ بان پرست اور ستیا سنی تین آشرموں کو دان اور اناج وغیرہ دیکر ہر روز گرجت ہی سہارا دیتا ہے۔ اسلئے گرجت ہی پرست اور اعظم آشرم ہے یعنی سب کاروبار میں دشمن و عہد تمام آشرموں کا گزارہ کرانے والا ہے۔

اسلئے جو موکش اور ذنیوی راحت کی خواہش کرنا جو وہ پوری کوشش سے گروہ آشرم میں داخل ہو کر گروہ آشرم ڈرہل انور یعنی ڈرپوک اور کزور آدمیوں کے حاصل کرنے کے لائق نہیں آسکو اچھی طرح رقتیا کر کرنا چاہیے۔

(۱۵۳) اس لئے جتنا کچھ کاروبار دنیا میں ہے اس کا سہارا گروہ آشرم ہے۔ اگر یہ گروہ آشرم گروہ آشرم کی خدمت کرنے والا مذموم اور تعریف اور ہوتا تو تو لوگوں کو لوگوں کے نہ ہوسکتے تھے۔ ہر جگہ۔ بان کرنے والا تعریف کے لائق ہے۔ ہر جگہ۔ اور ستیا میں آشرم کہاں سے ہو سکتا ہے جو

کوئی گروہ آشرم کی خدمت کر لے وہی مذموم ہے اور جو تعریف کرتا ہے وہی قابل تعریف ہے لیکن تب ہی گروہ آشرم میں راحت ملتی ہے جب صورت اور مرد و دونوں باہم خوش عالم محتق اور ب تسم کے کاموں سے واقفکار ہوں اسلئے گروہ آشرم کی راحت کا اسلئے سبب برصہاری اور ستیوتی الذکر سے میرا ہوا ہے۔

یہ مختصر طور پر سہا ورتن۔ ہوا اور گروہ آشرم کے بارہ میں ہدایت لکھی۔ اسکے آگے بان پرست اور ستیا میں کے بارہ میں لکھا گیا ہے۔